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                                  РОД МИЛЛИОНЕРА ФИГАРОВА

  У дербентского миллионера Гаджи Зульфигара было четверо сыновей. Они жили на четвертом магале. Старший сын — Гаджи Алимердан, второй — Кербелаи Аскер, третий — Фатулла, четвертый — Гаджи Алирза.
  У Гаджи Алимердана тоже родилось четверо сыновей: Алиакпер, Алимирза, Гаджи Гасан и Гаджи Гусейн.
  У Гаджи Алимердана было четверо дочерей. Старший, Айбала-ханум, — невестка жителя восьмого магала Гаджи Алиаскера и супруга Баба даи. Она родила пятерых сыновей и дочь. Их звали: Гаджибала, Мирзаага, Мирзабала, Мехтибала и пятый, если не ошибаюсь, Шажибала; сестра — Хусния.
  Вторая дочь Гаджи Алимердана Бедирджахан была супругой сына жителя шестого магала Кожула Гаджи Алимердана. Их дети: сыновья Габиб и Наби, дочери Гаджи Ханум, Билгейс ханум, Периджахан ханум.
  У Гаджи Алимердана было еще двое дочерей.
  Единственного сына Кербелаи Аскера звали Гаджи - мирза, его псевдоним — поэт Зевги.
  Старшая дочь Кербелаи Аскера была супругой Мешади Абиля — сына жителя 7-го магала Гаджи Алимирзы, вторая — супругой жителя 6-го магала Насира — мать портного Абумуслима и его младших братьев.
  Двое сыновей Гаджимирзы покинули мир совсем молодыми. Его единственняая дочь Сурея являлась супругой Сейид Ислама сына Сейида Мирзейналабидина, внука Мири Али Аскера. После смерти мужа вышла замуж за сына Сейид Аслана — Мирбагира.
  У Фатуллы было два сына: старший — Магомед Наби, младший — Али Ахмед. Первой супругой Али Ахмеда была даргинка Сакина ханум из сел. Ишде Акушинского района. Ее старшая сестра была замужем за Агалар бека Пашабекова, вторая — за Алиахмеда Фигарова.

  Сакина ханум не смогла прожить в Дербенте больше года и умерла.
  От второго брака Али Ахмед имел двух дочерей и сына Мусаиба. Кстати, он был очень грамотным парнем. Старшая дочь Айет ханум вышла замуж за третьего сына двоюродного брата (сына тети по отцу) Али Акбера. Младшая дочь Али Ахмеда — Бике — тоже в Дербенте. Она невестка Мовсумовых.
  Али Ахмед скончался через 8 лет после смерти Магомеда Наби. Их могилы находятся на кладбище “Кырхляр”.
  Сыновья Али Акбера Рзакули, Садулла, Алирза. Их продолжатели живут в Баку. Также в Баку проживают продолжатели рода сына Магомеда Наби, Сейфуллы, сыновей Гаджи Алимердана Гаджи Гасана и Гаджи Гусейна.
  Столяр Кербелаи Эдил, который работал у них, попросил чаю у Бедирджахан. Та, вместо чая, показала на кувшин с водой. Запомнив эту грубость, мастер приступает к починке потолка. Когда осталось прибить последнюю доску, он прекращает работу и отправляется на базар. Покупает полкилограмма орехов, размещает их между досками и собственно потолком, прибивает последнюю доску. Проходит некоторое время, и потолок начинает издавать странные и неприятные звуки. И этот непонятный шум с каждым днем увеличивается. Тогда Гаджи Алимердан обращается к столяру Кербелаи Эдилю. Кербелаи снимает две доски, достает орехи и говорит: “Ай, Гаджи Алимердан, испытав жажду во время работы, я попросил чая у внучки Фигарова. Она показала мне на кувшин с водой. Вот я, так сказать, и отомстил”.
  Гаджи Алимердан не вернулся с хаджа.
  В 1930 году в Дербенте Баба даи и Айбала ханум скончались в один день. Впереди несли катафалк с телом Баба даи, вслед за ним — Айбала ханум.
  Вернемся снова к Фигаровым.

  Третья дочь Гаджи Алимердана, внучка Гаджи Зульфигара была грамотной женщиной, до последних дней прожила в Баку и похоронена там же.
  Супруга Гаджи Алимердана, Сакина ханум, была дочерью жителя 4 Магала Гаджи Молла Али сестрой Молла Магомед Гасана. Умерла в 1882 году, покоится на дербентской кладбище “Кирхляр”.
  Дети Гаджи Алимердана: Алиакбер и Алимирза от первой жены, Гаджи Гасан и Гаджи Гусейн — от второй.
  Супруга Алиакбера приходилась ему дочерью дяди (по отцу) Фатуллы. У них было три сына: Рзакули, Садулла и Алирза и единственная дочь.
  У Рзакули было три сына и дочь: Халид, Камиль, Назим и Хавер. Ее супруга звали Мамедали, работал и Министерстве внутренних дел Азербайджана. Халид был юристом, Назим кинорежиссером Камиль — ювелиром. 

  Садулла попал в автодорожную катастрофу, не успев даже жениться. Алирза был женат на дочери дяди (брата матери) Алиахмеда — Айет ханум. Его сын Алиакбер ученый-энергетик, Фархад — заместитель директора нефтеперерабатывающего завода. Дочь Алирзы — врач. Супруга Рзакули — бакинка из хорошего рода.
  Третий и четвертый сыновья Гаджи Алимердана имели высшее образование. Один из сыновей Гаджи Гусейна — инженер-архитектор. У него три сына — Исмет, Намик, Чингиз.
  Одна из дочерей Фигаровых была фармацевтом. Славились приготовленные ею пилюли от расстройства желудка и кишечных заболеваний. В летнее время в Дербенте бушевала дизентерия, и люди часто обращались к Фигаровой.
  Как было отмечено выше, Кербелаи Аскер (второй сын Гаджи Зульфигара) имел одного сына — Гаджимирзу. Он был поэт, псевдоним его — Зовги. К сожалению дочь Сурея не сумела сохранить его произведения. Зовги в стихах воспел приход турецких войск в Дербент в 1918 году. Два его сына ушли из жизни очень рано. Единственная дочь Сурея были невесткой жителя 7 магала Сейида Мирзейналабадина и женой Шейха Ислама. Родила мужу мальчика. А после его смерти создала семью с сыном Сейида Аслана Мирбагиром. От второго брака имела двух детей, умерла на склоне лет.
  Одна дочь Кербелаи Аскера была супругой жителя 6 магала Насира и матерью Абумуслима и его младшего брата. Другая дочь была женой жителя 7 магала Мешади Эбила сын Гаджи Рза.
  У третьего сына Гаджи Зульфигара — Фатуллы было два сына и три дочери. Старший сын Магомед наби умер в Дербенте в 1921 году. Продолжатели его рода ныне проживают в Баку. Второй сын Фатуллы Али Ахмед умер в Дербенте в 1929 году.
  Первой женой Али Ахмеда была даргинка из села Иште, сестра Гусейна Сакина. После замужества она прожила всего год. После ее смерти Али Ахмед женился на сестре торговца мануфактурой Гаджи, сына Мешади Али Мирзы и в 1921 году Атгель ханум родила ему сына, которого нарекли Мусаиб. Он стал агрономом, впоследствии — советским офицером. С войны не вернулся. Его младшая сестра, учительница со средним образованием, супруга Габиба Мовсумова, сына жителя 5 магала Гаджибалы. Старшая сестра первой жены Али Ахмеда Сакины Саяд ханум была супругой жителя Ханской улицы Агалар бека Пашабекова.
  Гаджи Зульфигару и его потомкам принадлежали: здание Дербентского Госбанка на улице Буйнакского, в верхней правой части улицы Буйнакского усадьба Абдуллаевых (ныне — зональная опытная станция). Восточнее Дербента Фигарову принадлежали 4 га виноградников. Он также имел дом в Баку.
  Четвертый сын Гаджи Зульфигара Алирза умер в молодые годы. С того времени прошло больше 120 лет.

  Сын Магомеда Наби, Сейфулла, был женат на дочери Алимирзы Фигарова из своего рода. Их было две сестры и брат. Вторая дочь Алимирзы Гурият была невесткой Беюкханум, супруги брата Бахрама и Ибрагима. Жена Ибрагима — Серфиназ ханум, дочь Абдулхалика, внуки купца Мешади Гасана, сестра Махбуба.
  Имя супруги Сейфуллы Сона-ханум. У них было два сына. Магомед родился в 1927 году, профессия — инженер; младший, Шамиль, 1930 года рождения. Во время войны они некоторое время жили в Дербенте, в доме сына Баба даи Мирзааги на 6 магале. Потом вернулись в свой дом в Баку.
  Шамиль — профессор, специалист по историческим памятникам, знаток восточного стиля в искусстве. Нам известны две его дочери. У Магомеда два сына. Сам он рано ушел из жизни. Его супруга Себиле ханум — правнучка Кербелаи Джавада, внучка Гаджи Гаджиага, дочь Шефи муалима, окулистка.
МЕЛКИЕ И КРУПНЫЕ КУПЦЫ ДЕРБЕНТА ИЗ РОДА КУПЦА ГАДЖИ ТАГИ

  Житель 5 магала гаджи Таги — сын Гаджи Казима, внук Мешади Садуллы, умер в 1905 году, приблизительно в возрасте 85 лет. У него было три сына и две дочери. Старшего сына звали Мешади Мамедбагир. Средний отец Мешади Гаджи. Третьего звали Кербелаи Гасан.
  Старшая дочь Умлейла. Ее супругом был Гаджи Гаджиага сын дяди но отцу Гаджи Гусейна. У Гаджи Гаджиага было два сына: Алигусейн и Мигдар. Жили по Ханской улице.          

  Вторая дочь Гаджи Таги Захра. Муж — Рзакули, сын брата Баба даи Алиаскера. Их третий брат Шахмердан был отцом Абузера.
  Дети Рзакули: Селим и Рагим.
  Супругу Гаджи Таги звали Ханум. Она — дочь Мамед бека, сестра Мирза Ахмеда, тетя (сестра отца) Керима Мамедбекова. Родила пятерых детей.
  Жена Мешади Мемедбагира Хадижа ханум была дочерью бакинского купца, сестрой Алимирзы. Единственный сын ее Мезахир в 1921 году в возрасте 18 лет умер в Баку и там же похоронен.
  Дочери Хадижы Марьям и Дженнет были грамотными женщинами. Военный врач Дженнет участвовала, во второй мировой войне. Все покоятся в Баку: отец, мать, сын и двое дочерей.
  Вторая невестка Гаджи Таги Солтанбейим — младшая дочь Мамед бека. Ее единственный сын Гаджи Таги носил имя деда.
  Первая супруга Кербелаи Гасана была внучкой Курабек бека и дочерью Амраха. Их дочь Кабутер была невесткой купца Гаджи Шерифа и супругой Гаджи Салиха. От второй жены Кербелаи Гасан имел сына Садуллу, который умер в 1960 году в возрасте 36 лет. Живут четверо его сыновей.
  Отец Гаджи Таги — Гаджи Казым был единственным купцом из Дербента, присутствовавшим на коронации Александра II в 1856 году. До Петербурга его сопровождал житель 5 магала, отец Гаджи Джафара Али Аскер, первым в Дербенте изучивший центральные города России.
  После коронации император принимал и выслушивал гостей.
  Просьба Гаджи Казыма заключалась в том, чтобы в Дербенте была открыта русская школа (с русским языком обучения). Император принял предложение нашего земляка, и в 1860 году в Дербенте начала функционировать реальная школа, которая изменила мировоззрение многих выпускников своих. Из рода Гаджи Казыма императорскую школу закончили: его внук Мешади Мамедбагир (старший сын Гаджи Таги), двое сыновей Гаджиаги Мешади Алигусейн и Мигдар.
  Баня, построенная представителями рода Гаджи Казыма, имела 8 отдельных и два общих номера (для мужчин и женщин отдельно). Книзу от бани находились караван-сарай и несколько магазинов. Слева стоял их дом, ворота которого смотрели на гору.
  Справа от дома до “Хамшари мечети” тянулась вереница их магазинов. Территория мечети (земля), подаренная выходцам из Ирана, раньше принадлежала семье Гаджи Таги. Они также оказали финансовую помощь в строительстве мечети.
  По улице Буйнакского в Дербенте, ниже старого стадиона, стоит дом Гаджи Таги. Здесь жил его старший сын Мешади Магомедбагир. Они также имели четырехкомнатный двухэтажный дом в старой части Баку (Ичэри-шэхэр), в соседстве с Мирмовсум ага. Все это разрушено с приходом коммунистической революции.
  Боясь репрессии и высылки, они работали в старом театре Дербента, который находился тогда в здании нынешнего ГУО (раньше — Дом пионеров). Сын Гаджи Таги выступал в роли Мешади Ибада (“Не будь та, так будь эта”), а сын брата Гаджи Таги Мигдар в роли Солтан бека (“Аршин мал алан”).
  Да они были вынуждены заниматься этим, ибо революция вместе с семьей оставила их на улице. В поисках крыши над головой, им пришлось обвенчать сына Гаджи Таги Кербелаи Гасана с вдовой Мешади Абиковсер в связи с низким материальным финансовым положением, и ютиться в ее доме (12 человек). Вот как распорядилась история!..
  Семье Гаджи Таги принадлежал большой магазин с тремя дверями на Башманчи-базаре (территория нынешнего клуба колхоза им. Г. Казымова).
                         ИЗ РОДА КУПЦА ГАДЖИ ДЖАФАРА (5 магал)

   Гаджи Джафар сын Алиаскера. Его вторая жена - Сакина ханум, из рода Читкаршар, внучка Агамирзы, дочь Гаджи Солтана. У Гаджи Джафара было четыре сына и столько же дочерей. Старший — Магомед Рза - выпускник реальной школы, умный, образованный, культурный, познавший русскую и арабскую литературу, умер в 1944 - ом году. Как рассказывают старожилы, он был рекомендован на пост главы города, но сам отказался от итого заманчивого предложения.
  Второй сын Гаджи Джафара Алирза, третий — Мешади Магомедбагир, четвертый — Зейналабидин. Их трехэтажный дом состоял из 16 комнат.
  Старшая дочь Гаджи Джафара — Гаджибике была женой Гаджибаба Везирова, матерью Гамдуллы и Насируллы. Вторая — Масума ханум, невестка Абдуллаевых, супруга Фейзуллы, младшего сына Гаджи Абдулла и мать Сейфуллы. Третья — Рухен ханум — супруга жителя 7-го магала Мешади Гасыма. Четвертая — Тугия ханум невестка Гаджи Магомеда Гусейна, сына Амирали, супруга Али Солтана.
  Супруга жителя 5-го магала Магомеда Рзы Умлейла - сестра Исабека из района мага “Чахар тепе” (“Четыреххолмник”).
  Супруга Алирзы — Фатма ханум, дочь внука купца Гаджи Гусейна Ага Рагима.
  Супруга жителя 6-го магала Мешади Магомедбагира - Бике ханум, дочь купца Мешади Азима, выпускница женской школы Тагиева, мать Абдуллы и Камиля.
  Супруга Зейналабидина — дочь садовника из Ширвана.
  Два сына Мамедрзы: Габибулла — выпускник двух университетов. Набиюлла — выпускник Азербайджанского университета, работник Совета Министров Азербайджана. В 1934-ом году погиб в результате автодорожной катастрофы. Похоронен в Баку.
  Единственный сын Алирзы. В настоящее время его имя носит внук Фараджулла в Турции, выпускник университета в Анкаре.
  Сын Мешади Магомедбагира Камиль — инженер. Живет в Баку.
  У Алирзы было трое дочерей. Старшая — Марал. Его сын Гатам Джавадов родился в 1929-ом году. Доктор экономических наук, профессор МГУ. Умер в 2001 году. Похоронен в Москве.
  Сын Сакины Аликберов Ахмед в чине генерал- майора служит в Прокуратуре Азербайджана.
  Султанет была невесткой Баба даи, супругой Мехтибалы. Командир батальона Мехтибала погиб в 1942-ом году.

                                                  ИЗ РОДА АЛИКБЕРОВЫХ

  Алекберовы — одна из набожных и прекрасных семей Дербента. Жили они на 5-ом магале, имели местожительство и на шестом. В этом роде, включая и млад, и стар, было около 70-и мужчин. Каждый год в месяц Мухаррам (первый месяц магометанского календарного летоисчисления) они в течение недели раздавали плов. Никто не проходил мимо их дома, не отведав это блюдо. В двух арендованных магазинах продавались медицинские лекарства и медикаменты. Угловое здание в начале улицы Коммунаров (бывшая Церковная), возле редакции, принадлежало им. Сейчас там живут внуки сына Мешади Гаджибабы Мустафа и сын его сестры рентгенолог Рагиб. В этом же здании находился их магазин тканей.
  Дети Гаджи Молла Ахмеда: Мешади Садык, Абил, Мешади Гаджибаба, Абусет, Мовмун Гаджи, Амираслан, Гаджи Наджавкули, Гаджи Насрулла, Гашим, Фатулла.
  Сыновья Мешади Садыка: Шахлар, Абдул.
  Сыновья Мешади Гаджибаба: Наби, Хейрулла — строитель, Сейфулла, Садулла — врач, профессор. В одно время Сейфулла работал министром торговли Дагестана, заведовал банком, занимал другие высокие посты. Жен обоих братьев звали Фатьма. Обе Фатьмы - доктора медицинских наук, профессора.
  Супруга Хейруллы русская, врач-стоматолог Вера. Супруга Наби дочь Агамирзы. Они тоже принадлежали    к  фамилии Ахундовых. Жили на 7-ом магале.
  Сын Мустафы Иззет был главным агрономом в совхозе им. Карла Маркса Дербентского района. Его супруга — Ася, врач.
  Сын Мешади Садыка Шахлар был офицером. После войны работал в Баку учителем. Его брат Абдул не вернулся с войны. Сын Шахлара Алекберов Ахмед, генерал-майор, работает в Министерстве Внутренних дел Азербайджана. Мать — Сакина ханум была депутатом в Азербайджане. Заведовала детским садом. До войны работала учительницей, а потом в Дербенте была зав. отделом женщин. Несколько лет назад ушла в мир иной.
  Рустам, сын Мешади Алимирзы, был учителем. Его супруга Минавер ханум преподавала русский язык и литературу. Она — дочь Пашабекова Агалар бека, который жил на Ханской улице. Теперь они — в мире ином.
  Брат рентгенолога Алекберова Рагиба — Фирудин Абасович, доктор исторических наук, профессор Института им. Гнесиных. Его жена Талызина Нина Федеровна академик, зав. кафедры психологии МГУ. Дочь Садуллы Гаджиевича — Алекберова Земфира Садуллаевна заслуженный врач Дагестана, профессор докторских медицинских наук, зав. лаборатории в институте Ревматологии в г. Москве.
  Дочь Сейфуллы Алекберова Зарема, кандидат медицинских наук, инфекционист, работает в городе Баку.

  Дочь Земфиры — Бижакова Дилара, доктор медицинских наук, профессор Института Акушерства и Гинекологии г. Москвы.

  Дочь Заремы Джакеме Валидовна тоже врач.
  Дочь Иззета Мустафаевича Мадина, врач.

  Сын Фирудина Рустам закончил экономический факультет МГУ, бизнесмен.

  Дочь Фирудина Дилара, кандидат психологических наук, живет и работает в Англии.                 

                                   ИЗ РОДА КУПЦОВ ЭБДАЛЛАР
                                                       (6 магал)
   Караван-сарай и магазин тканей купцов Эбдаллар находились на месте нынешнего детсада и конторы колхоза им. Г. Казымова. Их усадьба располагалась на бывшем переулке Лобачевского (ныне — улица Гагарина). Выход от Даш-капы (Каменные ворота) на улицу Коммунаров, первый поворот слева от улицы III Интернационала.

  Их было три брата: Абульфес, Нусрет, Асеф. Сын Асефа Рзаев Сейдулла в настоящее время проживает н Москве.

  Семья Эбдаллар переселилась в Дербент из Азербайджана. Они — из мужественного и храброго кочевого рода, который проживал на берегах Куры. Род продолжает свое существование и ныне. В Дербент они пришли во времена Надир шаха. На берегах Куры проживало еще одно племя — Сюл-Сюл. Во времена правления Надир шаха в Карабахе образовалось село Сюл-Сюл. Но этот род прекратил свое существование.

  К северу от города 4 гектара виноградников принадлежали Рзаевым.
                           МЕЛКИЙ КУПЕЦ ГАДЖИ АЛИАХМЕД,

                                             СЫН НИФТУЛЛЫ 
                                                    (6-й магал)

  Супруга Гаджи Алиахмеда Гаджибике — дочь купца Кербелаи Гаджи Алигусейна. Сыновья: Алиовсет и Алимамед. Коварство второй жены Алиахмеда, его родственницы Умкюлсюм погубило всю его жизнь. Умер только что поженившийся сын Алиовсет, младший сын Алимамед и дочь Масума. Продав дом сыну Баба даи Мирзе ага, Гаджи Алиахмед уехал в Кубу, где скончался к 1965 году. Следует отметить, что каждый год в месяц Мухаррам он три дня раздавал людям кутью (поминальный обед). До конца жизни он так и не смог увидеть единственного внука Нифтуллу, который работал агрономом и бригадиром в колхозе имени Жданова.

                                    КРУПНЫЙ КУПЕЦ МЕШАДИ ГАСАН

                                                          (6-й магал)

  Их было несколько братьев. Брат Махмуд жил с Мешади Гасаном в одном здании. Старшая дочь Махмуда была замужем за старшего сына Мешади Гасана Абдулхалика, младшая дочь — за младшего сына Зейнала. У Абдулхалика был один сын и двое дочерей. Сына звали Махбуб, старшую дочь — Местер. Супруга Махбуба — Аймезе, дочь Теймурова Мамедали, внука Мирза ага. Местер была супругой старшего брата Бахмана — Эдила, сына Гаджи Новруза. Детей они не имели. После смерти Эдила в Кубе Местер вернулась в дом отца. Впоследствии Местер ханум вышла замуж за младшего сына Мирза ага Теймурова Ага и умерла, когда не исполнилось и года дочери Бикебаджи.
  Младшая дочь Абдулхалика Серфинаа была супругой брата Бахмана. Невестка Веюкханум, дочь Зейнала Шейда ханум супруга Сулеймана, сына Алекбера.

  В верхней части улицы Ленина находился караван-сарай купца Мешади Гасана, рядом с караван-сараем Мешади Джалиля. С другой стороны — караван-сарай Гаджи Таги.

  На Церковной улице у них был магазин тканей и добротный сад. Их разговоры были слаще винограда.

  Дочь Мешади Гасана учительница Говхар была женой Мирза Ахмеда и матерью генерала Сейидова Тофика.
                             СЫНОВЬЯ КУПЦА САЛЕХА ИЗ 6-го МАГАЛА

  Их было четверо: Мирзагусейн, Абасмирза, Мирза-гасан, Абы. Последний умер еще в младенческом возрасте.

  Супруга Мирзагусейна — дочь мануфактуриста Мешади Магомед Казыма, супруга Абасмирзы — дочь Мешади Гаджибабы Мина баджи. Супруга Мирза-гасана — дочь Мешади Магомед Наги. В нижней части Тахта-базара они имели магазин тканей. Три магазина рядом принадлежали Эбдалларам, сыну Мешади Гаджибабы Казанфару (6-й магал) — и Салехам. Их дом находился в верхней части улицы III Интернационала напротив здания городской администрации. Перед домом — колодец с журавлем. Кроме того, четыре гектара виноградников и большая изба с железной крышей.

  Мирзагусейн имел одну дочь — Гаджар ханум. У Абасмирзы было четыре сына, у Мирзагасана — три дочери и сын.
                                                ДВА КУПЦА ИЗ 7-го МАГА
 Это братья Мешади Магомед Казым и сын купца Гаджи Абдурагима, внук Гаджи Теймура Гаджи Мирза Садык. Второй был дядей братьев Гамдулла Абдуллаевых. Его магазин находился напротив нынешних ворот базара. Сейчас там работает Паша. Оба купца были из благородных родов.
                                              КУПЦЫ ИЗ 9-го МАГАЛА:
                                          НАЗАРАЛИ И ГАДЖИ СОЛТАН

  Назарали имел в Астрахани большие магазины и жил очень богато. Назарали — сын Агамагомеда, имел семеро сыновей и дочь Гаджибике. Его старший сын Мешади Магомед Салих был ахундом (духовное лицо). Его отравили. Второго сына звали Кербелаи Мирза Рашид, третьего — Мирза Ягуб, четвертого — Мирза Бахрам, пятого — Кербелаи Мирза Абулкасим, шестого Кербелаи Мирза Аскер и седьмого — Абул Эсвенд. Они — двоюродные братья по отцу и матери детей поэта Гумри Мухаммад Таги. Репрессированы коммунистическим режимом.
  Сестра Назарали была супругой Гумри Мухаммад Таги. Один сын Гумри совершил преступление и был сослан в Сибирь на десять лет. Гумри и Кербелаи Мирза Рашид едут за помощью в Иран — к шаху Насреддину. Шах Насреддин принимает их очень хорошо, но в просьбе отказывает, мотивируя тем, что ему неудобно обращаться к русскому царю из-за одного человека. Он может попросить русского царя освободить всех дагестанских каторжников, но одного — нет. И предлагает гостям драгоценности из казны. Вернувшийся ни с чем Гумри пишет сыну, что не смог добиться его освобождения.
  Житель 9-го магала Гаджи Солтан — сын Агамирзы. Жили возле верблюжьего хлева. Гаджи Солтан умер в 1867 году. У него было три сына и четверо дочерей. Первая дочь была супругой Гаджи Джафара. Звали ее Сакина ханум. Гаджи Джафар — сын Алиаскера (5-ый магал). Вторая дочь — невестка Мирза бека, супруга Гаджи Насруллы Аят ханум, бабушка Иззета. Четвертая — невестка Исмаил бека, супруга Балабека, мать Джалиль бека.
  Сыновья Гаджи Солтана: Шахмердан, Магомед Наби и Мешади Магомедзаман, отец Гаджи Гияса и Гиябике. От Магомед Наби никого не осталось. Сын Шахмердана Мирзагасан выпускник реального училища, образованный и культурный парень, умер в 1912 году. Похоронен в одной могиле с дедушкой.
  Род Гаджи Солтана промышлял ситцем. 150 лет тому назад они имели ситцевый кружок, который находился в Шерибафхане.

                  КЕРБЕЛАИ АГАСИ БЕК, СЫН ХАНДЖАН БЕКА
                                                       (6-й магал)

  Старший сын Кербелаи Агаси бека — Исабек, зять (муж сестры) Гарун бека и Рашид бека. Эта семья сейчас проживает в Баку. Старший сын — профессор, живет в Баку. Второй сын Кербелаи Агаси бека Гусейн бек в настоящее время живет в Дербенте. Его сын живет в Баку.
  Старшая дочь Кербелаи Агаси бека — супруга жителя 2-го магала Турабова Фатуллы, мать Эбила. Ее сестра Мензер ханум была супругой Мадатова Агалара. Род Агаси бека в Азербайджане.

                                                      ШЕРИБАФХАНА

  Шерибафхана (фарсидское слово) занимала целый квартал на месте нынешнего 6-го магала. Жители квартала: внуки Эмиханбаба, Кербекберы, Кечэл Гаджи, беки Аликули, Гаджи Магомед Расул, свекор Тавлау, внуки Гаджибаба, шапочник Алигайдар и другие.

  В Шерибафхане изготовлялось: тогдашняя шариатская одежда, повязки для юбок, вязаные башмаки, канитель (тонкая витая золотая или серебряная проволока) и т.д.
  Третий внук Раджи Солтана носит его имя.

                                      СРЕДНИЕ КУПЦЫ ИЗ 8-го МАГАЛА

  Внуки Мусы из Сальяна, сыновья Кэблэ Таги: Мешади Мирза, отец Тагиева Хандадаша и его дядя мясник Мамед. Из этого рода Тагиев Хандадаш, сын Мешади Мирзы, внук Кербелаи Таги был первым окружным начальником, затем — министр сельского хозяйства Дагестана. В ... году сослан в Сибирь как враг народа, освобожден в 1957 году. Некоторое время работал в Баку, потом в Министерстве по земельным ресурсам Дагестана. Умер и похоронен в Махачкале. В настоящее время одна из улиц Дербента носит имя Хандадаша Тагиева. Супругой его сына Рауфа была Набатбике, дочь шейха Алибека, внучка гимейдинского Бейбала бека.
  Одним из тех, кто в 1957 году был реабилитирован указом Н. Хрущева, был житель 6-го магала города Дербента Мирза Гасан, сын консула Молла Гусейнкули. До 1937 года Мирза Гасан работал в консульстве Азербайджана. После освобождения вернулся в Баку, ему дали квартиру и назначили пенсию.
  Еще в молодые годы закончил востоковедческий факультет АГУ.
  Он сильно любил свою супругу — христианку (армянку) и ради нее готов был на все. Даже окликал ее стихами:

                            Не спеши, любимая, христианка ты моя.
                            За тобой последую даже в церковь рьяно я.
  Мирза Гасан умер в Баку. Их было три брата и две сестры. Старший брат Наметулла был заместителем начальника уголовного розыска в Дербенте. Двое других братьев были главными инженерами в нефтепромыслах города Избербаша. Ушел на войну и не вернулся. Его супруга Багият — внучка Мешади Вели бека. Потом Багият но воле судьбы стала одной из невесток Сафтара Ахундова. Сейчас живет в Баку, бездетна. У Ниметуллы родились две дочери и сын Ариф. Сейчас из них никого не осталось.

                   СЫН МЕЛКОГО КУПЦА КЕФЛИ КАДЖИКУЛИ
                                             —  ГАСРЕТКУЛИ
                                                       (9-й магал)

  Несмотря на то, что Гасреткули родился в бедной семье, он вырос и начал торговать нефтью, заработал хорошее состояние. На южной стороне города у него были нефтяные амбары. А поместье его находилось на улице Ленина возле горпищекомбината. После революции Гасреткули продал свое имущество и с семьей переехал в Баку. Внуки и правнуки до сих пор проживают там.
  В 1919 году на 9 магале слева от Хан булага жил Абусалам из рода Абдуллаевых. По пятницам Абдуллаевы собирались в этом доме, и пили ароматный чай. Это были только женщины. Вдруг дверь открывается, и в комнату входит старик. У него было около двух килограммов мяса крупного рогатого скота. Он отдал мясо одной из старух. Посмотрев на мясо, женщина ударила им по стене. Стена была из тесаного камня. Мясо прилипло к стене. Старуха высказала в адрес старика непристойные слова. Женщины начали смеяться. Старик убежал. Одна из невест этой фамилии, очень стеснительная, придя домой к себе, спрашивает: "Кто эта женщина, которая выругала старика?” Ей "отвечают: “Это жена Гаджикули, нашего соседа. Мы уже привыкли к их шуткам. Они часто бывают здесь”.
                                             АБДУЛАХАД И ЕГО СЕСТРА РОХЕН

  Они купили имение Сафтара Ахундова на 7 магале. В свое время это была купеческая семья в Астрахани. Имели родственные отношения с родом Фигаровых и другими дербентскими купцами.
  Имение Ахундовых купила в основном Рохен. Она до того обрусела, что с трудом говорила на своем азербайджанском языке.
  Рохен мать Мусаиба Шахбазова. Шахбазов был культурный молодой человек, получивший русское образование в Астрахани. После революции семья возвращается на родину. Впоследствии Мусаиб занимал высокие посты в министерстве Азербайджана. Потомство этой семьи живет в Азербайджане. Мусаиба помнят и в Дербенте.

                             СРЕДНИЙ КУПЕЦ ГАДЖИ МИРЗА АХМЕД
                                                        (4-й магал)
  Гаджи Мирза Ахмед — сын Амиргамзы и внук Гаджи Касима, умер в 1934 году. У него было два сына и дочь. Старший сын Изифе — ветеран войны, имел высшее образование, работал сельским учителем и директором школы. Умер в последние годы войны. Его младший брат Юнис тоже ветеран войны. Умер, не успев пожениться. Внуки Изифе живут в имении отца.
  Гаджи Мирза Ахмед был одним из почитаемых людей Дербента. Земля в 24 гектара второго отделения нынешнего совхоза имени Карла Маркса Дербентского района принадлежала ему. В Дербенте его знают все. На улице Казимагомеда у него были магазины и трехэтажный дом. В свое время в этом доме жил часовщик Абдусалам.
                                            КУПЕЦ МАГОМЕД НАГИ
                                                          (ул. Емаме)

  Сын Кербелаи Абдуллы, внук Мирза Исмаила Магомед Наги жил на бывшей улице Дербента Емаме. Его дяди по отцу: ахунд Гаджи молла, Яхья, Гамдулла и насрулла. Супруга Магомед наги, Мина, из рода миллионера Абдуллаева. Она — дочь Мешади Гаджибаба, внучка гаджи Абуталыба, правнучка Гаджи Раджабали.
  Дом Магомеда Наги находится в верхней части улицы Таги-Заде, рядом с домом купца Гаджи Мири. На первом этаже размещались магазины, сами жили на верхних этажах. В угловой нижней части дома был детсад. К северу от Дербента у Магомеда Наги был прекрасный сад в 5 гектаров земли (рядом с виноградниками Фигарова). Ниже — сад Гочу Исмова, брата Мешади Джалиля и Кербелаи Джабара. Его выслали в 1936 году. Старший сын его Абульфез сейчас живет в Израиле. Их мать — кумычка из Хасавюрта. Дом их находится в нижней части первого магала.

                                      КУПЕЦ МЕШАДИ МИРИ

  Вначале жили на первом этаже, потом возле угловых магазинов, где районный суд и дом купца Магомеда Наги по улице Таги-Заде.
  У Гаджи мири было три сына и трое дочерей. Первый сын — отец Мираббаса, второй — Мирэли Аскер, третий — Шейх Тагир. Шейх Тагир — ветеран войны, был советским офицером.
  Мешади Мири занимался и рыбным промыслом.
  Старшая дочь купца Мири — супруга Кербелаи Первиза, который жил в начале улицы, и мать Надира. Вторая, Сейид Захра, невестка Кербелаи Джавада, супруга брата Рзабалы. Младшая дочь — супруга брата Урве и Абдула. Все ушли в мир иной, остались лишь воспоминания о них. Таково колесо жизни — люди приходят и уходят.

                                        КУПЕЦ ГЫЗЫЛ ДИШ АБАСКУЛИ

  Купец Гызыл диш (золотые зубы) Абаскули жил на углу площади, в доме, где, находилась контора бывшего торга. Первый этаж здания занимали магазины.
  Дети купца, два сына, две дочери. Старший сын Ибрагим был образованным человеком. Его супруга — единственная дочь учителя Мирсалеха Сейидова. Супруга второго сына Гаджи Ахмеда — дочь родственника, Сейфуллы, свояченица шапочника Гэмбэра. В настоящее время живут в Баку.
  Старшая дочь золотозубого Абаскули была женой лавочника Ибрета. Вторая — Ася, жена Сейидова Сабира, невестка Мирсалех муалима. Ася была врачом.

                                         КУПЕЦ ГАДЖИБАЛА БЕК
                                                          (2-й магал)

  Их было два брата. Супруга младшего брата — тетя Сейидаги (сестра отца).
  У Алибалы было две дочери и сын. Старшая — Кениз, младшая — Набат. Они — дочери сейид Ханума.
  Супруга сына Алибалы — Айна, по национальности немка, работала врачом. Она до того красиво говорила на дербентском диалекте, что никто не подумал бы, что она немка.
  Супруга Гаджибала бека — сейид (титул потомков Магомеда) Зиньет. Он содержал слугу лезгина Гаджи Салех и домработницу. Большой магазин имел пять дверей. В советское время это здание занимал Дагторг. Между магазинами находилась жилая площадь, а во дворе — текке (нечто вроде беседки или место для отправления религиозных церемоний). В этом месте Гаджибала бек каждый год в месяц Мухаррам раздавал кутью в память Имама (ехсан ашы).

  Купец Гаджибала бек своими праведными делами заслужил себе место в загробном мире. Он помогал многим. Детей не имел. Воспитывал племянницу Кениз. Она вышла замуж за Мирказым аги, сына жителя 6 магала Мир Магомед Али. Будучи сейидом, Мир Магомед Али помогал сиротам и обездоленным. Этот род в Дербенте имеет глубокую историю.

                                       КУПЕЦ ЭМИНОВ ГУЛАМ
                                                        (2-й магал)

  Их было четыре брата: Гулам, Мухтар, Магомед- Расул и Мешали Тавли. Считались мелкими купцами.
  Первая жена Гулама — сестра Аслана. Вторая — бакинка, родила единственного сына.  
                                             КУПЕЦ ЭМИНОВ ГЕЙИБ
  Его дом и магазины — угловое здание на улице Канделаки. Эта семья раньше жила в соседстве с Дадашем из Тинита — сыном Ханмагомеда. Второй сын Дадаша — известный композитор Гаджи Ханмагомедов. Третий сын Дадаша — Казимагомед. Вторая жена Дадаша Абихеят — дочь Казимагомеда. Дочь дяди Дадаша по отцу Набат ханум — жена Яхья бека, мать Мамед бека и Гаджар ханум. Во времена Николая Яхья бек был окружным начальником в Табасаране.
  Старший сын Эминова Гейиба Халил был агрономом, младший, Нусрет, врачом.
  Нусрет и Гаджи играли на таре. Но их пути разошлись: Гаджи стал композитором, Нусрет — врачом. Капитан Нусрет умер в 1944 году во время бомбардировки госпиталя.

  Две дочери Эминова Гейиба по воле судьбы были женами Мирза Гусейна сына Гамдуллы, внуки Мирза Исмаила.
  Жена Гейиба, Месме ханум, — дочь Кербелаи Таги, сестра Мешади Мирза, тетя (по отцу) Хандадаша Тагиева. Младшая дочь Гейиба Бикеханум после смерти отца связала свою судьбу с Урве (двоюродный брат, сын тети по отцу) и родила дочку Набат. Набат вышла замуж за Мир Муса, сына Мир Гаджибаба.

                         КУПЕЦ КЕРБЕЛИ АБАС ОГЛЫ ГАДЖИ ШЕРИФ
                                                    (XIX—XX век)

  Его имение, состоящее из 20 комнат и подвалов, находилось в верхней левой части улицы Буйнакского. Над входными дверьми — три высокие гостиные комнаты. Во дворе — глубокий колодец с журавлем (рычаг для подъема воды). За домом протекала канава. Южную сторону здания ограждала высокая стена. За стеной — виноградный и фруктовый сад в 4 гектара.
  Крупный купец и помещик Гаджи Шериф имел четверых сыновей и двух дочерей. Супруга старшего сына Гаджар ханум — внучка жителя 5 магала Наметуллы, дочь брата ювелира Мешади Абдусамада. Супруга второго сына Хонча ханум — внучка Магомеда Рефи, дочь уста Алиовсета, сестра Джамала. Они жили в соседстве с Гаджи Шерифом. Третья невестка Кабутер хамум — правнучка купца Гаджи Казыма, внучка Гаджи Таги, дочь Кербелаи Гасана, жена Гаджи Салеха, советского офицера, агронома, который не вернулся со второй мировой войны. Живут-здравствуют две дочери Гаджи Салеха.
  Старшая дочь Гаджи Шерифа была супругой життеля 9 магала Магомеда, от которого родила троих сыновей. Сын Магомеда — зять Баба даи. Второй сын Ахад — муж Тути Бике. Вторая дочь Гаджи Шерифа была замужем за жителя квартала Молладашы Фарадж бека, сына Магомед бека. Два сына Фарадж бека — внуки Гаджи Шерифа. Старший — Гасан. Младший Шейда бек — генерал, доктор исторических наук, профессор, бывший заведующий кафедрой философии МГУ.

  Такова история рода Гаджи Шерифа.

                                          РЯДОВЫЕ СЕМЬИ ДЕРБЕНТА
                                                               9-магал

  Сын Али Медета Кербелаи Абдулла и его прекрасный друг, охранник крепости Абасмирза, сын Искандера. Ахад киши, внуки Молла Мазана: Нифтали, Молла Абузер, Гусейн, Каякули. Это — сыновья Кербелаи Расула.
  Сыновья Алекбера: Гаджи Магомед Таги, Магомед Мехти, сын Джафара Мешади Рашид, Абуш киши, внук Фараджуллы, сын Аскера Аслана, Абгюль, сын Кербелаи Рзакули, внук Кербе Абаскули — это старые дербентцы. Родственник Пашабековых. Их дом — сверху первый напротив Джарчы капы.
  Отец Алиполада — Кербелаи Малик. Покойный Арыг киши, Казанфар киши, отец Салмана Кербелаи Ахмед.

                                                        7-й магал

  Миргаджибаба, отец Мирмусы. Правнуки Кербе Таги: Кербелаи Гейдар, Гаджибала, Сафтар.
  Старые жители улицы: сыновья Гаджи Кербе Гусейна Алиахмед и Юсиф. Мир Сейидали Алекбер, его брат Алигейдар. Мешали Асадула, Гаджи Магомед Али, сын Алимирзы Бахшали. Сын Мердана Алиага (врач), Мирза Магомед Казым, Агаджан, сын Сейида Мамеда Сейид Ахмед. Внуки Кербелаи Магомед Ибрагима, сына Гаджи Али. Сыновья Ахмедхана: Мирзаага, Абузер, Асеф. Это был прекрасный род.

                                                                6 - й магал
  Абдулхалик и Зейнал, сыновья Мешади Гасана. Крупный математик Мир Самед, прекрасный человек.
  Сын Магомеда чувячник Алибала, озорники Итэмен (собакосос) Мамедали, Пийан (пьяный) Абы, сын Эльдара каменщик Абди. Эти балагуры были неразлучными друзьями.

                                                                6 -й магал

  Внуки Алиаскера — семь братьев и сестра. В основном все образованные. Двое из них — ученые, профессора. Все они — дети Кербелаи Гамза. Самый чистый (порядочный) человек из 6-го магала — это сын Магомеда столяр Кербе Раджаб.
  Сын Кербелаи Гаджибалы — Гара Гаджи Мирза, отец Миртейиба Мир Джафар.

                                                               5-й магал

  Сыновья Гаджи Ахада: Мешади Аблулали и Молла Алиахмед. Сын Солтана Мешади Магомед Таги и его брат ахунд Мешади Магомед Казым. Сын Баба — Ислам, Гочу Алиакбер, Кербелаи Ахмед, сын Мешади Исифа. Сейфулла, сын хлопкороба Фейзуллы. Вели, сын Гаджи Гусейнбалы. Кербелаи Мир Багир, сын Ага Миргусейна. Ювелир Абдусалам, сын Мешади Намета. Отец Сейрана Гаджи, отец Гаджи Мешади Асадула.

                                                   6 -й магал — Хан кюче

  Внук Гасана, сын Бахар — Абдулахад.

  Ага Мирза Ахмед, Сейид Солтан и его сын Тавакюль. Думающий о народе Мешади Казым, сын Фархада.

                                                               5-й магал

  Султанов Мешади Баба.
                                                               4 - й магал

  Отец Садуллы Мешади Азим, сын Гаджи Насруллы Джафар, Габиб — отец Кербелаи Габиб Садуллы.
  Гаджи Мирза Ахмед, шапочник Мешади Аскер, кубачинец Гаджи Гасан, Шамхал, часовщик Абдулсалам, сын Кербелаи Абдуллы Мамедали, уста Гуламгусейн, Гаджи Гэдир, охотник Махмуд, столяр Кербелаи Эдил — все они простые и уважаемые люди 4 -го магала.

                                                               2-й магал

  Сын Гаджи Абдуллы Мешади Гамдулла, сын Гаджи Алиовсета Мешади Магомед Салех. Дети Молла Гусейнкули: Асадулла и Сейфулла, Мешади Джалиль, учитель Фефи, Молла Гамид киши, Седреддин, черноокий Мешади Гасанбала, его сын Гаджи Адиль, Панаев Сафтар.

                                            Чахар тепе и Ширван бурну

  Бакалейщики братья Мовсум, Шамдан бек, Мехти, сын Мешади Намета Алипенах, отец Абдула Гаджи, Гаджиага Мир Ахмед, Мешади Ахмед, Кербе Насрулла, отец Алиовсета Исабек.
  Дети лапотников: Гаджи Гаджибала, Гаджи Новруз, Гызылдиш (золотозубый) Абдулселим, Ашуров Вели, Гаджи Абасали, его сын Кербелаи Яхья. Мешади Бекдадаш — отец Хабаила, Велиюлла, Мир Исмаил Дашдемир, Кербелаи Алибала.

  Семьи, которые прожинали от Чахар тепе вниз до Ширван бурну — это выходцы из Ширвана. Первый приход — во времена Ширван шаха, второй — с шахом Абасом. Во второй раз приехало очень много людей, и взамен много семей выехало добровольно в Ширван.

                          БЫВШИЕ И НАСТОЯЩИЕ ВРАЧИ ДЕРБЕНТА

                                                                     7-й магал
  Доктор Мирза Магомед Казым (жил в XIX—XX веках).

                                                                      1 –й магал

  Доктор Набиюлла, хирург, сын Самеда (XIX—XX вв.).

                                                                    Чахар тепе

  Военный врач, полковник Тейиб Алиев, сын Мешади Ахмеда (XX век).

                                                                    5 -й магал

  Военный врач, полковник Нийази Солтанов, сын Мешади Баба. Его старший брат — Солтанов Зейнеддин Мешади Баба оглы.

                                                                    7-й магал

  Военный врач, полковник Велибеков Анвер, сын Магомед Мирза.

                                                                  2 –й магал

  Сын Магомед Салеха Аскер Асланов, заслуженный врач РСФСР.

                                                                    7 -й магал

  Доктор наук, профессор Бахадур Алиев, сын Кербелаи Магомеда (Москва).

                                                                       2-й магал

  Профессор Гусейнов Чингиз Салех оглы.

                                                                     2-й магал

  Кандидат медицинских наук Сельков Назим Мамедали оглы. Умер в Москве.

                                                                   4 –й магал

Профессор, хирург Фигаров Исмет Гаджи Гусейн оглы. Баку.
                                                                     2 - й магал
  Джавадова Сабиля Шефи гызы — окулист. 
  Джавадова Адиля — ухо-горло-нос.
  Абдуллаева Деларем Эсов гызы — терапевт. Баку.
                                                                     5 –й магал

  Джафарова Наиба Фарадж гызы — стоматолог. Махачкала.
  Сеидова Сима Абаскули гызы — терапевт. Дербент. 
                                                                        4-й магал

Джамал Махмуд оглы — хирург. Дербент, улица Ленина.
                                                                    7 - й магал

  Рзаев Рамис Алиахмед оглы — терапевт. Дербент.
                                   НАУЧНЫЕ РАБОТНИКИ ДЕРБЕНТА
   Мухтар Араблинский — доктор специальных наук, профессор. Москва.
  Джавадов Гатам Агаали оглы — доктор экономических наук, профессор. Москва.
  Гусейнов ... Абасмирза оглы — доктор исторических наук. Москва. Младший брат рентгенолога Рагиба.
  Зейнал бек, сын Алимердан бека — доктор математических наук, профессор. Москва.
  Абдуллаев Юсиф Гамдулла оглы — кандидат нефтехимических наук. Работал в Министерстве нефтяной промышленности СССР. Ныне проживает в Москве. Пенсионер. Его сын Абдуллаев Эльдар — инженер.
  Юсифов Расим Фараджулла оглы — доктор математических наук, профессор. Махачкала.
  Алиев Гашим Гусейнбала оглы — доктор математических наук, профессор. Баку.
  Сейидов Тофик Мирзоевич — доктор военно-технических наук, профессор, начальник кафедры Военной Академии в Москве.
  Расулбекова ... Джумшуд гызы — профессор. Работает в Баку заместителем министра.
  Расулбекова ... Джумшудовна — профессор по физике и математике. Баку.
  Абаскулиев Мовлюд Абгюлович — доктор юридических наук, профессор. Баку.
  Абдуллаев Шахлар Мирзабекович — кандидат физико-математических наук. Баку.
  Турабов Сабир Фатуллаевич — кандидат филологических наук. Баку.
  Ханджанбеков ... Исабекович — профессор. Баку.
  Алекберов Садулла Гаджибабаевич — профессор медицины. Махачкала.
  Алекберов Хейрулла Гаджибабаевич — профессор медицины. Махачкала.

  Алекберова Фатима — профессор медицины, супруга Алекберова Садуллы.
  Алекберова Фатима — профессор медицины. Супруга Сейфуллы. Махачкала.
  Гусейнов Рамис Абасмирзоевич — кандидат медицинских наук, рентгенолог. Махачкала.
  Алекберова ... Садуллаевна — кандидат медицинских наук, профессор. Живет в Москве.
  Алиев Меджид Гасанович — доктор. В 1937 году, выслан в Сибирь как враг народа.
  Мирзабекова Шаргия Абдуллабековна — терапевт. Махачкала.
Расулбекова Аят — стоматолог. Майор. Супруга генерала Гусейна Расулбекова. г. Баку.

                                                   ГЕНЕРАЛЫ ДЕРБЕНТА

1.Гайдаров Неметулла Минатуллаевич. Умер в Дербенте еще до революции. Могила находилась в южной части Дербента. Разрушена солдатами второй мировой войны во время установления противотанковой огневой точки.

2.Сейидов Тофик Мирзоевич. Умер в Москве в 1967 году. Похоронен на Правительственном кладбище.

3.Расулбеков Гусейн Джумшудович. Умер в Баку.

4.Расулбеков Имран Джумшудович. Умер в Баку.

5.Мамедов Шейдабек Фараджович. Умер в Москве.

6.Насиров Мустафа Джафарович. Живет в Баку.

7.Садыков Нажмеддин Гусейнович. Служит в Баку.

8.Алекберов Ахмед Шахларович. Работает в Баку.

9.Балашов Садифа Нариманович. Похоронен в Киеве в 2000 г.

                                            ПОЛКОВНИКИ ДЕРБЕНТА

1.Мирзабеков Рагимбек Беглярович. Ветеран. Живет в Баку.

2.Мирзабеков Довлет Рагимбекович. Служит в России.

3.Амиров ... Мезахирович. На военной службе в Азербайджане.

4.Расулбеков Расулбек. В отставке. Живет в Баку.

5.Султанов Исмаил Мамедович. Служит в Российской армии. Из 5-го магала.

6.Джафар. Житель 4-го магала. Дядя Тагиетдина. Умер в Дербенте.

7.Мамедбеков Шамсетдин Гаджибабаевич. Умер в Барнауле.

8.Садыков Гасан. Ветеран. Живет в Баку.

9.Мухтар Казымович. Работает в Министерстве связи в Азербайджане.

10.Алиев Анвер Мусаибович. В отставке. Живет’в Баку.

11.Джалал Исмалиевич. Вице-адмирал Каспийской флотилии, начальник Морского Флота Азербайджана. Умер в Баку. Сын на военной службе в Ленинграде, капитан первого ранга Балтийского флота.

                                                 ПОЛКОВНИКИ МИЛИЦИИ

1.Назим Хикмет. Начальник следственного отдела ОВД г. Дербента. В отставке.

2.Абдулазим. Бывший начальник ОБХСС в г. Баку. Умер в Баку.

3.Зейналов Джафар. Зам. министра внутренних дел г. Баку. Умер в Баку в 1956 г. Брат Асефа Зейналлы.

4.Панаев Сафтар. С 1941 по 1947 гг. служил в Советской Армии. Был начальником штаба, заместитель командира полка. До войны в Дербенте работал начальником НКВД. В последние годы жизни как ветеран работал и государственных учреждениях. Его могила в Дербенте.
5. Мамедбеков Шамсетдин Гаджибабаевич. После войны в чине полковника работал начальником КГБ г. Барнаула в Казахстане и умер там же. Похоронен и Барнауле. Год рождения — 1922. Из 7-го магала г. Дербента.
6.Исмаилов Исмаил. Житель 7-го магала, родился к 1922 году. Ветеран войны. После войны работал в МИД Азербайджана, последняя должность — начальник тюрьмы. Умер и похоронен в Баку.

7.Джавадов Хафис Кербелаи Гашим оглы. Родился к 1923 г. Во время войны работал в военном комиссариате Дербента, затем в милиции и отделе по безопасности. Был начальником тюрьмы Дербента и начальником режима в Махачкалинской колонии до выхода на пенсию. Единственный сын служил офицером к Махачкалинской милиции и погиб молодым в борьбе с бандитами. Похоронен в Махачкале.

  Шахбазов Мамед Алирзаевич, полковник, Нач. Дербентского РОВД.
                  ДЕРБЕНТЦЫ, ЖИВШИЕ В СОВЕТСКОЕ ВРЕМЯ В
                  АЗЕРБАЙДЖАНЕ, И РЕПРЕССИРОВАННЫЕ В 1937 году
  Джафаров Набиюлла Магомедрза оглы. Выпускник АГУ. Работал в государственном аппарате Азербайджана. В 26 лет попал в катастрофу и погиб. Он — из 5 магала.
  Аскеров Абдулжалил Кербелаи Гамза оглы. Из 6 магала. Репрессирован в   1937г.
  Солтанов Сулейман Мешади Мурсалбек оглы. Из 6 магала. Сослан в 1937-ом, реабилитирован указом Н. Хрущева в 1957-ом. Вернулся в родной Дербент. Впоследствии работал и Азербайджане. Умер в Баку, похоронен в Дербенте.

  Сын Мирзы Гусейнкули Мирзагасан работал в Азербайджане н посольстве, тоже жертва репрессий 1937 года. Вернулся в родной город через 20 лет. Потом поехал и Баку. Там ему дали квартиру. Прожил в Баку немного. Выпускник АГУ. Был сильно влюблен в армянку. Иногда прильнув к ее коленям, читал газель:
                   Не спеши, любимая, христианочка моя,
                   За тобой последую даже в церковь рьяно я.

  Могила его в Баку. А род прекратил существование.
  Казым Алекберли. Из 5 магала. Редактор литературной газеты в Азербайджане, председатель Союза Писателей. Окончил Институт Красной Профессуры. Жертва 1937-го ...
  Их было четверо братьев, жили в переулке Басгаллар у тети Мешади Галимы. После смерти отца Алекбера их опекала тетя.
  Музаффар Алиев. Директор Дербентского педагогического техникума и председатель Исполкома г. Дербента. Этот прекрасный человек был выслан из Дагестана вместе с Джалалетдином Коркмасовым, Хандадашем Тагиевым и другими известными людьми. В родной Дербент вернулся через 20 лет. До конца жизни прожил в Баку. Похоронен там же. При жизни научил наукам несколько молодых людей из Дербента. Имел двух сыновей и дочь. Старший сын Алиев Али погиб во второй мировой войне. Второй сын Ариф — профессор Краснодарского Сельскохозяйственного института. Они из 4 магала.
  Бывший житель верхней части Дербента некий Хандадаш работал агрономом в совхозе имени Карла Маркса. В 1941 году он пошел на войну против немецко фашистских сил. В 1942 году чиновник из КГБ его жену с тремя маленькими детьми (2 мальчика и девочка, старшему было где-то 8-9 лет) средь бела дня сослал в Сибирь, мотивируя это тем, что Хандадаш продался немцам. После войны эта женщина с двумя детьми (один ребенок умер) из Сибири вернулась в Дербент. И сразу получила из военного комиссариата весть о гибели мужа. Ее сердце не выдержало, и через некоторое время она умерла, оставив на произвол судьбы двоих детей.

  Работник КГБ г. Дербента, сын Кечала Гаджи Бабаев Бахлул прославился своими неблаговидными делами. Единственного сына Гара Гасанбалы Османа застрелил посредине улицы. И еще: внуков Муталима, двух сыновей Агададаша — Ахмеда и Мадата. Мадата убил в 3 часа ночи в амбаре милиции, а труп закопал той же ночью. А его старшего брата вместе с агентом КГБ иранцем Ибадом застрелил из автомата на 49 рыбном промысле. Я пишу об этом, чтобы история не забыла таких подлецов и вечно проклинала их.
  Один из жителей 7 магала в одиночестве прошагал из Турции в Дербент. Его звали Ибрагим. Это был смелый парень. Он остановился у сторожа виноградников Гасым бека в южной части Дербента у горы. Дал ему денег, чтобы тот купил пропитание на базаре. Сторож, Кечэл Летиф, близкий к Бахлулу, рассказывает об этом сыну Кечэл Гаджи. Бахлул приходит в сторожку с дядиным сыном Асадуллой. Перестрелка продолжалась несколько минут. У Ибрагима кончились патроны. И двоюродные братья застрелили его.
Правильно сказал великий Низами:

                         Неблагородный благородным не станет.
                         Сколько не мой негра, он белым не станет.
                               АХУНДЫ ДЕРБЕНТА (XIX—XX вв.)

1. Ахунд Мешади Гаджи Абдулла Гаджи Раджабали оглы. Он обучился богословию, но ни разу не поднялся на кафедру и мечети для проповедника. Умер в 1871 году.

2. Гаджи Ага Мирахмед Первый. Могила — в Дюл-дюл Али. В двадцати метрах от него похоронен сын Сейид Магомед.

3. Ахунд Гаджи Молла Яхья, сын Молла Исмаила, брат Кербелаи Абдуллы. С улицы Емаме.

4. Фронтовой ахунд, дядя Мешади Магомеда (по отцу) — 8 магал.

5. Мешади Магомед Салех, внук Агайи Магомедова, сын Назарали. Его отравили в мечети.

6. Гаджи Мирахмед Второй, сын Агамирзы Халила, внук Ага Мирмехти, правнук Мир Гусейнага. Брат Мир Фатуллы из 9 магала. Этот прекрасный человек умер в месяц Мухаррам в городской мечети.

7. Отец Мирза Гусейна — улица Емаме.

8. Саликский Ахунд.

9. Кербелаи Алибала ахунд, — Баят капы.

10. Гаджи Пешнамаз ахунд. Сын Ага Молла Муталима. Умер в 1928 году.

11. Молла Гэдир ахунд. Умер в 1930 году.

12. Отец Гызылдиш Абуселма Шюбаши ахунд — 4 магал.

13. Ахунд Молла Али. Кладезь мудрости.

14. Ахунд Гаджи Салех, сын Гаджикерима. Умер в Иране.

15. Отец Мираббаса ахунд Мир Гафар.

16. Ахунд Сейид, сын Мустафы, внук Сейида Мамеда. 7 магал. Жив. Молод.

17. Ахунд, сын Кербе Сафтара. Умер в Иране.

18.  Гаджи ахунд, сын Молла Магомед Садыка. 1331-й год хиджри. Гаджи Пешнамаз.

                                                  МОЛЛЫ ДЕРБЕНТА

1. Внук Молла Мазана, сын Кербелаи Расула, брат Нифтали Молла Абузер.

2. Молла Таги, житель 7 магала.

3. Молла Мовсум.

4. Молла Магомедали, сын Кербелаи Абаса.

5. Молла Сейфали.

6. Молла Алкиши.

7. Молла Гэдир.

8. Молла Наги.

9. Молла Гани.

10. Сын Гаджи Ахада Молла Алиахмед.

11. Молли Салех.
12. Молла Гусейн. 

13. Молла Салех, молла Мирзы Казамбека.
14. Молла Заман.
15. Молла Гаджибала. 

16. Молла Заман – Баят капы. 

17. Молла Мусаиб – Баят капы. 

18. Молла Вели – 5 магал. 

19. Молла Теймур – 3 магал.

20. Сын Гаджи Молла Али Молла Магомедгасан.

21. Молла Джафар, сын Мешади Мирза Ахмеда. 

22. Молла Мамедага.

  Среди них одаренными и талантливыми считались: Молла Салех первый, Магомед Али, молла Мирза Казембека, Молла Салех второй, Молла Магомед Али, сын Гаджи Ахада Молла Алиахмед.
  Молла Магомед Ага хорошо знал христианскую религию. Два года служил священником в саратовской церкви. Знал Евангелие от Марка, Евангелие от Иоанна, Евангелие от Матфея, Евангелие от Луки. Рассказывает очевидец, который продавал виноград в Саратове: Я увидел, как из базара выходил поп, а за ним, держась за рясу, шли две женщины. Посторонние женщины целовали священнику руки. Я узнал его это был Молла Мамедага. Когда я стал с удивлением рассматривать его, он отвернулся. Я ничего не понял, но пошел за ним. Вдруг я заметил, что он знаком дал мне понять, чтобы я следовал за ним. Наконец, дошли до дома. Женщины поцеловали ему руки и ушли. Мы зашли в его дом. Беседа длилась долго. В доме прислуживала татарка. Поп спросил меня: “Что привез?” Я ответил: “Красный пятнистый виноград”. “Дай Аллах, завтра увидишь как раскупят твой виноград. А сейчас мне надо идти в церковь”.
  Я распрощался с ним и вернулся к себе. Наутро вышел на базар. И что? До вечера распродал больше тонны винограда. Вот это да!
  Вечером следующего дня с пакетом винограда я зашел к святому отцу. Он тут же встал и спросил: “Ну, как на базаре?” Я ответил: “Отлично! Это просто удивительно!” Он сказал: “Вчера вечером я сообщил прихожанам, что кто отведает в эти дни красного винограда, тот получит благословение Иисуса Христа”. Такова история нашего знакомства с Молла Мамедагой, после чего я вернулся на родину.
  Прошло время. В один из прекрасных дней сын Ширчи Салеха Новрузкули рассказывает о том, как он, будучи по делам, оказался в гостях в Табасаране.
    ​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​—  Мой кунак сказал, что мы оба приглашены в гости. Надо идти. Я согласился. Пошли. Там было еще около 10-15 человек. Мы поздоровались, сели. Нам сообщили, что в Табасаран прибыл шейх из Турции, проповедующий мазхаб имама Шафеи. Шейх вошел, все встали, поцеловали ему руки. В том числе и я. Он подал мне руку. Я узнал шейха — это был Молла Мамедага, которого 5 лет назад я видел в Саратове. Он начал читать проповеди имама Шафеи. Все слушали внимательно.
  Накрыли стол, подали аш (плов) с простоквашей, фаршированным мясом и орехами. Как гость, я сидел возле шейха. Положа руку мне на колено, Молла Мамед говорит “Ага бек, ты же знаешь, что говорил наш пророк? Почтенный пророк говорил, что правая рука людей белее уважаемая мною, — ибо она дает больше садака, чем левая рука”.
  По всему было видно, что Молла Мамедага собирается ночевать здесь. Но получилось так, что один человек из недостойного рода прямо с крыши бросает камень ему на голову, в результате чего трубка кальяна вонзается в глаз и шейх умирает.

                                     КАРАВАН-САРАИ ДЕРБЕНТА
   Самый большой караван-сарай находился на 8 магале, который сохранился до конца XVIII века. Он начал терять свое значение с тех пор, как стали появляться новые караван-сараи в нижней части города. К тому же в последние годы государство Сефеиидов ослабло, уменьшилась торговля и, наконец, при Шахе Гусейне в Иране свирепствовали голод и болезни. Дело дошло до того, что 25-30 умерших хоронил один молла. Поскольку торговые отношения Дербента зависели от Ирана, в такое тяжелое время караван-сараи попросту никому не были нужны.
  Вот так бесхозный караван-сарай на 8 магале приходит в негодность и его начинают сносить. Поменялась и политическая власть. Ушел Фатали хан, пришел Шейхали хан. Русское государство относилось к Дербенту неблагосклонно. Закрывались торговые точки, перекрывались дороги и переулки. В том числе стали растаскивать камни вышеупомянутого караван-сарая, а на его месте возводить домостроения. Большую часть караван-сарая захватили жители селения Пиридемиш, в основном семья Гаджи Алескер, Баба даи. Они присвоили также подземный водопровод. Впоследствии часть территории захватили дедушка Имран бека Фархад бек, Азад бек. Затем здесь

построили дом отец Исы, дед Яхьйи. В конце концов разрушили арочные ворота караван-сарая, которые смотрели на гору. На сегодняшний день осталось глубокое подземелье, над которым построены дома. Раньше оно использовалось как баня. В одном документе написано о передаче бани в распоряжение мечети. Автор письма — супруга хозяина бани Имран бека Гаджибике, мать Джумшуд бека, Набат ханум и Хонча ханум.
  Второй караван-сарай принадлежал деду жителя 6 магала Мешади Гаджи, отцу Кербелаи Алиакбера, Гаджи Аскера, Гаджи Кербелаи Гусейна — Гаджи Али. В 1928 году по решению Керима Мамедбекова от Башмакчи базара до Джума мечети была открыта улица Ген кюче, в связи с чем караван-сарай был закрыт. Его ширина — от стены дома Мигдара влево до мечети. Впоследствии Зейнал и Имамверди открыли дверь на улицу.
  Третий, самый красивый в Дербенте, трехэтажный караван-сарай принадлежал Эбдалларам. Колодец во дворе сохранился до нынешних дней. Он глубокий, и сейчас прикрыт сверху. Хозяином третьего караван-сарая был сын Гаджи Казима Гаджи Таги.
  Четвертый караван-сарай принадлежал отцу Кербалаи Малика Мешади Джалилю, пятый — отцу Зейнала и Абдулхалика Мешади Гасану. Последние три караван-сарая задней частью находились впритык друг к другу.
  В Дербенте были мелкие караван-сараи. Я отметил только основные.
                                       СЕМЬИ СЕЙИДОВ ДЕРБЕНТА

  Их насчитывается более 80 семей. Впрочем, такого количества потомков пророка нет даже в двухмиллионном Баку. Большинство этих счастливых семей судьба подарила Дербенту.
  По надписям на надмогильных камнях, история семей сейидов Дербента составляет около 200 лет. Лишь одна семья – учителя литературы Ага Мирзахмеда – имеет более глубокие корни. Ахунд Сейид Гамза, его отец Мешади Мир Мехти, Ага Мирказым. Надмогильный камень Ага Мир Мехти, который вот-вот упадет, свидетельствует о том, что этому роду 750 лет. По подсчетам выходит так, что покойный являлся восемнадцатым или девятнадцатым поколением Хазрата Али и Фатимы.
  Мы, дербентцы, почитаем лишь могилу Сейида Зэка, который умер около 200 лет назад. 

  Сын Фетали хана Шихали хан в 1796 г. восстал против русских. Для подавления мятежа в Дербент прибыл генерал Зубов. Дербентцев поддерживал Сейид 3ека. Вместе с ним погибли рядовые граждане, несколько сомой были выселены.
 В 1806 году, через 10 лет, Шихали хан вновь вернулся а Дербент и организовал вооруженное восстание, которое опять подавил тот же генерал Зубов. Пролилась кровь невинных людей, а Шихали хан скрылся. Такова история Сейида Зэка.
  Сын Ага Мир Мехти, род которых насчитывает 750 лет, стал известным генералом. Это Сейидов Тофик Агимирза Ахмед оглы, доктор технических наук, профессор, зав. кафедрой военной академии, обогативший русскую военную науку. Единственный генерал в мусульманском мире, он доказал, что является потомков пророка Мухаммеда и Хазрета Али.
  Алла она рэмэт елэсин!
  Второй генерал — король Иордании Али Гусейн.
  Четвертый — король Марокко Гасан Второй.
  Они относятся к 47-48 коленам рода пророка Мухаммеда.

  Сеиды прибыли в Дербент из Ирана в период окончания правления династии Сефевилов. Большая их часть заселила 7 магал возле Джума мечети. Впоследствии количество семей возросло и они рассыпались по магалам.

                          ИСТОРИЯ УЛИЦ И ПЕРЕУЛКОВ ДЕРБЕНТА

  Самые старинные и большие улицы Дербента это Шахпур и Емаме.
  Шахпур кюче начиналась с площадки баятов и протягивалась вдоль городской стены до Бала мечети возле Орта капы. Дербентцы назвали ее Чопур кюче —Рябая улица. Но она не была таковой. Название Шахпур кюче улице дали иранские сасаниды.
  В свое время на этой улице были размещены персидские семьи из города Шахпур. Фарсидские слова, бытующие сегодня в нашей речи, остались от них. Например, мы говорим: “Мэн ала чэрпов эвдэн чыхдым”. “Ала чэрпов” по фарсидски “ала ча ар па” означает “темнота на высоте четырех ног”. Полностью предложение переводится так: “Когда я выходил из дома, темнота поднялась на высоту, равную сумме четырех ног”. (Имеется в виду расстояние). Здесь надо знать, что светлеть начинает от земли, то есть, грубо говоря, темнота поднимается снизу кверху.
  В Апшероне (Азербайджан) говорят: “Биз эвдэн бамыданнан чыхдыг” (По фарсидски “бамдаддан”, то есть на рассвете, рано утром). Буквальный перевод: “Когда мы вышли из дома, темнота поднялась до крыши”.
  До прихода русских в Дербент на Шахпур кюче никаких изменений не было. А потом началось своевольничанье. Хидирбеки и Гаджи Гасанбеки построили дома в конце улицы. В нижнем изгибе улицы образовался омут.

  Шахпур кюче и Знен кюче (Женская улица) соединялись перед мечетью. В старину, чтобы женщины не встретились случайно лицом к лицу с мужчинами, ходили по этой улице. По этой улице Фетали хан выходил в город. Проходя мимо мечети влево, он проходил перед Джума мечетью и спускался по Хан кюче на Башмагчибазар.
  Военнослужащее хана купались в бане на Хан кюче. Вкрепостной бане нежились члены ханской семьи и прислуга.

                                                           * * *

  Вторая большая улица Дербента — это Емаме кюче. Ее также называли Куфе кюче.
  Первые жители Емаме кюче — арабы из провинции Куфа Емаме. Они были переселены в Дербент во время правления сына Мервана, халифа Амавидов Абдул Малика, который находился во власти с 685-го по 705-й год. Это был очень мужественный род. После смерти пророка Мухаммеда остались его преданные сторонники, которые знали наизусть Коран. Вступая в бой с Амавидами, они боролись до последнего человека. Вот откуда происходит название улицы Емаме.
  Абдул Малик был талантливым полководцем и халифом. Именно при нем арабы захватили испанскую Андалузию. Тарик ибн Зияд, сын ибн Зияда, руководил этим войском. Гибролтарский пролив носит имя Кабир аль-Тара. Вот с такими историческими событиями  связано происхождение названия Меме кюче.
  Третья улица Чопур кюче. Ее конец сливается с Мекри кюче. Четвертая цетральная улица — Чахар тепе, Молла дашы, Ширван бурну.
  Переулок с самым древним названием — басгаллар аралыгы. Первые жители этого переулка — выходцы из Исмаиллинского района Азербайджана, поселка Басгал. Это город бывших мастеров. Их подземные бани сохранились до сегодняшнего дня. В основном они изготовляли материю и келагаи. Поэтому их назвали Басгаллар. Среди них жил и Мискар Эмулэр.

  Басгалцы и несколько купцов были переселены сюда во время правления Шаха Аббаса с целью улучшения жизни народа. Там до сих пор проживает Лахыдж Эмулэр низкорослый мужчина.
  Газах аралыгы (переулок) — назвали так потому, что молодые люди женились поздно. Говорят, Николай был хорошим царем, ибо он не призывал наших детей в солдаты (аскер, газах). Призванные на службу не женились, то есть продолжали служить. Вот такое значение носит Газах аралыгы.
  Мы, дербентцы, говорим “аралыг”. Но это турецкое слово. По азербайджански переулок называется “донге”.
  В третьей части 16-го века турки пробыли в Дербенте 24 года, что наложило свой отпечаток на наш язык. До сих пор в нашем наречии используются турецкие слова.
  Персидские слова тоже крепко вошли в нашу речь. Например, в старинных домах есть ниша, которая называется “джамходан”, “джему ха дан” (чисто по- фарсидски “джамедан”), куда складывается постельная принадлежность. Или другое. Мы говорим “ирэф”. Раньше в каждом доме имелась ирэф — полка, находящаяся очень высоко. Чтобы дотянуться до нее, надо было встать на табуретку. Так что на фарсидском “ирэф” означает высокая полка.
  В наследство от персов нам остались некоторые имена. Например, Мэркузэ. Что это означает? Это женское имя, означающее благополучие, честь для мужчины.
  Мы называем девочек именем Бинурэ, что означает слепая, лишенная света глаз. На самом деле должно быть Банурэ, то есть видящая, светлоокая. Родители

должны быть разборчивы в выборе имен своих детей.

  Есть много арабских имен, которые вообще абсурдны. Например, мужское имя Ядулла, означающее рука Аллаха. Но у Аллаха не может быть руки, ибо Он не принадлежит к роду человеческому. Или – Эйулла (глаз Аллаха). То же самое. Все это происходит от незания истории религии. Пора поставить конец таким казусам.

                          БЫВШИЕ И НАСТОЯЩИЕ НЕВЕСТКИ ДЕРБЕНТА

                                    КУМЫКСКОГО ПРОИСХОЖДЕНИЯ

1.Супруга Гаджи Сейид Рза, мать Гаджи Мир Гияса Саюбджахан. Из Аксая.

 7 -й магал.
2.Супруги Мир Гамида. Две сестры: Шахханум и Саядхан. Вышла замуж в 1870 году. 7-й магал. Матери отца Мирнаги, Сейид Гасана и Сейид Азима. Похоронены на южном кладбище — Дюл-дюл Али.
3.Гилал ханум, из Башлыкента. Мать Мир Таги. Приехала  в Дербент в 1908 г.

4.Хадижа ханум, из Башлыкента. Супруга Самедова Мусаиба, сына Гаджи Бешира. Вышла замуж в Дербент в 191О г.
5.Супруга сына 9-го магала Гаджирза Гаджимирзы, мать Гаджи Керима. Из Башлыкента. Вышла замуж в Дербент в 1914 г.
6.Супруга жителя 6-го магала Гаджи Наги, мать Гаджи Ахмеда вышла замуж в Дербент из Башлыкента в 1912 году. Как я отметил выше, это четыре сестры кумычки, вышедшие замуж в Дербент.
7.Супруга жителя магала Молла дашлы Джафара, мать учительницы Гумия и ее сестры Айзенет, бабушка Зубаила. Из Хасавюрта. Вышла замуж в Дербент в 1912 г.
8.Супруга жителя 2-го магала Эййуба Мама. Мать Зэби муалима и Гафлана. Вышла замуж в Дербент из Аксая в 1914 г.

9.Супруга жителя 7-го магала Мешади Гусейнкули. Мать Рыжего Адиля. Вышла замуж в Дербент в, 1930 году.

10.Мать жителя Емаме кюче Мехти и его сестры Ает, бабушка Пашы. Вышла замуж в Дербент из Каякента в 1890 г.

11.Супруга Мурсала Мурсалова Ишдек. Из Башлыкента.

12.Супруга Гасанова Салеха. Жили в Баку. С. Гасанов работал в министерстве в Баку.

13.Мать чайханщика Алигайдара Мерзия ханум.

14.Супруга Аскерали Дженнет ханум. Из Каякента.

15.Супруга жителя 7-го магала Алимирзы Пюсте ханум. Из Башлыкента.

16.Супруга Гочу Исмова. Из Хасавюрта.

17.Супруга Гусейнова Неби Асия ханум. Из Буйнакска.

18.Супруга Теймурова Халида, невестка Мамедали. 7 -й магал.

19.Невестка Аскерали, первая жена Шефи. Из Каякента.

20.Супруга чайханщика Мир Дамада. Вышла замуж в 1931 г. Из Махачкалы.

21.Супруга сына Ахада — Бейтуллы. Из Каякента.
                        ДАРГИНКИ, ВЫШЕДШИЕ ЗАМУЖ В ДЕРБЕНТ

1. Супруга Пашабекова Агалар бека Саяд ханум. Из сел. Иште Акушинского района. Родила 3 сыновей и 2 дочерей.

2. Младшая сестра Саяд Сакина ханум. В 1916 году вышла замуж за сына Фатуллы Алиахмеда из рода Фигаровых. Умерла через год замужества.

3.  Суват ханум Ахмед гызы. В 1930 году вышла замуж за Мирзабекова Мерданбека. Родила 3 сыновей и 2 дочерей. Умерла в 1997 году. Мать Суват ханум Солтанет была дочерью сестры Амирчобана.
4. Дочь князя Абдул Джалиль бека Суват ханум была супругой Гамдуллы Абдуллаева. Родила 3 сыновей и 2 дочерей. Умерла в 98 лет в Баку.
                         АРМЯНКИ, ВЫШЕДШИЕ ЗАМУЖ ЗА ДЕРБЕНТЦЕВ

1. Супруга Фатуллаева Шамиля. Из рода Фигаровых. Профессор. В настоящее время проживает в г. Баку. Невестка жителя 8-го магала Алекберова Гаджигусейна.

2. Братья Исмаиловы: Халил и Велиюлла. Сыновья Исмаилова Алигайдара, жители 2-го магала. В настоящее время проживают в г. Баку.

3. Супруга Исмаилова Абульфез Гаджимирза оглы Сира Александровна. Была актрисой Азербайджанского Государственного Драматического театра в Дербенте. Прекрасная исполнительница роли Лейли в опере У. Гаджибекова “Лейли и Меджнун”. Народная артистка Дагестана.

4. Сын Молла Гусенкули Мирзагасан. Востоковед. Житель 5-го магала.

5. Алисэфа Абгюль оглы, житель 7-го магала.

6. Его брат Гафис Абгюль оглы.

7. Чыгайларын Эсэди, житель 3-го магала.

8. Супруга Манафова Гарун муалима.

9. Сын Ибада Алияр. Майор. Танкист. Умер в Баку.

10. Балашов Нариман Газанфар оглы. Дербент. Отец супруги был из Азербайджана.

                                            РУССКИЕ НЕВЕСТЫ ДЕРБЕНТА

1. Супруга жителя 7 го магала Кероглу Ибрагима. Она вышла замуж в 1916 году.

2. Внук Зохраба Аскера, сына Гашима.

3. Талыбов Сеяд, из 7-го магала.

4. Гияс, из 7-го магала.

5. Сын Гасана Мирза Мехти, 6-й магал.
6. Мирзагусейн Эминов, внук Гаджи Шахмердана.
7. Сын Зейналова Зейнетдина, 6-й магал.

8. Мать Седретдина Сарэ хатын, 7-й магал.

9. Невестка Хайбата, из 8-го магала. Приняла Ислам, была в паломничестве в Хорасане. В Дербенте не уступала мусульманкам. Изменив настоящее имя Поля на мусульманское Субханат, ходила в чадре. Родила 5 сыновей и 3 дочерей. Умерла в 1998 году и с почестями похоронена в Дербенте. Пусть ей земля будет пухом!

10. Супруга Саад бека. Брат Сулейман бека. Люба прожила с Саад беком 10 лет. Когда он ушел на фронт, она захватила все, что есть дома, и ушла.

11. Сын Аптек Гаджибаба Насрулла и его брат Гамдулла. Их фамилия — Везиров. Гамдулла жил в имении Абдуллаевых в Баку на улицах Бондарная и Димитрова. От русской жены он имел единственную дочку, которая была профессором больницы имени Семашко. Оба брата были грамотные. Оба были женаты на русских. Насрулла умер в Дербенте, Гамдулла — в Баку. Их мать Гаджибике — дочь жителя 5-го магала купца Гаджи Джафара.

12. Внук Араблинского Мухтар бек. Сын Джахангир бека, профессор. Жена русская. Жили в Москве.

13. Его младший брат Искандер бек Араблинский тоже был женат на русской. Они жили в Саратове.

14. Сын брата Гусейнова Рагиба Абасмирзы. Житель улицы Коммунаров. Сейчас проживает в Москве. Доктор исторических наук. 

   15. Потомок Эбдалларов Рзаев Сейфулла.

16.Садыкок Назим Мамедали оглы. Кандидат медицинских наук. Умер в Москве.

17.Абдуллаев Юсиф Гамдулла оглы. Живет в Москве. Жена русская.

     18. Невестка Мухтара Араблинского, русская.

     19.Сын Алимердан бека Зейнал бек, доктор физико-математических наук, профессор. Жена русская.

     20.Старший брат Шахлара из Орта капы, сын брата мясника Керима. Жена русская. Живет в Москве.

      21.Супруга генерала Тофика Сейидова, русская. Она дочь генерал-полковника.

      22.Алиев Аскер Мешади Салех оглы, доктор. Его супруга, тоже доктор, из прибалтийских городов.

23.Мамедов Гасан бек Фарадж бек оглы, 1-й магал. Жена русская.

     24.Мамедов Шейдабек, крупный ученый, доктор исторических наук, зав. кафедрой мировой истории МГУ. Жена русская.

    25.Абдурагимов Гатам. Жена русская.

    26.Алиев Демиргая. Жена русская.

    27.Джавадов Гатам Агаали оглы, доктор экономических наук, жена лачка. Живут в Москве.

   28.Тофик, сын сестры Алиаскера. Жена русская. Живут в Москве.

   29.Покойный Кесир, доктор исторических наук, профессор, зав. кафедрой истории ДГУ. Жена русская.

   30.Сын Мешади Гусейнбалы Зейнетдин. В Ташкенте работал начальником милиции. Жена русская. Сейчас на пенсии. Живет на 2-м магале.

   31.Садыков Исмаил Мамедали оглы, доктор сельскохозяйственных наук. Из 2-го магала. Живет в Азербайджане.

  32.Гаджибала из рода Эрбаблар. Как говорят в народе, зимой у него снега не выпросишь. Жена русская.

  33.Сын Кербелаи Магомеда Гаджибаба. Жена русская, очень уважаемая седовласая женщина, терпеливая бабушка. Не каждая мусульманка сравнится с ней.

  34.Алибала из рода Эрбаблар. Жена русская.

  35.Султанов Шамиль, сын Джалиль бека. Жена русская.

  36.Теймуров Шериф. Жена русская.

  37.Жена Теймурова Абдуразака, мать Шерифа — русская.

  38.Супруги Абдуллаева Адилгерея, сына Гамдуллы немка из Гамбурга, доктор электротехнических наук, профессор.

  39.Супруга Абдуллаева Амираслана — немка. Живут в г. Брауншвейг.

  40.Супруга сына Алибала бека, брата Гаджи бала бека тоже немка. Работала терапевтом.

  41.Жена Александра Мирза Казимбека была русская. Последние годы жили в Ярославле. Мирза Казимбек перевел на русский язык с фарсидского “Гулистан” Шейха Саади Муслихиддина.
                                               ПОЭТЫ ДЕРБЕНТА
                                                     (XIX—XX вв.)
  Основные поэты Дербента, жившие в XIX— начале XX века, это: Шуайи, Гумри и Мирза Семендер.
  Сейчас в Дербенте много пишущих, как мужского, так и женского пола. Но речь не о них. Пусть они создают свои произведения. Время покажет, кто из них есть кто. Настоящие таланты не забываются.
  Сейид Азим Ширвани писал: “До меня дошел слух, что в Дербенте издается книга поэта Мухаммеда Таги Гумри. Я с нетерпением ждал ее выхода. Наконец, эту книгу доставили мне. Тут же прочитал ее от начала до конца. К сожалению, пучок укропа лучше, чем этот сборник. Прочитал книгу Шуайи. Пучок порея (род луковичного растения) лучше, чем сия книга”.

  Я в недоумении. Народ любит эти произведения; ими исполняются во время религиозных церемоний, вызывают слезы. А Сейид Азим отзывается о них отрицательно. Сеййида! По оценкам литературоведов, ты занимаешь второе место после Физули. Поэтому мне непонятно твое отношение к творчеству двух наших выдающихся поэтов. А вот что говорил иранский правитель Насреддин шах: “Книга Гумри Мухаммеда Таги — это мать, рано потерявшая свое чадо. Книга же Шуайи достойна находиться в казне. Там ей и место!” Сеййида! Насреддина шаха нельзя назвать неучем. Тем более, что сочинения Гумри и Шуайи каждый год исполняются в месяце Мухаррам, оказывают огромное воздействие на мусульман. И это — при стечении неимоверно большого количества людей. В такие дни в Джума-мечети яблоку негде упасть. Сейида, был бы ты жив, и я показал бы тебе все это воочию, и ты убедился бы, что лечше: укроп, порей или же творения Гумри и Шуайи. 
  Потомки Шуайи в настоящее время проживают в Азербайджане.
  Теюб, внук Гумри, после окончания Дербентского реального училища переехал в Баку. Этот образованный и интеллигентный человек породнился там с семьей Ашурбековых. Супруга умерла, родив ему двух сыновей. Его вторая жена — врач, профессор, сестра Магомеда Кажлаева из Кази-Кумуха. Она воспитала детей своего мужа от первой жены. Мехти, старший сын Теюба, женился на азербайджанке, работавшей учительницей, и имел от нее двух сыновей. Мир его праху!
  Сейида! Не мне спорить с тобой по поводу творений Гумри и Шуайи. Ты — преемственник великого Физули. Вечный покой и вечная память вам обоим!
                                                   МИРЗА СЕМЕНДЕР
  В нижней части Ген кюче, рядом с армянской церковью, были большие ворота: первые и вторые. Вторые ворота снизу принадлежали второму Хачи (обоих соседей звали Хачи). Второй Хачи был близким другом Мирзы Семендера. Хачи жил на южной части улицы, а Мирза Семендер — северной.
  Мирза Семендер часто брал с собой на мероприятия Хачи. И вот их пригласили на дачу. Утром рано из дому. Выйдя из города, они пошли по тропинкам между садами. И тут на их глазах насмерть забивают собаку. Хачи обращается к Мирзе Семендеру: “Ай Мирза, смотри, как поступили с вашей моллой”. Мирза Семендер отвечает: “Правильно сделали”. Хачи: “Разве вам не жалко?” Мирза Семендер: “Нет”. “Почему?” “Потому что ей нечего делать среди 9-и священников”. То есть ей и этого мало. Хачи не смог удержаться от хохота и сел на землю.
  В один из прекрасных дней Мирза Семендера с Хачи приглашают на хинкал с алгора (кисловатый сок незрелого винограда, употребляемый в качестве приправы к пище в имение Гаджи Насруллы. Туда был приглашен и ахунд Молла Агабала. Главная дорога была в пыли, поэтому приглашенные ходили по обходной дорожке — тропинке. И тут наши путники видят на дороге экскременты. Мирза Семендер спрашивает: “Ай Хачи, чье это дело?” Хачи отвечает: “Ай Мирза, клянусь головой нашего кателикоса, это дело мусульман”. “Ай Хачи, может, собака нагадила, а ты обвиняешь мусульман?” Хачи в ответ: “Если даже собака, то ваша собака”.
  Наконец, накрывают стол и подают хинкал. По предварительному договору решено было сконфузить Мирза Семендера. Но он имел опыт в этих делах. Ахунду и Хачи подают кушанье в одной тарелке и ждут, что произойдет дальше. Недолго думая, Хачи вытаскивает из кармана коробку спичек и вместо вилки использует спичинки. Так он с помощью спичек доедает хинкал из одной тарелки с ахундом.

  У Хачи был свой небольшой рыбный промысел. Однажды он садится в лодку и выходит в море. Тут поднимается волна и укачивает лодку. Хачи еле спасается от смерти. Мирза Семендер спрашивает: “Как тебе удалось спастись от шторма?” Тот отвечает: “Ай Мирза, чуть не умер. В последний момент призвал на помощь ваших имамов, и они спасли мне жизнь!” Мирза Семендер: “Теперь в каждый месяц Мухаррам ты должен внести свою лепту!” “Конечно! Обязательно!” — ответил Хачи и так поступил, отправляя в мечеть чай, сахар и т.д. Мирза Семендер сочинил для Хачи морсие (элегию):

                                    Седьмое небо — над небом,
                                    Иса облачился в черное.
                                   Земля Кербела Бальзам для раны.
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   (Подстрочный перевод).

  Однажды я шел вниз по Ген кюче. У дома Хачи поздоровался с одним человеком. Сказал: “Шел 44- ый год. Служил на границе с Узбекистаном. Наш батальон находился там. Оба служили в части НВД”.
  Иду однажды по улице — навстречу девушка. На руках — часы. Ни с того, ни с сего я обратился к ней на армянском: “Агчи, который час?” “Половина двенадцатого”, — ответила она. “Спасибо”. Я обратился к ней с надеждой, что она армянка. Но здесь, в Узбекистане, отношение к людям другое. Через несколько дней я опять встретил ее. Спросил, где они живут. На что ответила: “Отец работает часовщиком в конце улицы (верхняя часть)”. На следующее утро взял старые часы и пошел по указанному адресу. “Ты откуда?” — спросил часовщик. “Кавказец”, — ответил я. “А именно?” — допытывался он. “Из Дербента”. “Из Дербента?” Он встал и начал говорить со мной на дербентском диалекте: “С какого магала?” “Второго”. “Чей сын?” “Мешади Газанфара”. “Какого Газанфара? Ты внук нефтяника Байрама?” “Да”. “Я очень тоскую по Дербенту. Эти плохие люди изгнали нас из родных мест. Я сын второго Хачи. Живу здесь. Останься, живи у нас, в семье. Я создам тебе все условия”.

  Так заканчивается история рода Мирза Семендера.
                             ИСТОРИЧЕСКИЕ ЛИЧНОСТИ 6-го МАГАЛА
                                                       (XIX—XX в.в.)

1. Кербелаи Али Гусейн, сын Агарагима.

      В первой половине XIX века (1825 или 1827 гг.) создал во Франции плантации для изготовления краски. 10 лет он прожил в Южной Франции в городе Авиньон на берегах Рены, выращивал марену. Из восьмилетнего растения получал краску в пять цветов, которые украшали любую материю. Потом он вернулся на родину. В Авиньоне, который находился в 200 км от Марселя, стоит мраморный памятник Гаджи Али Гусейну и его помощнику, пионеру краскоделия Альтену.
2. Аскеров Азиз, Кербелаи Гамза оглы. Доктор геолого-минералогических наук, профессор, специалист по минеральным водам в Азербайджане.

3. Композитор Асеф Зейналлы. Закончил консерваторию в Италии. Умер в Баку в возрасте 22 лет. Его именем в Баку названо музыкальное училище (которое окончили многие известные певцы и музыковеды — ред.).

     Брат Асефа Джафар Зейналлы был начальником НКВД в Баку, и годы второй мировой войны контролировал военную часть в Дербенте. Полковник Зейналов часто посещал Дербент. Жили в 126 квартале. В Баку переехали в 1912 году. Жили в Ичери-шехере. Джафар был женат на сестре второго секретаря Азербайджана Мирякубова.

4. Мамедбеков Керим, сын Мирзаахмед бека. Его брат Гади в последние годы работал заместителем министра консервной промышленности РСФСР. Сестра Сима была главным инженером Московского метрополитена. Отец Мирзаахмеда был командиром полка в царской армии.

5. Эльдаров Омар Гасанбала оглы. Известный скульптор, член Союза скульпторов СССР. В настоящее время живет в Баку. Его дед Абдин был прекрасным каменщиком-кладчиком. Построенная им мечеть в Белиджи и сегодня радует глаз.

6. Сеидов Тофик, Ага Мирзаахмед оглы. Генерал, доктор военно-технических наук, профессор, зав. кафедрой Военной Академии. Потомок 47-го поколения рода пророка Мухаммеда. Участник второй мировой войны. Мир праху его! То, что Тофик Сейидов принадлежит к 48-му поколению единственной дочери пророка Ислама Фатимы Захра и зятя пророка — Али, свидетельствуют могилы его дедов в Дербенте, умерших 750 лет назад.

7. Гачаг Бахшали. Некто посягнул на честь женщины из их рода, за что Бахшали отомстил нечестивцу. Жил тогда он в Маджалисе. Совершив вечерний намаз в мечети со своими односельчанами, незаметно добирается в Дербент, убивает злоумышленника и возвращается обратно. При утреннем намазе он опять присутствует в мечети. Поскольку люди видели в мечети вечером и утром, никто не мог подозревать его в убийстве.

  Потом он убил в Дербенте второго врага и прятался в лесах Кубинского района.
  Осенью 1941 года житель 4-го магала Гаджи Гэдир рассказывал моему отцу, как он вез виноград в Кубу на нескольких арбах: “Вышли в путь вечером. К утру приблизились к кубинским лесам. Нас остановил окрик “Стой!” Мы увидели, что окружены с обеих сторон. Первая арба была моя. За нею — четверо моих Дербентских братьев. Тогда я был молодым, еще Хадж не совершил. Подумалось: “Отдать весь товар и вернуться обратно ни с чем? Нет! Лучше умереть, чем сдаться!" Все мы имели при себе оружие. Вдруг из глубины леса раздался громкий голос: “Гэдир!” Я ответил. Из лесу вышел Бахшали, вооруженный, обнял меня со словами: “Они не знали тебя”. Вооруженные люди исчезли. Он начал расспрашивать меня о том, что нового в родном городе, как поживают друзья, родственники, близкие. Потом сказал: “Гэдир, по возвращение назад ты сможешь увидеть меня здесь”.

  Я продал свой виноград, несколько дней погостил там и под вечер пустился в обратный путь. Вспомнил, что мне говорил Бахшали. А как его увидеть? Часам к 10-12-ти приблизились к тому самому месту и... смотрю — Бахшали ждет нас. Поздоровались, -. Провожая нас, он положил в мою арбу большой мешок и сказал: “Передашь брату Юсифу”. Я подумал, что Бахшали не хочет оставаться в долгу. Ведь он тогда взял у меня кисть винограда. Мне неудобно было посмотреть в мешок. Потом я узнал, что это был подарок для моего старшего брата — несколько метров материи”.
  У Гаджи Гэдира была одна дочь — мать Сейфетдина и бухгалтера Надира.
  Бывший житель 5-го магала Хуху Гаджиага, отец Абдулгадира, с мешком пшеницы отправляется на мельницу. Тут закрыто, там не работает — так он очутился в сел. Азадоглы. Не повезло и здесь. Надо ехать в Кубу. “По дороге меня остановили разбойники и забрали в глубь леса, — рассказывал путник. — Я подумал: “Вот и приехали, Гаджиага. Меня убьют, арбу и лошадь заберут, а в Дербенте ждет семья”. Сижу в лесу и размышляю. Вдруг подходит человек с винтовкой, здоровается и спрашивает: “Ты Гаджиага?” “Да, я — Гаджиага”, робко отвечаю я. Тот бросился мне на шею. От испуга я замер. “Не узнал меня? Я же Бахшали, ваш сосед!” Голод, испуг, усталость преодолели меня. Я едва узнал Бахшали. Тем более прошло столько лет. Поев, я пришел в себя. Дали чай, который назывался “105” (“Сто пять”). Выпил несколько стаканов. Бахшали говорит: “Гаджиага, ты устал, отдохни”. Постелили мне место. Лежу. Хорошо. Но в душе какая-то боязнь, что не вернут пшеницу. Наконец, заснул. Проснулся рано. Хорошо позавтракал. Пошел к арбе — мешка моего нет. Вдруг смотрю: принесли и положили в арбу два мешка муки. “Куда отвезут?” — подумал я. Тут появился Бахшали: “Гаджиага, передай привет моим родным и близким. Я больше не увижу Дербент”. Обняв меня на прощанье, сказал: “В этой стерне я убил четыре человека и мне некуда деться”. Я приехал домой. В двух мешках была чистая мука. Со временем я узнал, что Бахшали убили. Его дом в Дербенте кто-то продал сыну жителя 9-го магала, брату Агалетифа Магомеду Мирзе. Я видел: Магомеда Мирзу в том доме. Он был зятем жителя 8-го магала Кербелаи Абдурагима.

                                СКОЛЬКО ДЖАВАДОВ БЫЛО В ДЕРБЕНТЕ

1.  Кербелаи Мирза Джавад, отец Гаджи Гаджиага.

2.  Кербелаи Джавад, отец Ирзабалы.

3.  Бэддагы Джавад, отец Кербе Гара.

4.  Гам-гам Джавад, отец Гусейнкули.

5.  Шор Джавад, дед Ага Али и Магомед Салиха.

6.  Сейид Джавад, отец Сейид Камиля.

7.  Чаггаал Джавад.

Возвращается однажды стадо домой, а коровы Чаггал Джавада нет. “А где моя корова?” — спрашивает тот. Пастух отвечает: “Но знаю. Вот только 2-3 дня появились маджалисские воры. Возможно, они украли”. С утра пораньше Чаггал отправляется в Маджалис. После обода Чаггал Джавад приводит в Дербент двух маджалисских пастухов с завязанными руками, пригоняя все стадо коров с ними. Стадо оставляет в ущелье семи колодцев. Маджалисцы ждут, ждут, и стада нет. Кто-то им сообщает, что стадо с пастухами увели в сторону Дербента. Уважаемые люди Маджалиса приходят в Джума-мечеть и ведут переговоры с ахундом. Ахунд вызывает Чаггал Джавада, который рассказывает, как все произошло. Чаггал Джаваду приводят его корову, и освобождают маджалисских пастухов со стадом. Когда узнали что пастухов и стадо увел Чаггал (Шакал) Джавад, подумали: если шакал Дербента таков, то каким может быть дербентский волк?

                О ТОМ, КАК ЧАГГАЛ ДЖАВАД ПОСЕТИЛ КЕРБЕЛА

  Чаггал Джавад жил на 5 магале. Раньше семья жила на 6 магале.
  Чаггал Джавад — дед Насима и Кесира. Кесир был телохранителем Мирджафара Багирова, но, в чем-то обиженный, ушел от него. М. Багиров жил в здании МВД ниже Баксовета на левой стороне. Ворота, куда въезжала машина, смотрят на нынешнюю улицу Истиглал. Здание стоит в углу. Когда спускаешься сверху вниз, дорога проходит мимо старого Дома торжеств и идет к базару. На втором этаже здания был маленький балкон, тоже принадлежавший Мирджафару. Внутри здания рядом с комнатой Мирджафара находилась комната Кесира. Слева комната Рзаева Юсифа, старшего брата Алиаги. Из четырех сыновей Алимердаиа лишь Юсиф был грамотным. Выпускник реального училища. Работал в Баку в МВД в отделе выдачи пропусков-виз для выезда за границу.

  Супруга Кесира Мешали Эшрэв — дочь Мешади Алимирзы из 3 магала. Она рассказывала: “Осеннее время. Жду Кесира до трёх часов ночи. Его все нет. Спускаюсь во двор. Там стоит солдат с винтовкой. Он знал нас. Выглянув на улицу, вижу: вверх по улице поднимается тогдашняя полуторка. На подножнике машины стоял Кесир, левой рукой держась за дверь машины. В правой руке был пистолет. Я быстро вернулась в свою комнату. Машина подъехала. Мирджафар поднялся к себе. Вошел Кесир, грустный и усталый. Я предложила поесть, он отказался. Через час он вновь собрался на выход. “Куда в такое время?” — спросила я. “Скоро вернусь”, — был ответ. Действительно, вернулся он рано. От чая тоже отказался. “Что случилось?” — не унималась я. “Только что на машине пятерых человек живыми бросил в море”. “Кто?” “Мерзавец Мирджафар. Там один сейид в зеленом подпояске дал мне записку, чтобы перебросить через стену. Я выполнил его просьбу”. “Я убью его!” — сказал Кесир. “Кого?” “Того, кто за стеной!” Я срочно сообщила об этом домой его родным. Но его отец Мешали Абасмирза был уже мертв. Мать была боевая женщина. Она приехала и забрала Кесира, и мы переехали в Дербент”.
  Кесира расстреляли в Махачкале в 1928 году.
  А Чаггал Джавад, босой, с домашним хлебом в котомке через плечо и ружьем за спиной следовал за караваном, державшим путь в Кербела. Его уговаривали, что так нельзя, не, дойдешь. Однако все эти слова были ему до лампочки. Пять дней шел он за караваном. Наконец, караван остановился в пустыне. Ночлег.
  В полночь среди паломников поднялся большой шум. Это разбойники напали на них. Когда все поднялись на ноги, увидели, что два разбойника лежат на земле мертвыми, а третий — с завязанными руками. А руки и лицо Чаггал Джавада в крови. Оказалось, что пока все спали, с разбойниками воевал один Чаггал Джавад. Так храбрость Джавада спасла паломников от бандитского нападения среди ночи.

  На утро караван пустился в путь. Джавада за смелость посадили на первый верблюд в начале каравана, и так он доехал до Кербела. Вот так Чаггал Джавад стал Кербелаи Джавадом. Вот это мужественный человек. Настоящий мужчина не занимается разбойничеством среди бела дня.
  Я не хочу писать конкретно о разбойниках. Умные люди этим не занимаются. Представьте себе, что все мы разбойники. И к чему это приведет? Кто будет заниматься наукой, искусством, ремеслами? В этом случае не будет среди людей ни уважения, ни почитания, ни благовоспитанности, стремления творить добро. Лет 78 назад один гочу (разбойник) — я намеренно не называю его имени — сватается к дочери купца Мешади Азима, сестре Рзакули Бикеханум, которая окончила женскую школу Гаджи Зейналабдина в Баку. Мешади Азим не дал своего согласия на этот брак. Когда сваты пришли во второй раз, отцу девушки сказали: “Ай киши, он же гочу, ты разве не боишься?” Сидящий за прилавком Мешади Азим, разозлившись, достал из ящика белый немецкий пистолет, бельгийский револьвер и сказал: “Мешади Азим еще не умер. Он выстрелит — и я выстрелю в него. Что за слово гочу. Гочу это гоч (баран). А баран живет недолго”.
  Не прошло много времени, и этого гочу убили такие же лихие парни, как он. Так что, нормальный человек не назовет себя гочу.
  Один образованный старик 50 лет назад рассказывал мне: “Приехал ко мне из Петрограда мой друг, естественно, грамотный, образованный. Мы гуляли с ним по улицам и паркам Дербента. Это было еще до революции. И вот вдруг нас остананлииает один гочу при полном оружии. Мой русский кунак спрашивает: “Кто это такой?” “Тише, — говорю я, — это гочу”. Он, конечно, не понял и с удивлением говорит: “Что такое гочу? Переведи мне на русский”. “Пройдем в сторону, и я тебе все объясню”. Отошли в сторонку. Я говорю гостю: “Он человека бам-бам стреляет”. “За что?” “Так, просто”. “Ахмед, — обращается ко мне петроградец, — скажи ему, что он сумасшедший. Его надо отправить в сумасшедший дом”.

  По словам моего гостя, побывавшего во многих странах Европы, он нигде не встречал такого типа. “Это только в мусульманских странах”, — пробурчал в оправдание я. “Сами и виноваты”. “Почему?” “Как почему? Это же настоящий дурдом!”
  Мне нечего было ему ответить. И в этой книге я не пишу о людях, которых называли гочу.
  Но с другой стороны я называю гочу (гочаг — удалый, храбрый, отважный) героев второй мировой войны: из Дербента Шамсуллу Алиева, из Азербайджана Мехти Гусейнзадэ и отчаянных карабахских шехидов.
                     Низами говорил:
                     Не дышать храбростью беглецы-разбойники,
                     Не жди благовоспитанности от мерзавцев.
                                                                                                                            (Подстрочный перевод)
  Воистину, причинит зло умный человек другому? Конечно, нет!
  Однажды в дом Гаджи Солтана из рода Читкалар заходят воры. Мужской половины дома не было. Услышав неладное, хозяйка не теряется и говорит: “Не плачь, не бойся, это твои дяди”. Воры вот-вот должны были уйти. Один из них говорит: “Давайте уйдем с тем, что имеем”. Другой спрашивает: “Почему?”, “Потому что она назвали нас братьями”. “Какие братья? Разве ты не слышал? Она сказала: не бойся сыночек, это твои дяди”. Так возник спор между ворами, и дело дошло до оружия. Наконец, они ушли ни с чем. Это были двоюродные братья из 9-го магала. Я намеренно не называю их имен, чтобы сегодня не было стыдно их потомким. Невежество приводит человека к самым неразумным дейстниям.

  Реальное училище, открытое в Дербенте в 1838 г., сыграло заметную роль в обучении, воспитании, расширении мировоззрения, становления и дальнейшей карьеры своих выпускников, которые добром и честью служили великой России.
  Преподавал в этом училище багословие Молла Фейзулла, где учились и дербентцы. Преподаватель задает вопрос Шахлару Абдуллаеву: “Сколько у нас имамов?” Шахлар встает, молчит. Религией он не увлекался. За следующей партой за ним сидел Хандадаш Тагиев, который начал подсказывать ему. Так Шахлар назвал имена одиннадцати имамов. Имя двенадцатого имама не последовало. И тогда Шахлар изрекает: “Двенадцатый имам — это молла Фейзулла”. Это была последняя подсказка Хандадаша.

                                            МЕЧЕТИ ДВЕРБЕНТА

Джума-мечеть. Построена в конце 7-го века.

Мечеть у Джарчы капы. Несколько раз была разрушена и восстановлена. Рядом находится минарет.

Мечеть у Баят капы.

Мечеть Гумри. Не сохранилась.

Килиса мечеть, второе название Товба мечеть.

Мечеть Хыдыра Рза. Не сохранилась.

Мечеть заново строится на 5-ом магале.

Мечеть Гаджи Шахмердана, 5-ый магал.

Мечеть Молла Наги, 6-ой магал.

Мечеть Базар хамамы, 6-ой магал.

Мечеть Кирхляр капы, во времена шаха Аббаса.

Четвертая мечеть имени Кербелаи Хурнисе, 4-й магал.

Вторая мечеть на 4-м магале.

Мечеть в Чахар-тепе.

Мечеть Молла дашы. На сегодня не сохранилась.

Мечеть Мэкри.

Мечеть на 2-м магале, не сохранилась.

Мечеть в заповеднике (Горуг).

Мечеть иранцев, 2-й магал. Гаджи Таги отдал эту землю под мечеть и оказал финансовую помощь для ее строительства.

Двадцатая мечеть, 3-й магал. Не сохранилась.

Двадцать первая мечеть 3-й магал.

Двадцать вторая мечеть, 5-й магал.

Двадцать третья мечеть — мечеть рода Папагчылар.
  В Дербенте одна Джума-мечеть и 22 мелких мечетей.
Кроме Джума-мечети, все остальные — теке. Дербентцы называют их так потому, что там имеется одна комната для исповеди.

                                   РОДНИКИ ДЕРБЕНТА

  Джарчы булаг, Хан булаг, Чырчыр булаг — все они находятся приблизительно в ста метрах к югу от Баят капы. Шейх Салех булагы, Месджид булаты, Базар хамамынын булагы, Бешинчи магал булагы построены Гаджи Шахмерданом. Родник Мэкри булагы тоже построен им. Еще есть Ген кюче булагы, Чахар тэпе булагы.
  Водой родников, расположенных к югу от Баят капы, пользовались многие семьи. Ближе всех к ним находился палисадник Кавуз бека. Здесь часто отдыхал Вестужев-Марлинский. Чырчыр булагом пользовались Агададаш бек, Мешади Гаджи бек.

  Палисадник Мешади Гаджи бека находился рядом с родником Шейх Салеха. Там собирались беки, обсуждали свои насущные проблемы, отдыхали. Гумно Агададаш бека из 7 магала, внука Хыдыр бека, находилось рядом. Агададаш бек с Мамирза беком занимались земледелием и приуспевали в этом.

                           ПРОЗВИЩА (клички, псевдонимы)
                           НИКОТОРЫХ РОДОВ ДЕРБЕНТА
Эбдаллар.
Довшан бабалар.

Момин Гаджилар.

Кафир Гаджилар.

Дэрьядан чыханлар.
Окюз вуланлар.

Окюз севэнлэр.

Топ огураянлар.

Эшшек огураянлар.

Шэрбафлар.

Кечэ басанлар.

Гара эшшеиз миненлэр.

Натанлар.

Кюрэчилэр.

Гыллы Тарвердилэр.

Ховлэкилэр.

Салхаг янлар.

Гуйруг Гаджилар.

Бадэлэр.

Чарыгчылар.

Дэббаглар.

Сичанлар.

Махаммалар.
Читкарлар.

Эрбаблар.

Ит Нэбилзр.

Миркитанлар.

Шэлэлилир.

Бэддагылар.

Бичагчылар.

Памбыгчылар.

Кэнаркэлар.

Хохлар.

Гячэля гыранлар.
Тяндиря отурналар.
Гыданлар.
Гаргалар.
Домбовскилэр.
Дибовскилэр.

Мяшовлар.

Чаггал Джавадлар.

Буздагчвлар.

Бюлбюл Элэскэрлэр.

Сволучлар.

Чыгайлар.

Чиндатлар.

Бэбэгутдулар.

Хурма Тагылар.

Сэльянлар.

Кэпэкчилэр.
 Шабарайилэр.

Ахмаг Элаббаслар.

Идала гахлар.

Даш говуранлар.

Джэнэвэрлэр.

Гаймаг баджилар.

Гара гезлэр.

Шантулулар.

Дабаны ярыг Мовсумлар.

Чыгганай Казымлар.

Сиркэчилэр.

Кечмяздяр.

     Таких семей в Дербенте больше 90. Не хочу всех перечислять.

                                                              АВАИН

  Расположен севернее Дербента, длиною больше километра, у подножии горы. Это место было водопоем для крупного и мелкорогатого скота. А путники, аробщики останавливались здесь и отдыхали.
  Руководство бывшего колхоза им. Г. Казымова решило провести эту воду к своей ферме, территория которой (сады, плантации) в 30 гектаров раньше принадлежали фамилии Абдуллаевых, так как старые колодцы уже были истощены. Так бесчеловечно был разрушен Аваин-булаг имевший четыре ключа и бассейн. С тех пор вода напрочь исчезла, как будто ее и не было никогда. Родник был построен сасанидами. Его название — Аби-эйн, что означает “глазная вода”. Значит, Аваин говорил: “Я — вода из глаз”. (“Мэн аби-эйни эстим” — по фарсидски. Ред.) Вот так прекрасный родник стал жертвой непродуманных действий невежд.
                    ТРАГЕДИЯ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ
                И ПОСЛЕДСТВИЯ КОММУНИСТИЧЕСКОГО
                                РЕЖИМА В ДЕРБЕНТЕ

 Начиная с 1942 года, в Джума мечети стали размещать арестантов. Средь бела дня 8 рядов заключенных шли по улице Казимагомеда. Они поднимались, еле поддерживая друг друга. Падающих безжалостно били автоматом конвоиры. Живые тащили мертвых.
  Хорошо помню седого дровосека, жителя 6 магала Эрзэман киши, Мэммэтаги киши. Им было за 60. Хурма Таги осудили за 2 килограмма дикорастущей алычи.
  Увидев своего мужа Мэммэтаги, Кюбрю с криком побежала к нему. Один из солдат ударил ее прикладом автомата, женщина упала на землю вся в крови. Но при этом не перестапала проклинать злодеев, требуя не трогать мужа.

  Сын Зилгэмэри почтальон Мирзагусейн кричал: "Мирзагасан, умираю с голоду! Дайте мне кусок хлеба!”
  Ни за что страдали безвинные люди. Старик Мэмматаги из-за 2 кг дикорастущей алычи скончался в мечети. А жил он в 150 метрах от нее. А как он умер, где похоронен никто не знает.
  В Джума мечети находилось 10 тысяч заключенных. Каждую ночь после 12 часов трупы вывозились на арбе. Их закапывали по 8-10 в одной яме. Если не ошибаюсь, из 10 тысяч человек 3 тысячи скончались и мечети. Сиротливое кладбище узников на южной окраине Дербента. Так и не дождавшись своих сыновей, покинули мир матери пострадавших.

  В семь часов утра 10-12 арестанцев под присмотром надзирателей шли в лес за дровами. Ежедневно 3-4 человека не возвращались. Их закапывали на месте в неглубокой яме. Мы, дербентцы, свидетели всему этому. Возможно, среди арестантов были и настоящие преступники, но 90% людей были безвинны.

                 УРОЖЕНЕЦ 7 МАГАЛА АХУНДОВ СЭФТЭР
                                ГАДЖИ МЕЖДИ ОГЛЫ

  Сэфтэр Ахундов родился в 1863 году в семье мелкого служащего. У него было три брата: Гаджибаба, Джафар и Гусейн и 2 сестры. Кербелаи Ахунд оглы Гаджи Мехди занимал маленькую должность в городской думе. Это была чистая семья.
  Старшая сестра С. Ахундова была супругой жителя шестого магала Мещади Мехдикули. Это третий сын Гаджи Алигусейна. Жена родила ему двух сыновей. Старший Рагим, второй Керим. Они умерли от болезни после смерти матери в 7 и 9 лет соответственно.

  Вторая дочь Гаджи Мехди вышла замуж за соседа, уроженца 7 магала Асэфа, сына Ахмедхана, внука Ибрагима. Она родила дочь, умерла. Дочь Асэфа Балаханум вышла замуж за Алияра, сына дяди Сэфтэра, и до конца жизни прожила с ним.
  У С. Ахундова было две дочери и шесть сыновей: Мустафа, Алияр, Мухтар, Бахман, шестой Гусейн. Внук Сефтера, Ахундов Вахид работает в Совете Министров Азербайджана.
  Невестки Ахундова Сэфтэра: Балаханум Асэф гызы; Багият из рода Гюлэми, Велибековых (7 магал); Шемие ханум, дочь Абдуддаева Эсэда, внучка Гаджи Зейналабадина, сестра Рэсми. Шестая невестка — дочь Месиже, внучка Кербелаи Алиофсета из Чахар тепе магала.
  Старший сын С. Ахундова Мустафа умер в молодости.
  Одной из невесток Сэфтэра была его племянница, дочь брата. Гаджибабы Говхар. Вторая жена Ахундова Сафтара Набат ханум, дочь Мамерза бека из сел. Марага. Их было две сестры и два брата. На 1-м магале Дербента имели прекрасное имение.
  Мамерза бек был один из почитаемых беков. Его вторая дочь Хаджар — супруга председателя колхоза сел. Берикей, прекрасного человека Гамзата.
  Детей от Набат ханум Сэфтэр не имел. Потом она вышла замуж за Бабаева Гани, а затем за сына Гаджи Бешира Мусаиба. Это была красивая, но бесплодная женщина.
  Единственный брат С. Ахундова Гаджибаба имел трех дочерей и сына. Старшая дочь Говхар, женщина с высшим образованием, была замужем за сына дяди Гусейна. Гусейна сослали в Сибирь. Их дом находился в Дербенте на улице Буйнакского.
  Старшая дочь С. Ахундова, которая прихрамывала на одну ногу, была замужем вне Дербента. Вторая дочь была супругой второго Бейбалы, сына Алимердан бека, и внука уроженца сел. Гимейди Бейбала бека. Бейбала, из рода образованных беков, работал в Министерстве и Баку. Я встречался с ним в Баку в 1962 году.

  Сыновья Гаджи Мехди Сэфтэр и Гаджибаба промышляли мануфактурой. В 1914 году в одной из гостиниц Москвы ими оказались в одном номере с Гамдуллой Абдуллаевым и русским жителем Дербента Карамыковым. После ужина в ресторане они поднимаются в свою комнату. В ходе беседы Карамыков говорит: "Господин Абдуллаев, я хочу продать половину своих рыбных промыслов”. “И почем?” — спрашивает Гамдулла. Карамыков называет сумму. Абдуллаев тут же достает из кармана вексель с печатью, подписывает и говоритг “Пожалуйства, господин Карамыков. Да благословит Аллах нашу сделку”.
  Через три дня после этой встречи земляки опять встретились в гостинице, карамыков обратился к Абдуллаеву: “Я передумал, хочу вернуть твои деньги”. Абдуллаев ответил: “Господин Карамыков, я бы получил свои деньги обратно. Но вот в чем загвоздка: то, что продано тобой, куплено (оформлено) на имя господина Ахундова”. Карамыкову ничего не остается, как согласиться с собеседником. А рыбный промысел действительно принадлежит С. Ахундову. Вторую часть промыслов хозяин продает еврею Абраму Дадашеву.
  Наступает сезон путины. Соседи объединяют свои возможности. За счет своих доходов Ахундов Сэфтэр строит имение на улице Буйнакского в Дербенте и покупает дом в Баку.
  Русский царь не доверял народам Кавказа. И его эмиссары в лице офицера Карамыкова и других армянских офицеров служили в Дербенте, за что получили большое вознаграждение. Под их глазом (наблюдением) находились Иран и Турция. Каждый эмиссар имел свое поле деятельности. Например, Николай Николаевич ведал лесным хозяйством, Качергина — садоводством и виноделием. Они чувствовали приближение революции. Поэтому русские и армяне продали свои имения мусульманам, в особенности дербентским азербайджанцам (тюркам). Некоторых опередила революция. И они уехали, оставив свои имения в Дербенте.

  После революции Ахундов Сэфтэр жил в Баку. В 1937 году С. Ахундова и Велимирзу Фигарова привели в Дербент и заключили в седьмую камеру тюрьмы, находившейся в нижней части улицы Ленина. Через некоторое время их сослали в Сибирь. Тогда Сэфтэру было 75 лет. Приблизительно столько же и А. Фигарову.
  Дом Ахундова Сэфтэра на 7 магале продали сестре Абдулахада Рухен, дальним родственникам Фигаровых. Рухен — мать Шахбазова, работавшего в Азербайджане в государственных учреждениях. Они торговали в Астрахани. Во время революции купили дом С. Ахундова. Сын Рухен Шахбазов Мусаиб получил образование в Астрахани и прославился как революционер, с успехом работал в госучреждениях Азербайджана. Жил с матерью в Баку. Мать плохо говорила на родном языке, ибо большую часть жизни провела в Астрахани. Потомки Шахбазовых в настоящее время проживают в Азербайджане.
  У Гаджибабы Ахундова был один сын и три дочки. Сына звали Гусейн, внука — Агалар, сына внука — Гусейн.
 Мирджафар Сейидов, прекрасный человек и торговец, уроженец 6 магала, отец Миртейюба, стал жертвой пожара в гостинице “Исмаилийя”, которую подожгли армяне.

                                                           * * *

  Абдуллаев Шахлар Мирзабек оглы, кандидат физико-математических наук. Умер в Баку в 1968 году.
  Его сестра Айбике н 1914 году вышла замуж за полковника Яраги Лачуева, который работал начальником полиции в Дербенте. Он из рода Аслан хана, сына Кази-Кумухского хана Шахмердан бека. Свадьба прошла в белом доме Абдуллаевых на улице Ленина. В подарок он получил здесь три комнаты. После революции эмигрировал в Турцию. Несмотря на уговоры мужа, жена не рассталась с Дербентом. Двое сыновей умерли после родителей.
  Семья Мирзабека, внука Абдуллаева, в 1942 году была сослана в г. Барнаул (Северный Казахстан); жена Мирзабека, дочь дяди Гаджи Фэтуллы Ает ханум, сьн Шахлар и дочь Айбике (супруга Лачуева). Прожили там 5 лет. В 1947 г. вернулись в Баку, где, измученные скитальческой жизнью и недугами, каждый скончался в свой срок.
  Супруга Гамдуллы Абдуллаева Суват ханум — внучка генерала Араблинского, дочь полковника Абдулджалила Уцмиева. Родилась в 1894 г., умерла в 1992 г. Жили по ул. Коммунаров, где сегодня здание городского нарсуда.
  Второй ребенок Гаджи Фэтуллы — Минатулла. Его супругой была Сурея ханум, дочь дяди Фейзуллы. Умерла в 1930 году. Имели сына и дочь. Дочь Абдуллаева Мэхфирэт окончила Индустриальный институт в Баку.
  У Минатуллы, кроме дочери Мэхфирэт, был брат, носящий имя дяди Гаджи Фэтуллы. Сокращенно его звали Гаджи. Он родился в 1912 г. в Дербенте. Осудили его в 1937 г. Он умер в заключении в лагерях в г. Ижевске. В 1943 г. Гаджи попытался организовать побег. После разоблачения его публично расстреляли в лагере.

  Минатулла был расстрелян в 1931 г. Его сын Гаджи Абдуллаев родился в 1912 г. В 1937 г. его осудили. Расстрелян в 1943 г. в тюремном лагере в Ижевской области. Он даже не был женат.
  Давуд Алибала оглы, внук Мешади Гаджибабы, (Талыбов), первый сын Гаджи Фатуллы Гаджимирза, был начальником порта в Дербенте, начиная с 1896 г. выдвигал свою кандидатуру в городскую Думу (в просторечии Императорский дом), а с 1902 г. стал депутатом. Умер в 1912 г. Его заменил внук Гаджи Абуталыба, сын Мешади Гаджибабы Аскер.
  В 1928 г. порт закрыли. На этом месте построили консервный комбинат. В 1910 г. счетная книжка Гаджимирзы называлась так: “Контора Лесной пристани Дербентского купца Гаджимирзы Абдуллаева”.
  Супругой Гаджимирзы была дочь Гаджи Гаджибалы, сестра Мирза бека, внучка Гаджи Абдуллы Шаханум. Она скончалась в Баку в 1934 г.

                        ДИНАСТИЯ ГАДЖИ РАДЖАБАЛИ

  Гаджи Раджабали родился в Дербенте в 1760 г., умер в 1838 г. Жил на 9 магале вблизи Хан булага. У него было три сына и две дочери. Старший сын Мешади Гаджи Абдулла умер в Дербенте в 1874 г., второй — Гаджи Абуталыб — в 1864 г. Третий сын Абдул-гамид не вернулся из Стамбула и умер там в 1860 г.
  Старшая дочь Гаджи Раджабали была супругой жителя 7 магала Гамза бека, матерью Гаджи бека, бабушкой Ахмедхана, Джафара и русского майора Ибрагим бека. Третий сын Гаджи Абдуллы — Фейзулла. Вторая дочь Гаджи Раджабали была супругой жителя 9 магала Зейнал бека, мать Алибека, бабушка Анвера и Нияза. Когда в 1832 году Кази молла напал на Дербент из Аварии, в первых рядах сопротивленцев стоял Зейнал бек.

  Супругой Гаджи Абдуллы, старшего сына Гаджи Раджабали, была дочь дяди Гаджи Меджида Эсмэр ханум. Супруга второго сына Гаджи Абуталыба Ругия ханум — тоже дочь Гаджи Меджида. Третий сын Абдулгамид был женат на дочери Мирза Мехдикули бека, внучке Гасим бека Сэкинэ ханум.
  Дети Фейзуллы: сын Сейфулла, дочь Сэрия. Дети Гаджи Абдуллы три сына, дочь. Бэдирджахан ханум — жена Мешади Гаджибабы, невестка дяди Абуталыба. Супруга Гаджи Гаджибалы, старшего сына Гаджи Абдуллы дочь Назир бека, внучка Гайдарбека, правнучка Алимердан бека, жительница 8 магала Тути ханум. Супруга второго сына Гаджи Абдуллы Гаджи Фэтуллы Солтэнэт ханум, дочь Гаджи Абдурагима, состра Гаджимирза Садыка и внучка Гаджи Теймура, Месуме ханум супруга третьего сына Гаджи Абдуллы дочь Гаджи Джафара, сестра Магомеда Рзы, внучка Гаджи Алиаскера.
  У Гаджи Абуталыба было два сына: Мешади Гаджибаба и Абусалам.
  У третьего сына Гаджи Раджабали Абдулгамида было три дочери: Бехчет ханум, Мэхэббэт ханум, Бикэ ханум.
  Гамдулла Абдуллаев, сын Гаджи Фэтуллы, внук Гаджи Абдуллы, до 1931 года работал управляющим “Дагрыбтрестом”. В настоящее время два сына (оба ученые по техническим наукам) живут в Германии: Адилгерей в Гамбурге, Амираслан бек в Брауншвейге.
  Хэят Ханум Абдуллаева всю свою жизнь посвятила скульптуре и создала прекрасные произведения. Живет в Баку. На пенсии. Пятая дочь Аида Гамдуллаевна родилась в 1922 году. Окончила Бакинскую консерваторию, где сейчас является профессором. Ее муж Токай Мамедов — скульптор.
  Старший сын Гаджи Абдуллы (сын Гаджи Раджаба) Гаджи Гаджибала имел двух сыновей (Мирзабек, Эсед) и двух дочерей. Супруга Мирзабека дочь дяди (по отцу) Гаджи Фатуллы Ает ханум. Супруга Эсэда — третья дочь Гаджи Зейналабдина Сурея ханум, по профессии врач. Эсэд умер в Баку в 1968 г., супруга — в 1989 г. Их сын Рэсми Абдуллаев был профессором нефте-химического института. Умер в Баку в 1997 г. Единственная дочь Диларэм Абдуллаева — врач. Ее муж, Ахундов Бахман, сын дербентца Ахундова Сэфтэра.

  Внук Гаджи Раджабали Абдуллаев Шахлар — сын Мешади Мирзабека.
  В 1926 г. сыновьям Гамдуллы (Адилгерей — 1915 г.р., Амираслан 1917 г.р.) разрешается выезд за границу для продолжения учебы благодаря добросовестному труду и заслугам отца. Абдуллаев Гаджи везет своих сыновей в Германию. Через 5 лет после этого Гамдуллу с 24 достойными сыновьями Союза осуждают и приговаривают к смертной казни. Семью “врага народа” отправляют в Северный Казахстан; две дочери, сын и жена Суват ханум (дочь князя Абдулджалиля Усмиева). Старшая дочь Хеят ханум (1912 г.р.) тайно пробирается в Петроград, поступает в Институт архитектуры и скульптуры и получает высшее образование.
  Третий сын Гамдуллы Абдуллаев Юсиф, родившийся в 1919 г., окончил в Баку нефте-химическую академию и уехал в Узбекистан. Через некоторое время его переводят в Москву, где он работает в Министерстве нефтяной промышленности СССР. Сейчас на пенсии, живет в Москве. Сын Эльдар работает инженером.
  Сын князя Абдулджалиля Усмийского, брат Суват бике по имени Хатям учился в Баку в индустриальном институте. В 1937 г. он был арестован и в тот же день расстрелян. Хатям в тот момент являлся студентом 4-го курса.
  Дочь князя Абдулджалиля Уцмиева Суват бике родилась в 1896 г. в доме на улице Коммунаров, который сейчас занимает городской суд. Г. Абдуллаев женился на ней в 1910 г. После окончания школы он работал на рыбзаводе дяди (по отцу) по имени Фейзуллы.

  Гамдулла обращается к бакинскому миллионеру (родственнику жены) с просьбой о том, чтобы Воробьев дал в аренду рыбзавод. Тагиев соглашается. Так он создает акционерное общество в Порт-Петровске, директором которого и становится.
  В начале 1918 года Абдуллаев переезжает в Азербайджан, работает директором “Азрыбы”. После революции, в 1922 году. Председатель Совнаркома Дагестана Джалалутдин Коркмасов приглашает его на родину, и Абдуллаева назначают начальником “Дагрыбтреста”. Первым делом он строит общежитие для рабочих бондарного завода, потом — больницу. Территория его работы простиралась от границы Азербайджана до Северного Дагестана вплоть до полуострова Лопатина.
  О трудовых успехах Г. Абдуллаева пишут многие дагестанские газеты, правительство разрешает его сыновьям выехать за границу для получения европейского образования. В 1926 году с двумя сыновьями он едет в Германию, обустаивает их в одной немецкой семье.
  В 1930 году Г. Абдуллаева арестовывают как врага народа и расстреливают в Астрахани вместе с 44 деловыми людьми того времени. Естественно, при таких условиях дети не могли вернуться на родину, и они навсегда остались в чужой стране.
  После государственного переворота в Германии, когда немецкие войска готовились к нападению на СССР, дети Гамдуллы обратились в турецкое посольство в Германии с просьбой о выезде в Турцию и получили положительный ответ. Братья, окончив в Турции специальную школу, поступают на работу на завод, принадлежащий немецкому концерну. После войны братья возвращаются сперва в Швейцарию, а затем в Германию.

  Следует отметить, что когда Гамдулла забирал своих сыновей в Германию, старшему Адилгерею было 10 лет, Амираслану 8, и Юсифу — 6.
  После ареста Гамдуллы его дом конфисковывают и отдают махачкалинскому судье. Жена Суват-бике с сыном и двумя дочерьми остаются без кровли. Потом их высылают в Казахстан.
  В 1957 г. Московский окружной военный трибунал рассматривает дело Гамдуллы Абдуллаева и, как осужденного без вины, реабилитируют его. С этого дня Суват-бике пускается в поиски своих сыновей. Наконец, в 1967 г., Адильгерей по вызову приезжает в Баку, встречается с матерью, братом и сестрами. Читает лекцию на немецком языке в Институте нефти и химии. Он всегда находился под присмотром КГБ. Сейчас проживает в Германии (г. Брауншвейг), доктор энергетических наук, ректор Института энергетики.
  Амираслан — доктор наук, специалист по полиграфическим машинам, вице-президент компании — живет в Гамбурге.
  В сборнике “Кто есть кто”, изданном в германии, есть сведения о братьях Абдуллаевых. Оба женаты на немках.
  Семья Абдуллаева Мешади Мирзабека, сосланная в Казахстан (г. Барнаул), работала на ферме животноводческого совхоза. Вернулись в Баку в 1946 г.
  Старшая дочь Гамдуллы Хеят родилась в 1912 г., окончила Институт архитекруты и скульптуры в Ленинграде. Аида Гамдуллаевна (1922 г.р.) выпускница Бакинской консерватории, профессор. Абдуллаев Юсиф Гамдуллаевич родился в 1918 г. Окончил Институт нефти и химии в Баку. Получил направление на работу в Ташкент. Через некоторое время его отправляют в Совет нефтяной промышленности СССР для повышения квалификации. До выхода на пенсию работает в Министерстве нефтяной промышленности и Москве. Жена русская, учительница. Сын Эльдар — инженер.

  У второго сына Гаджи Раджабали Абуталыба было дна сына: Мешади Гаджибаба и Абусалам. Супруга Гаджибабы Бедиржахан дочь дяди (по отцу) Гаджи Абдуллы, внучка Гаджи Гаджабали.
  У Мешади Гаджибабы было 4 сына и дочь Мина-ханум (супруга Мамеднаги Исмаилова, сына Кербелаи Абдуллы. Жили па улице Таги-Заде в доме ниже бывшего районного суда. Мамеднаги, средний купец, Имел  дочь и двух сыновей.
  Старший сын Гаджибабы Овсет с сыном дяди (по отцу) Гаджимирзой Абдуллаевым организовали в Дербенте Лесную пристань, которая принадлежала сыну Гаджифатуллы Абдуллаеву Гаджимирзе. Второй сын Алескер занимался отправкой лесоматериалов из России в Дербент. Третий и четвертый сыновья занимались купле-продажей мануфактуры в магазине отца. Младшего брата Гэзэнфэра определили жить в доме на улице Гагарина, где находится маслозавод.
  Второй сын Мешади Гаджибабы Абусалам женился на дочери дяди (по отцу) Бехджет ханум.
  Алиовсет с Гаджимирзой работал в лесной пристани, которая после смерти Гаджимирзы в 1912 г. принадлежала сыновьям Мешади Гаджибабы до 1928 г.
  Алиаскер и Алибала жили в своем доме на 6 магале. Младший брат Гэзэнфэр жил на улице имени III Интернационала. В 1931 г. дом Гэзэнфэра конфисковали, его жена с младенцем остались на произвол судьбы. Самого Гэзэнфэра забрали сотрудники ЧВК. Ксчастью, через несколько лет Гэзэнфэра освободили, он снял квартиру для своей семьи. Умер он в 1938 г. от инфаркта.
Алиовсет умер в 1901 г., Алиаскер в 1931-ом, Алибала в 1942-ом. Сыновья Алиаскера Ильяс и Идрис (оба образованные) жили в Баку. Первый умер в 1971 г., Идрис — в 1965 г.
  Сын Алибалы Талибов Вели погиб в 1944 г. на полях сражений Великой Отечественной войны. Наследники Аскера проживают в различных городах.
  Третий сын Гаджи Раджабали Абдулгамид, который умер в Стамбуле в 1862 г., был женат на дочери Мирзы Мехдикули бека, внучке Касум бека Сэкинэ ханум из семьи Пашабековых (уроженка Хан кюче). Умерла в 1888 г., похоронена на кладбище Кирхляр рядом с отцом.
  Дочери Абдулгамида: старшая Бехчет ханум, умерла в 1931 г., средняя Мэхэббэт — в 1932 г., младшая Бике ханум — в 1914 г. Бехчет ханум была замужем за сына дяди (по отцу) Гаджи Абуталыба Абдулсалама, Мэхэббэт ханум — за внука Гаджи. Абуталыба, сына Мешади Гаджибабы Алиовсета. Бике ханум была замужем за сына Гаджи Рза Мешади Эсэдулла из 7 магала. Детей они не имели.
  Мэхэббэт ханум имела единственную дочь Хадижат, которая вышла замуж за сына миллионера Эминова Гаджи Шахмердана Мешади Али-Экбэра. Родила двоих сыновей. После ее смерти в 1914 г. детей воспитывала бабушка. Они, последние наследники Гаджи Шахмердана, умерли в 1919 г.
  Бехчет ханум родила сына и двух дочерей. Сын Гаджи Абуталыб второй (его называли Дадаш) умер в 24 года, не женившись, от рук бандитов в 1907 г.
Такова история династии жителя 9 магала Гаджи Раджабали, сына Гаджи Мехди.

                      ВЫПУСКНИКИ РЕАЛЬНОГО УЧИЛИЩА

1. Магомед Рза Гаджи Джафар оглы, внук Гаджи Расула (5 магал)

2. Габибулла Магомед Рза оглы Джафаров (5 магал). Закончил два университета.

3. Элэкбэров Мустафа Мешади Гаджибаба оглы (5 магал).

4. Джафаров Фарадж Элирза оглы (5 магал).

5. Гафаров Зейнал Мешади Гасан оглы (6 магал).

6. Сейидов Мирказым Мирмагомед Али оглы (6 магал).

7. Асэф Зейналлы (6 магал).

8. Аскеров Алигайдар Кербелаи Гамза оглы (6 магал).

9. Талыбов Гэзэнфэр Мешади Гаджибаба оглы (6 магал).

10. Аскеров Абдулджалил Мешади Гамза оглы (6 магал).

11. Мамедказым Элекбэрли (5 магал).

12. Мамедгаман Молла Гусейнкули оглы (5 магал).

13. Минэтулла Молла Гусейн оглы (5 магал).

14. Мамедбеков Мирза Ахмед бек (6 магал).

15. Мамедбеков Кэрим Мирза Ахмед оглы (6 магал).

16. Мамедбеков Хади Мирза Ахмед оглы (6 магал).

17. Солтанов Сулейман Ахмедбек оглы (6 магал).

18. Эльдаров Гасанбала Абди оглы (6 магал).

19. Эльдаров Эминбала (6 магал).

20. Солтанов Джалил Баба бек оглы (6 магал).

21. Теймуров Магомедали Мирзаага оглы (7 магал).

22. Теймуров Ага Мирзаага оглы (7 магал).

23. Теймуров Мирза Эмин Мирза Бахман оглы (7 магал).

24. Мирзабеков Исабек Гаджиага бек оглы (7 магал).

25. Абдулахад Мешади Мамедказым оглы (7 магал).

26. Садыков Ибрагим бек Гаджи бек оглы (7 магал).

27. Садыков Гамид бек Ахмедхан бек оглы (7 магал).

28. Хидирбеков Мурсал бек Агададаш бек оглы и его брат Исмаил бек (7 магал).

29. Мирзабеков Мамед бек (7 магал).

30. Векилов Гамид бек (7 магал).

31. Векилов Садулла бек (7 магал).

32. Везиров Насрулла Гаджибаба оглы (7 магал).

33. Везиров Гамдулла (7 магал).

34. Мирзабеков Ахмед бек (9 магал).

35. Мирзабеков Агабек Ахмед бек оглы (9 магал).

36. Мирзабеков Абдулла Ахмед бек оглы (9 магал).

37. Мирзабеков Бегляр Исмаил бек оглы (9 магал).

38. Мирзабеков Мэрдан бек Ахмедбек оглы (9 магал). 

39. Абдуллаев Гаджимирза Гаджи Фэтулла оглы (9 магал).

40. Абдуллаев Гамдулла (9 магал).

41. Абдуллаев Эсэд (9 магал).

42. Абдуллаев Шахлар Мирзабек оглы.

43. Абдуллаев Фейфулла Фейзулла оглы (9 магал).

44. Алиев Музенфер (4 магал).

45. Тагиев Хандадаш Мешади Мирза оглы (8 магал).

46. Тагиев Энвэр (8 магал).

47. Заманов Шэмсэддин (9 магал).

48. Абдурагимов Бэдрэддин Мешади Мирзабек оглы (4 магал).

49. Мирза Урвэ Магомед Рза оглы (6 магал).

50. Фигаров Гаджигасан Гаджи Алимердан оглы (4 магал).

51. Фигаров Сейфулла Фэтулла оглы (4 магал).

52. Фигаров Алирза Алиакбер оглы (4 магал).

53. Сафаров Хешдэр (3 магал).

54. Гусейнов Салех Мешади Фэтулла оглы (2 магал).

55. Зейналов Энвэр Алибек оглы (9 магал).

56. Джавадов Шэфи Гаджи Гаджиага оглы (2 магал).

57. Абдурагимов Шыхшабэк (2 магал).

58. Искендеров Нусрэт (3 магал).

59. Теюб, внук поэта Гумри (9 магал).

60. Сафаров Мухтар (4 магал).

61. Талибов Талыб (4 магал).
62. Рзаев Мирзаахмед (4 магал).

63. Рзаев Мазахир (4 магал).

64. Гайдаров Исабек Минэтулла оглы (1 магал).

       65. Касум бек (1 магал).
       66. Ибрагим бек Исабек оглы (1 магал).
       67. Омар бек (1 магал).
       68. Назаров Магомедсалих (4 магал).
       69. Мирза Кади Мамерза бек оглы (1 магал).
       70. Абдурагимов Микаил (4 магал).

       71. Мухтар  Араблинский (ул. Церковная).
       72. Искендер Араблинский (ул. Церковная).
       73. Эминов Керим, сын миллионера Гаджи Шахмердана (6 магал).
       74. Магарамов Магомед бек Али бек оглы (8 магал).
       75. Расулбеков Джумшуд Имран бек оглы (8 магал).
76. Магомед бек Яхья бек оглы (8 магал).

       77. Мамерзабеков Мехраб бек, сын Магомед бека (9 магал).
       78.  Ахундов Гусейн Гаджибаба оглы (7 магал).
       79. Казымов Мешади Мигомедбагир (5 магал).
       80. Рзаев Юсиф (7 магал).

                                        ХИРУРГ АБДУЛКЕРИМ

  Известный специалист в области хирургии Абдулкерим (по национальности кумык) — уроженец аула Тарки. Жил в Дербенте в XIX—XX вв.
  Однажды один из слуг князей Тарковских сцепился в драке с врачом и довел его до того, что Абдулкерим застрелил драчуна. Признав вину слуги, рассудительный Тарковский предложил Абдулкериму покинуть его владения, и он с семьей переехал в Дербент. Жил на 7 магале, возле бани. Дети дочери сегодня являются продолжателями рода.
  Дербентцы и сейчас вспоминают талантливого врача Абдулкерима, который ходил по лугам, по лесам и клал между цветковыми растениями освобожденные от мяса кости. Через определенное время приходил и проверял, как растение повлияло но кость. Так он определял и выбирал растения для народной медицины.

                                                            ХИДИР БЕК

  Отец Абасабека и Ислам бека Хидир бек жил на 8 магале. Ростом выше двух метров, Хидир бек был бесстрашным человеком. Я видел его сына Ислам бека. Он женился на женщине (из сейидов), которая жила по соседству с нами. Вскоре у них родился сын. Назвали Керим беком. На шестом месяце жизни рост младенца достиг 80-и сантиметров. Через непродолжительное время мальчик умер, а Ислам бек ушел от той женщины.
  Он занимался грабежом в поездах, следовавших от Черного до Каспийского моря. Некто рассказывал, как увидел его спорящим с двумя другими грабителями русской национальности. Вскоре спор перерос в драку. Оказывается, те двое ограбили иностранца на корабле и с чемоданом пересели в поезд Одесса-Ростов. А за ними следил Хидир бек с намерением присвоить ограбленное. В конце концов наш грабитель отобрал чемодан у русских.
  По рассказам старожилов, Хидир бека знали все воры Кавказа. Умер он в 1919 году. Его потомки живут в Дербенте и поныне.

                                       ХУДАДАТ БЕК (1 магал)

  Его сын Векилов Гамид бек до революции был главой администрации Дербента. Имел дочь Сария ханум. Дочёри брата Гамид бека Садулла бека Дюньяназ и Бадисабах — учительницы. Исмаилова Дюньяназ — мать полковника Назим Хикмета. Векилов Худадат бек из рода народного поэта Азербайджана Векилова Самеда Вургуна.

  Второе поколение — Кор (слепой) Бейбала бек, сын Алисолтан бека. Его единственная дочь Илгимэ (Иглимэ) ханум супруга марагинского врача Меджида, мать полковника Назима Меджид оглы.
  Третьим идет Мамерза бек из Марага, который имел трех сыновей и двух дочерей. Старшая дочь Набат ханум была второй женой дербентского миллионера Ахундова Сэфдэра. Вторая Хаджар ханум — супруга Гамзата из Берикея.
  Четвертый — Шихали бек, зять Гусейн бека из сел. Сухдыг, который сын Бейбала бека. У него было пять братьев. Один из них Алимердан бек, житель 2 магала, третий — Ильяс бек, четвертый — Магомед бек, пятый — Ахмедхан бек.
  По рассказам очевидцев, Шихали бек имел 30 вооруженных конных телохранителей. Его единственный сын Камиль бек был осужден в 1937 году. Старшая дочь Махуджахан была супругой Теймурова Мирзаамина, вторая — Набат, — супругой Тагиева Хандадаша.
  Жена Ахмедхана — дочь даргинского Солтан бека, сестра Абдулла бека. Их старшая дочь Фатьма ханум была супругой сына Джирали Гуду — Бэклэра, вторая — супруга Абдулхалика их Башлыкента и родная мать Магомедали  и Наримана.

                                                                * * *

  Единственный сын Магомед бека Салахэддин был арестован в 1937 году.
  У Алимердан бека было три сына и дочь Адиля ханум. Старший  сын Бейбала бек был зятем Ахундова Сефтера. Второй – Эсфендияр. Третий, Зейнал бек, доктор математических наук, похоронен в Москве. Последний сын Бейбала бека – Магомед бек.

  Сын Ильяс бека Мамедага бек — минагинского Аслан бека. Аслан бек – сын Даниял бека.

  Щедрые и благовоспитанные люди семьи Бейбала бека принадлежали к сельджуко-тюркским династиям, жившим вблизи Дамаска.
  В конце XIV века началось переселение сельджукотюркских племен на Кавказ. Место их проживания называли Шам араблэри (дамасские арабы), Бэдийиэти эш-Шам. Муртузали бек был начальником северного округа Дербента.
                                                                * * *
  Сыновья жителя 1 магала Фарадж бека: Гасан бек и Шейда бек Мамедовы. Дед Фараджа бека — Гасан бек, отец — Мамед бек. Гасан бек Мамедов работал директором совхоза. Шейда бек — ученый, специалист по истории мира, доктор наук, зав. кафедрой философии МГУ. Его научные работы известны в 15 странах мира. Генерал-майор Шейда бек с 1941 по 1945 гг. служил в Генеральном штабе Вооруженных Сил СССР. Похоронен на кладбище возле МГУ. Их предки переселились в Дербент во времена Ширваншахов. Это род переселенцев с окраин Дамаска в начале XV века. Этот род берет начало от рода Мухаммед Али Шам бека, сына Алипанах бека первого, который покоится на кладбище Кирхляр к северу от Дербента.
                                         АБДУРАГИМ БЕК (4 магал)

  У Абдурагим бека было три сына (Гаджи Мирза бек, Гаджи Шейда бек, Бейбала бек) и три дочери. Сыновья Гаджи Мирза бека — Бедретдин и Бегляр. Сын Мешади Бегляра Гатам работал директором совхоза. Его сестра — Наджет ханум. Сын Бедретдина, Сабир бек, — полковник милиции в Баку. Дочь Бедретдин бека была супругой Джавадова Гафиза. Единственного сына Бейбала бека звали Мехди бек. Дочь — инженер-нефтяник. Жили в Баку.

  Старшая дочь Абдурагим бека, Хумай ханум, была женой сына Гамза бека Гаджи бека (жили на 7 магале). Вторая дочь, Фатьма ханум, была супругой купца - бакинца Гаджи Гиджи-ага. Третья — супругой Магомедэмин бека, невестка Мамерза бека. Мамерза бек — отец Магомед Амин бека. Они — из тюрков-сельджуков.

                                                ГАДЖИ ТАХАР БЕК (5 магал)

  Гаджи Тахар бек — сын Новрузали бека. Дети: Гаджи Ферзали, Гаджи Нифтали, Селимэ ханум, Мина ханум, Ругия ханум.
  Гаджи Нифтали имел трех дочерей. Старшая Унбул ханум, младшая Хонча ханум.
  Дети Гаджи Ферзали: Айна ханум, Ругия ханум, Сулейман бек, Саад бек, Гаджи бек, Эннагы бек. Они пришли из Кубы за Фетели ханом. Их дед — Новруз бек. 1806 году генерал Зубов в крепости Нарынкала собрал своих подданных. Мероприятие было сорвано недовольными во главе с Новрузали беком, который служил сыну Фетали хана Шихали хану.

                            ГАДЖИНАГИ БЕК (6 магал)

  Дети: Гаджи Наги бек, Яхья бек. Дети Гаджи Таги бека: Гаджи Таги бек, Мирза Элекбер бек, Гаджи Ахмед бек, дочь Ает ханум. Вторая дочь была супругой Рашид бека Садыкова.
  Отец гаджибаба – Гаджи Наги. Супруга первого Гаджи Наги – дочь Магомедемина, внука Мерза бека. Родом они из г. Куба (Азербайджан). Пришли в Дербент во времена правления Фетали хана.
                   КЕРБЕЛАИ АГАСИ БЕК ХАНДЖАН БЕК ОГЛЫ
                                                (6 магал)

  Кербелаи Агаси бек имел двух сыновей (Иса бек, Гусейн бек) и двух дочерей. Родом из г. Агдаш (Азербайджан).

                                            МАМЕД БЕК (6 магал)

  У него было три сына и дочь. Единственная дочь была женой купца Гаджи Таги, сына купца Гаджи Казыма. Мамед бек всю жизнь служил в царской армии, получил звание подполковника. Его старший сын Мирзахмед был приставом в одном из северных селений Табасарана, Ерси, затем — начальником тюрьмы в Дербенте. Старший сын Мамедбеков Керимбек — председатель Совета Министров Дагестана, в 1937г. арестован как враг народа. Одна сестра учительница, другая инженер московского метрополитена. Третья жила в Крыму. Родом из Кубы (Азербайджан). Второй сын Мирзахмед бека, Хади бек, жил в Москве и работал в министерстве пищевой промышленности РСФСР.

                                             АГА ХАН (6 магал)

  Ага хан — отец Джафар хана. Сын Джафар хана — Иса бек. Сын Иса бека — Дашди бек. Родом из Турции. Предки пришли в Дербент в третьей части XVII в.
  В середине XVII века Дербент находился в составе Османской империи около 25 лет. В этот период из Турции в Дербент пришло несколько семей. Из них лично мне близки род миллионера Абдуллаева, династия Раджабали. Отец Раджабали — Гаджи Мехди.

  Переселенцы из тогдашней Турции не сохранили своего исконного языка. После победы над турками I шах Аббаса, сын Мохаммада Худавенди, внук шаха Техмасиба, турецкие семьи в Дербенте начали терять свою былую значимость и даже подвергаться притеснениям.

                                      СОЛТАН БЕК (6 магал)

  Дети Солтан бека: Исмаил бек, Иса бек. Сыновья Исмаил бека: Аликули бек, второй — ювелир Мурсал бек, третий — Бала бек, четвертый — Мешади Алияр бек. И дочь. Супруга Аликули бека — средняя дочь жителя 9 магала Мамерза бека Айбике ханум. Супруга Мурсал бека — внучка Джавада, дочь Гаджиага Сэлэмэ ханум из 2 магала. Супруга Бала бека — мать Джалиль бека, сестра Мешади Магомедзамана из рода Читкарлар, дочь Гаджи Солтана, внучка Агамирзы. Супруга Мешади Алияр бека Зивэр ханум — дочь Магомедэмин бека из 9 магала, внучка Мамерза бека, мать Солтанова Сэфдэра. У Аликули бека было 3 сына и две дочери. У Мурсал бека — два сына: Ахмед бек, Сулейман бек. У Бала бека — сын Джалиль бек и дочь. У Мешади Алияр бека — сын и две дочери. У Иса бека — сын Ибрагим бек. У Ибрагим бека — сыновья Исабек и Баба бек. Они из Азербайджана. В Дербент пришли в конце XV в., когда здесь правили Ширваншахи.

                                 СОЛТАН БЕК (6 магал)
                                           (продолжение)

  Солтан бек — отец Шахмердан бека. Сестра Шахмердан бека Айна ханум была женой миллионера и мецената Гаджи Шахимердана внучка Солтан бека, дочь Шахмердан бека была замужем за старшего сына миллионера Шахмердана Мешади Али Акбера. Вторая жена Мешади Али Акбера была из рода Абдуллаевых, правнучка Гаджи Абуталиба, внучка Мещади Гаджибабы, дочь Алиовсета но имени Хадиджеханум из шестого магала по соседству.

                                           АЗИЗ БЕК (6 магал)

  Азиз бек — сын Тагир бека. У Тагир бека было два сына и две дочери. Дочь Джиджи бике была супругой сына генерала Араблинского Джахангир бека. Вторая — супругой жителя 9 магала Исмаил бека, невесткой Мирза бека. Второй сын Тагир бека — Агададаш бек. Младший брат Тагир бека — Гамза бек, единственная дочь которого была супругой жителя 7 магала Гаджи бека —Ахмедхан бека. Айна ханум была первой женой Ахмедхан бека и родной матерью Гамид бека. Об их прошлом мне ничего не известно.

                                       ПАШАБЕКОВЫ (6 магал)

  Отец Керимпаша бека — Гасан бек. Отец Гасан бека — Яхья бек. Отец Яхья бека — второй Гасан бек. Отец второго Гасан бека — Агаси бек. Отец Агаси бека — Панах бек. Отец Панах бека — Паша бек. Отец Паша бека — Мирза бек. Отец Мирза бека — Магомедали бек. Отец Магомедали бека — Алисэба бек. Отец Алисэба бека — Фархадкули бек.
  По надписям на надмогильных камнях, этот род имеет 400-летнюю историю. Из тюрко-сельджукских племен, которые жили в провинции Дамаска. Сирийцы называли эту территорию Бэдийиэти эш-Шам. Пришли на Кавказ в конце XV в. вместе с Тарковскими. Тарковские поселились в шамхальстве на севере Дагестана, Пашабековы — в Дербенте. Поэтому их читают кумыками. Потом они приняли местную религию и стали писать на надмогильных камнях “Йа Гасан, йа Гусейн!”

  Потомки Тарковских беков, покинувшие Дагестан в 1922 году, живут в настоящее время в арабском государстве Ливан, в самом Бейруте. В 1960-х гг. они встречались с поэтом Дагестана Расулом Гамзатовым в самом Бейруте.
                                       МИРЗАБЕКОВЫ (7 магал)

  Отец Мирза бека Наги бек служил русскому царю. Мирза бек был приставом. Известно, что у него было 4 сына. Старший Гаджи Садык бек. Второй сын Мирза бека — Гаджиага бек. Сын Гаджиага бека Иса бек был известным литератором в Азербайджане. Дети Иса бека сейчас живут в Баку.
  Третий сын Мирза бека — Ахмед бек, сын которго Исфендияр был интеллигентным человеком. Они все переехали в Баку в 1937 г.
  Четвертый сын Мирза бека — Зал бек. Первая дочь Ахмед бека была супругой видного просветителя, писателя и поэта Абдуллы Шаига. Она — мать литератора, профессора Камала Талыбзадэ. Вторая дочь Ахмед бека была женой народного поэта Азербайджана, бывшего председателя Союза писателей этой республики, известного поэта и драматурга Самеда Вургуна (Векилова). Хавэр ханум (так ее звали) — мать поэта Юсифа Самедоглу (покойного), поэта Вагифа Самедоглу. Их сестра Айбениз ханум. Дом, в котором жили предки, и поныне стоит на 7 магале вблизи от Орта капы.
  Четвертый сын Мирза бека, Зал бек жил на 5 магале.

                               ХИДИРБЕКОВЫ (7 магал)

  Отец Хидир бека Гусейн бек. Отец Гусейн бека — Хума бек. Родом из сирийских тюрко-сельджуков, которые пришли на Кавказ в начале XVI века, переселенцы шли через Табасаран. Поэтому табасаранские беки тоже родом относятся к тюрко-сельджукам. Они остались на этих землях, и по сей день говорят на языке местного населения.
  Династия Хидирбековых продолжает свое существование. Сын Хидирбека— Агаси бек. Сын Агаси бека — Гусейн бек. За приятную внешность его прозвали Агададашем. Агададаш имел звание русского офицера, был одним из уважаемых личностей в городской думе. Умер в 1893 году. Старший сын Яхъя бек был царским офицером. Расстрелян в советское время. Второй сын Агадаша Мурсал бек, третий Агалар бек, четвертый Исмаил бек.
  Второй сын Агаси бека — Гаджи бек. Единственный сын Гаджи бека Мамед бек (штабс-капитан) родился в 1842 году. С 1900 по 1908 год находился в органах управления г. Дербента. После революции он пропал. Видимо, скрылся, боясь наказаний со стороны нового государства.
  Второй сын Агададаш бека Мурсал бек был образованным человеком. С отличием закончил Дербентское реальное училище имени Николая II — Александра, так же отлично закончил Донской политехнический институт, построенный под руководством военачальника, известного атамана Платова. В 1922 году первый председатель исполкома горсовета Мехраб Мамерзабеков назначил его Главным инженером и главным архитектором Дербента. Он являлся автором проекта строительства школы им. Мэзахира Рзаева и Бешинджи шуралар Мэхтэби, а также возглавлял инженерные работы.

  Хидирбеков Мурсал бек в 1937 году сослан в Сибирь как враг народа. Обратно он не вернулся. Его супруга Мензер ханум была дочерью Сэрия ханум, сестры бывшего главы города Векилова Гамид бека. Был арестован и сын Агададаш бека Исмаил бек. В Дербент вернулся поздно, умер на родине. Жена Исмаил бека Солтанат ханум, дочь Пашабекова Агалара, преподавала в школах Дербента русский язык и литературу.
  Четвертый сын Агададаш бека был царским офицером. Жена Мурсал бека Мэнзэр ханум была грамотная женщина. Она — внучка Худадат бека.
  Два сына и дочь Агалар бека Гюльназ живы и поныне. Старший сын Агалар бека — Нияз бек, младшим покойный Максуд бек.
  У Исмаил бека было два сына: Хидирбеков Руфэт бек Эйнур бек. Жена Агалар бека — Зейнаб ханум, дочь Мирза ага, внучка Ахмед хана из 7 магала правнучка Ибрагима брата поэта Гумри.
  Единственная дочь Мурсал бека — детский врач Север ханум. Север ханум была супругой агронома Мирзабекова Севин бека, невесткой Гасан бека.
  Дочь Агададаш бека была невесткой Мещади Вели бека, жителя 7 магала.

                              МЕЩАДИ ВЕЛИ БЕК (7 магал)

  У Мещади Вели бека было три сына Абдин бек, Абусет бек и Маметмирза бек. Мещади Велибековых называли русскими беками. В  Дербенте появились после 1816 года, когда вошел в состав России. Жители Дербента называли их голодными беками, ибо кроме чухи (чуха – верхняя длинная мужская одежда  на Кавказе – Ред.), папахи и кинжала ничего не имели, даже денег в кармане. Но при этом не теряли гордости бека, что было видно даже по походке. Внук Велибека служил в чине полковника по имени Анвер Магомед Мирзе оглы, умершим в Баку военным врачом.

  У Гаджи бека было две дочери и три сына: Ахмедхан бек, Джафар бек и третий — мужественный майор царской армии Ибрагим бек. Из этого рода остались Садыков Гамид бек, его сын юрист Зубаил бек, директор СШ N 4 Агалар бек.

                              РАСУЛБЕКОВЫ (8 магал)

  Первый дед Расулбековых Фархад бек второй Азад бек, третий Расул бек, четвертый Имран бек. И еще Гусейн бек, брат Имран бека, муж Гаджибике.
  У Имран бека родился сын Джемшид и две дочери. Старшая Хонча ханум была женой жителя 1 магала Кербелаи Гамзы, невесткой Гаджи Абасэли. Вторая — Набат ханум — жена Мещади Баба Султанова, мать врача — полковника Ниязи.
  У Джемшид бека было 3 сына, 2 дочери. Его жена Сонабике — дочь рукельского бека Адилгерея, сестра Мустафа бека и Агададаш бека. Сыновья Джемшид бека: генерал-лейтенант Гусейн бек, генерал-майор Имран бек и полковник Расулбеков Расулбек. Дочь — доктор физико-математических наук. Бике ханум, младшая дочь Джумшут бека по имени Афат ханум, работала зам. министром по детской мидицине. Они живут в Баку.

                            ГАМИДАГА БЕК МИРЗАБЕКОВ
                                                   (7 магал)

  Гамидага бек был известным финансистом. Его дочка Мензер ханум была замужем за Хыдырбековым Мурсал беком. Мэнзэр ханум родила ему двух дочерей. Старшая Севэр ханум была женой агронома Мирзабекова Севинбека, невесткой Гасан бека из 9 магала.

  Вторая дочь Мурсал бека Гюшан ханум со своими детьми живет в Баку.
  Второй сын Агададаш бека — Агаларбек. Его жена Зейнаб ханум внучка Ахмедхана, правнучка Ибрагима, дочь жителя 7 магала, покойного Абузера (из рода Гумри). Дети Агалар бека: Нияз бек, Максуд бек, Гюлишан ханум.
  Третий сын Агададаш бека — Исмаил бек (образованный человек). В свое время был арестован. Его супруга Солтанет (дочь Агалар бека) преподавала русский язык.
  Агалар бек из рода Пашабековых. Старший сын Гаджи бека Гусейн бек был советским офицером. Средний сын Руфет бек - инженер, работает на заводе "Радиоэлемент". Жив здоров и третий сын Эйнур.
                                     САДЫК БЕК (7 магал)

  Сын Сыдык бека — Вели бек — Гамза бек, сын Гамза бека Гаджи бек. Старший сын Гаджи бека — Ахмедхан бек, средний Джафар бек, третий майор царском армии Ибрагимбек.
  Женой Гамза бека была сестра миллионера Гаджи Абдуллы, Гаджи Абуталыба и Абдулгамида, дочерью Гаджи Раджабали. Жена Гаджи бека Хумай ханум — дочь Абдурагим бека, сестра Гаджи мирза бека из 4 магала. Она подарила мужу 3 сыновой и 2 дочерей. Первая жена старшего сына Ахмедхан бека Айна ханум являлась матерью Гамид бека, дочь дяди по отцу Азиз бека (брат Гамза бека), уроженка Хан кюче. 

  Жена Ибрагим бека Солтанет ханум дочь — Гаджимирза бека. Мужество и бесстрашиее майора Ибрагим бека  известны самому царю. Во главе русской армии, вторгшейся в Иран в 1914 году, стояли министр внутренних дел господин Сазонов и Имрагим бек. Через год с победой он вернулся на родину. В 1916 году поезд с войском во главе с Ибрагим беком попал под бомбежку. Храбрый командир погиб вместе со своими подчиненными. Это было на территории Европы. За телом покойника в Европу поехали Магомедэмин бек — сын тети по матери (сын Мамерза бека) и муж сестры (зять) Магомедали Мирзаага оглы Теймуров. Похоронен справа от Шейх Салех булагы.
  Из этого рода сын Гамид бека Зубаил живет в Баку, а брат Зубаила Агалар возглавляет школу имени Мезахира Рзаева в Дербенте. Они являются образованными и культурными людьми.

                     ГАДЖИ ГАСАН БЕК МУСАИБ БЕК ОГЛЫ
                                                  (7 магал)

  Гаджи Гасан из русских беков. Нам известен лишь один его сын. Первое пристанище рода — с. Дарваг. В Дербент переехали около 170 лет назад. К северу от Дербента они имели достаточно земельных угодий, но им казалось, что этого мало. Гаджи Гасан бек говорил: “Кафэри (так назывались земли севернее Дербента) одному владельцу много, двоим — мало”. В конце концов земля притянула к себе ненасытного бека. Похоронен на южном кладбище Дербента. Внуки Гасан бек и Иса бек со своими семьями проживают на 7 магале.
  Когда Гаджи Гасан бек женился, по обычаю он должен был искупаться с друзьями в бане. Дорогу из бани к дому Гаджи Гасан бека устлали шелковым материалом. После выхода из бани бек должен был пройти по этому материалу, и каждый метр этого материала отрезали и дарили. Такой была свадьба Гаджи Гасан бека.
                  ГАДЖИ МАГАРАМ ГАДЖИ МАГОМЕД ОГЛЫ
                                             (8 магал)

  Жили в доме, в котором сейчас находится музей Бестужева-Марлинского. Корни рода восходят к тюркам-сельджукмм из Дамаска, шедшим к нам через Табасаран в начале XVI века.
  Гаджи Магомед бек умер во время паломничества и Мекку. Тело предано этой священной земле. Его сын Гаджи Магарам бек в начале второй половины XIX века служил русским (российским) приставом в Дербенте. Что интересно, он тоже умер, посещая святую землю Мекки. Его сын Али бек стал жертвой репрессий 1937 года. Был женат три раза. Первая жена — дочь Амраха из сел. Стал Кюринского округа, которая родили ему сына Магомед бека, получившего впоследствии высшее образование, и дочь Саребике (среднее образование). Вторая жена родила двух сыновей: старший, Тофик, живет в Баку, младший сын Абульфез умер. От третьей жены имел единственную дочь, которая вышла замуж за сына Мирзаджана — Бахмана. Потомки проживают в Дербенте и Баку. Местечко, где они занимались овцеводством, называлось Гаджи ятаги, недалеко от с. Рукель. Магомед бек зятем Гайдарова Иса бека, сына Минатуллы бека, сестры Ибрагим бека, которые живут и Стамбуле со своими поколениями.
                                          БАЛА БЕК (8 магал) 
  Отец Бала бека – Магомед бек, отец Магомед бека – Мамерза бек. Они носили железные доспехи и оружие.
  У Балабека было два сына: Яхья бек и Эдил бек. Яхья бек во времена Николая был окружным начальником в южном Табасаране. Штаб находился в Касумкенте. Касумкент в то время входил в Кюринский округ. Яхья бек, исполнявший свою должность до приближения революции, был очень толстым. Поэтому за ним была закреплена вторая и статная лошадь российской породы.

  Вторая жена Яхьи бека Набат ханум (очень красивая женщина) — сестра Гэфэра из сел. Тинит Табасарана, дочь дяди (по отцу) Дадашбалы, дочь дяди (по отцу) отца композитора Гаджи Ханмамедова. Сын Набат ханум Магомед бек, работавший агрономом, отличался живостью и большим телосложением. Сестра Хаджар ханум по красоте не уступала матери.
  Второй сын Бала бека Эдил бек имел двух сыновей: Мадат бек, Исмаил бек. Оба окончили реальное училище.

                                    МАМЕРЗА БЕК (9 магал)

  Этого прекрасного человека, щедрого на руку за его уважение к людям и готовность всегда прийти на помощь, прозвали Мамерза ханом. У него было три сына и три дочери. Старший сын,— Мешади Ага бек, средний — Иса бек, младший — Казым бек. Казым бек погиб в 1918 году в противостоянии с казаками. Иса бек не вернулся из Сибири. Мешади Ага бек умер в 1934 году.
  Из ворот Мамерза хана выходило десять пар буйволиц. Семья занималась земледелием.
  Отец Мамерза хана — Баба хан; отец Баба хана — Мамерза бек; отец Мамерза бека — Ага бек; отец Ага бека — Казым бек; отец Казым бека — Бахан бек; отец Бахан бека Бурханеддин бек. Тюркисельджуки из Дамаска.
  У Мамерза бека было три дочери. Старшая, Мерзия ханум, — мать уроженца 1 магала Муса бека. Вторая, Айбике, — невестка Исмаил бека, супруга Аликули бека. Третья, Периджахан, — тоже была невесткой на 7 магале. Продолжатели рода: учительница с высшим образованием Диана ханум, ее братья Низами и Видари. Могильному памятнику к югу от Дербента у подножия гор насчитывается около 400 лет.

                                   МИРЗАБЕКОВЫ (9 магал)

  Сыновья Мирза бека: Исмаил бек, Ахмед бек, Гасан бек, Гусейн бек. У Исмаил бека родились сын и дочь. Сына нарекли Бегляром. У Бегляра два сына. Старший сын Рагим бек полковник. После войны был начальником высшей военно-воздушной школы в Грозном. Сейчас в отставке, живет в Баку. Сын служит в российской армии в звании полковника. Зовут его Довлет. Дочь работает инжером. Младший сын Бегляра Селим бек (подполковник) как военный инженер участвовал в разработке ядерных вооружений. Умер рано. Сын — инженер, дочь — врач. Живут в Махачкале.
  У Ахмед бека было 4 сына и 2 дочери. Старшая дочь Кичибике была невесткой Мамерза хана, супругой Мешади Ага бека. Вторая дочь Тугия ханум была замужем за сына дяди (по отцу) Бегляра.
  Старший сын Ахмед бека — пристав Мирзабеков Ага. Втором сын Абдулла бек до революции служил в полиции, в советское время заведовал курортом "Талги". Третий сын Ахмед бека Мердан бек работал в Минестерстве сельского хозяйства Дагестана. Имеет двух дочерей и трех сыновей. Старший сын Абдуразак Мерданович был председателем Совета Министров республики. Второй сын Далгат – директор завода  "Электросигнал" в Дербенте. Третий сын Ахмед бек директор завода в Хасавюрте. Старшая их сестра трудится и органах образования в Махачкале, младшая учительница. Жена Мердан бека принадлежала к даргинским племенам. Она – дочь Ахмеда Усми, жившего на 7 магале, который приходится близким родственником Амир Чобан хану.
                              АЛИПАНАХ БЕК (9 магал)
  Второй Алипанах бек — сын Алигасан бека, который являлся сыном первого Алипанах бека, сына Магомед-Алишам бека, тоже тюрки-сельджуки-огузы из Дамаска. Проживают в Дербенте около 400 лет. Их могилы на кладбище Кирхляр.
  Жена второго Алипанах бека Кичибике — дочь Мирза Мехдикули бека, внучка Касум бека — принадлежала к роду Пашабековых. Родила мужу двух сыновей и двух дочерей. Третий сын Хабаил — от второй жены.
  Старший сын Алипанах бека — Осман бек. Его жена — дочь Нуху бека, сестра пристава Муса бека и внучка Гайдар бека. Второй сын Алипанах бека Алигасан бек с началом революции покинул Дербент и поехал в Турцию. Третий сын в 1924 году утонул в водах Самура. Старшая дочь Мина ханум умерла рано — в 1852 году. Вторая дочь Биче ханум была замужем за Алибек киши, известного как генерал Араблинский. Этот брак был благословлен в 1872 году в Джума мечети ахундом первым Гаджи Ага Мирахмедом. Ага Мирахмед — отец Сейида Магомеда. Их могилы на Дюл-дюл Али (южном кладбище).
  Алипанах бек был награжден царским правительством различными наградами. К югу от Дербента была выделена земля (600 гапан) ему и генералу Араблинскому (300 гапан) (2,5 гапана-1 га).
  Старший сын Алипанах бека, полковник Осман бек, тоже заслужил высокие награды. Дом, в котором они жили, находился на 9 магале в местечке Девэ дамы. После Фетали хана и его сына Шихали хана крепость Нарын-кала была и руках этого рода.

                            ГОДЫ СМЕРТИ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ РОДА

                        по арабскому (лунному) летоисчислению:
1. Алинах бек — 1317 г.
2. Осман бек — 1328 г.
3. Хабаил бек — 1340г.
4. Мина ханум 1322 г.
5. Отец Алипанах бека Алигасан бек — 1368 г. Дед Алипанах бека — второй Алипанах бека имел шестерых сыновей и дочь.
                                                    ГОДЫ ИХ СМЕРТИ:
1. Алигасан бек – 1850 г.

2. Фархад бек – 1856 г.

3. Мехраб бек – 1858 г.

4. Магомедали бек – 1880 г.

5. Магомед бек – 1826 г.

6. Наги бек – 1840 г.

7. Ферех ханум – 1852 г.

8. Каус бек – 1835 г.

                                     ОТЕЦ НУХ БЕКА ГАЙДАР БЕК
                                                  (8 магал)

  Отцом Гайдар бека был Алимердан бек.
  У Нух бека было два сына: Муса бек и Гайдар бек. Первый служил приставом. После революции его подвергли ссылке. Оттуда он не вернулся.
  У пристава Муса бека было три сына. Старший, Шахлар был агрономом. Его супругой была сестра Тагиева Хандадаша, дочь Мешади Мирза. Супругой второго сына Муса бека Назир бека была дочь жителя 2 магала Мешади Магомедсалеха, внучка Кербелаи Алиовсета. Третьего сына звали Мобил. Жили в Баку.
  Второй сын Нух бека — Теймур бек. Его сын носил имя деда Гайдар бека. Дослужился до старшего лейтенанта. По специальности — агроном. Его первая жена — дочь кубачинца Абдулсалама, сестра Шэфи Фатма ханум. Вторая жена — Марал ханум из 7 магала.

                                            ГАЙДАР БЕК (9 магал)

  У Гайдар бека было 4 сына и 2 дочери. Его жена — шестая сестра из девяти дочерей жителя 8 магала Гаджи Али Аскера, дочерей Баба даи. Нам известны имена 4-х сыновей Гайдар бека. Старший сын Талхад — отец Бейбала, второй сын Шейда бек, третий Казанфар бек, четвертый Нусрет бек. Старшая дочь Гайдар бека Деларэм — супруга Кербелаи Абы (8 магал), вторая Хонча ханум —невестка жителя 7 магала Мешади Вели бека, жена Абусета. Из рода Гайдар бека живут внуки Нусрет бека.
                  КАВУСБЕК, СЫН АЛИПАНАХ БЕКА ПЕРВОГО
                                                  (9 магал)

  Сын Кавус бека — Ильяс бек. Сын Ильяс бека — Фархад бек. У Фархад бека было два сына и две дочери. Женой Фархад бека была дочь жителя 9 магала Зейнал бека, сестра Алибека Гызбике. Старший сын Бекдадаш, младший — Надир бек. Старшая дочь вышла замуж за ахунда в Баку, младшая умерла в ранней молодости.
  Фархад беку принадлежало несколько селений.
  Во второй половине XIX века Каус бек дружил в Дербенте с Бестужевым-Марлинским. Из его рода в Дербенте живет всего один человек, внук Бекдадаша. У Каус бека была единственная дочь по имени Сертуран ханум. Она умерла в 1875 г. Похоронена вместе с отцом. Могила находится на кладбище к югу от Дербента, на высоте гор.

                   МАГОМЕДЭМИН БЕК МАМЕРЗА БЕК ОГЛЫ
                                                  (9 магал)

  У Магомедэмин бека был сын по имени Мехраб бек, который после революции возглавлял горисполком. И 1937 году его арестовали. Вернулся в Дербент через десять лет и, немного прожив, приказал долго жить.
  Супругой Магомедэмин бека была дочь жителя 4 магал Абдурагим бека, сестра Гаджи Мирза бека. Старшая дочь Магомедэмин бека была женой жителя 9 магала Ахмед бека, невесткой Мирза бека. Вторая дочь была женой Гусейн бека (брат Ахмед бека). Третья дочь была женой Яхья бека, сына уроженца 6 магал Гаджибаба бека. Четвертая дочь Зивэр ханум — жена Мешади бека, сына жителя 6 магала Исмаил бека, мать инженера Султанова. Потомки живут в Волгограде. Их мать Солтанет ханум — жена Мехраб бека, сына Магомедамин бека.
                                  СЫН НАГИ БЕКА РЗА БЕК
                                                    (4 магал)

  Внуки Наги бека: Омар бек, Али бек и Мирза бек. Первая жена Омар бека — старшая сестра Хумай ханум, вторая — сама Хумай ханум. Эти женщины — внучки карабахского Зохраб бека. У Омар бека семь сыновей. Пятеро из них жили в Баку. Самый старший сын Идрис умер и похоронен в г. Дербенте.

                          ДЕРБЕНТСКИЕ АЗЕРБАЙДЖАНЦЫ – 

                                        ЖЕРТВЫ РЕПРЕССИЙ
                                              (1930—1947 гг.)

1. Алекберли Казым — 5 магал.

2. Мамедбеков Керим Мирза Ахмед бек оглы — 6 магал.

3. Тагиев Хандадаш Мешади Мирза оглы — 8 магал.

4. Абдуллаев Гамдулла Гаджи Фэтулла оглы — 9 магал.

5. Абдуллаев Минэтулла Гаджи Фэтулла оглы — 9 магал.

6. Абдуллаев Шахлар Мешади Мирзабек оглы — 9 магал.

7. Абдуллаев Гаджи Минэтулла оглы — 9 магал.

8. Абдуллаева Ает Гаджи Фэтулла гызы — 9 магал.

9. Абдуллаева Айбике Мешади Мирзабек гызы — 9 магал.

10. Абдуллаева Хэят Гамдулла гызы — 9 магал.

11. Абдуллаева Аида Гамдулла гызы — 9 магал.

12. Абдуллаева Суватбике Абдулжалил гызы (Уцмийская).

13. Теймуров Ага Мирзаага оглы — 7 магал.

14. Магомед Мешади Метказым оглы — 7 магал.

15. Супруга Вагабова Хандадаша (с 2 детьми) — 8 магал.

16. Сейидов Мир Имамверди — 6 магал.

17. Кирхляров Седреддин Меджид оглы — 6 магал.

18. Искендеров Нусрет, сын брата Гаджи Алимамеда — 2 магал.

19. Аскеров Алигайдар Кербелаи Гамза оглы — 6 магал.

20. Аскеров Мешади Абдулгэдир оглы — 6 магал.

21. Аскеров Абдулджалил — 6 магал.

22. Мирзагасан Молла Гусейнкули оглы — 5 магал.

23. Сейидов Сейидгусейн — 5 магал.

24. Дэллэк Нэби — 6 магал.

25. Алекберов Гашим (Момюнлер) 6 магал.
26. Фэтуллаев Мешади Абдулсэмяд (ювелир) — 5 магал.

27. Гасанов Мирза Урвэ Мамедрза оглы — 6 магал.

28. Пашабеков Агалар бек Мирза бек оглы — 6 магал.

29. Абумуслим Насир оглы — 6 магал (ул. Коммунаров).

30. Али бек Гаджи Магарам бек оглы — ул. Коммунаров.

31. Магомед бек Али бек оглы — ул. Коммунаров.

32. Гусейнов Абасмирза Салех оглы — ул. Коммунаров.

33. Кесир Абасмирза оглы (первый телохранитель М. Дж. Багирова) — 5 магал.

34. Сыновья купца Гаджи Шерифа — ул. Буйнакского.

35. Талыбов Талыб — 5 магал.

36. Абдурагимов Ага бек — 2 магал.

37. Талыбов Гэзэнфэр Мешади Гаджибаба оглы — 6 магал.

38. Отец Гурря Ибрагим Халила — 1 магал.

39. Гусейнов Мешади Гамдулла Гаджи Абдулла оглы — 2 магал.

40. Эйиюб, отец Амираслана и Гафлана — 2 магал.

41. Отец Исмова Гафлана — 1 магал.

42. Джавадов Мирза Шефи Гаджи Гаджиага оглы — 2 магал.

43. Нэбиев Джафар — 1 магал.

44. Самедов Гаджибаба, брат Мамедага — 6 магал.

45. Паша (парикмахер) брат Мезихара — 4 магал.

46. Алиев Музаффар, бывший предс. исполкома — 4 магал.

47. Мамерзабеков Мехраб, первый предс. исполкома — ул. Буйнакского.

48. Хидирбеков Мурсал бек, первый архитектор Дербента — ул. Буйнакского.
49. Хидирбеков Исмаил бек Агададаш бек оглы — ул. Буйнакского.

50. Гусейнов Абасмирза Салех оглы — ул. Коммунаров.

51. Сейидов Мирага, отец Мир Алиакбера — 1 магал.

52. Диндар Сейфэли Абас оглы — 8 магал.

53. Сейидов Мирджафар, отец Мирисмаила — ул. Ленина.

54. Талыбов Ахунд Молла Али — 4 магал.

55. Молла Мовсум, брат Нури — 7 магал.

56. Ильясов Бегдадаш, отец Хуршида — ул. Коммунаров.

57. Аллахведов Кебелаи Малик, отец Гашима — ул. Ленина.

58. Эльдаров Гасанбала, отец скульптора Омара — ул. III Интернационала.

59. Алиев Меджид, доктор — площадь Свободы.

60. Мирзабеков Ага, сын Ахмед бека — 9 магал.

61. Камил бек, сын Шихали бека — 1 магал.

62. Салахтдин бек, сын Магомед бека, внук Бейбала бека.

63. Алекберов Мустафа Гаджибаба оглы — ул. Коммунаров.

64. Ахундов Сэфдэр — 7 магал.

65. Фигаров Алимирза — 4 магал.

66. Пристав Муса бек, сын Нухбека, внук Гайдар бека — 8 магал.

Многие из перечисленных людей не вернулись.

                        ПОЭТЫ, ПЕВЦЫ И АКТЕРЫ ДЕРБЕНТА
                                               (XIX—XX вв.)

1. Поэт Гумри Мухаммад Таги Ибрат — 9 магал.

2. Поэт Мирза Семендер — 1 магал.

3. Поэт Гаджи Мирза Кербелаи Аскер оглы — 4 магал.

4. Поэтесса Рена ханум Тюрксойлу (автор 2 книг) — 7 магал. 
5. Поэт Фазиль Джамал оглы Мамедов — 8 магал.

6. Поэт Адил Хосоров оглы Абасов — 3 магал.

7. Певец Дюрек Абаскули — 5 магал.

8. Певец Сейид Музаффар — 5 магал.

9. Певец Гусейн Ханкиши оглы — 2 магал.

10. Певец Паша Магомед оглы Керимов — 7 магал.

11. Тарист Ахад-Баяд капы — 8 магал.

12. Тарист Нуретдин, зять Маты — 1 магал.

13. Тарист Мухтар, зять Мир Фатаха — 1 магал.

14. Тарист и композитор Баба Кулиев — 1 магал.

15. Тарист Сади Заманов (ул. Емаме) — 1 магал.

16. Тарист Садыков Джабир Гэзэнфэр оглы — 5 магал.

17. Кеманчист старик Рамазан киши — 5 магал.

18. Кеманчист Мехралиев Мещади Рза — 7 магал.

19. Музыкант и пианист Эмин Фигаров. Живет в Баку.

20. Аккордеонистка Мадылы ханум — 1 магал.

21. Бубнистка Гаджинисэ Аскер гызы — 5 магал.

22. Сейфулла Кулиев, незаменимый исполнитель роли Меджнуна до второй половины XX века, прекрасный актер — 2 магал.

23. Асадулла Кулиев, исполнитель роли отца Меджнуна, старейший актер — 2 магал.

24. Измайлова Серия (Сира) Александровна, прекрасная исполнительница роли Лейли в опере “Лейли и Меджнун”, народная артистка Дагестана, супруга актера Измайлова Абульфеза. Приняла ислам и по канонам этой религии похоронена на кладбище Кирхляр. Из 6 магала.

25. Измайлов Абульфез, прекрасный актер, исполнитель роли Ага Мухаммад шах Гаджара вдраме “Вагиф” — 6 магал.

26.  Мерданов Гилал Сэфтэр оглы, заслуженный артист Дагестана, исполнитель роли Эльдара в драме “Вагиф” — 7 магал.

27. Мерданова Гюльчемен, заслуженная артистка Дагестана, супруга Гилала Мерданова — 7магал.

28.  Джум-джум Мусаиб Мамедали оглы, режиссер, народный артист Дагестана, депутат Верховного Совета республики, талантливый актер, прекрасный человек, незаменимый исполнитель роли Хамбала (носильщика) в комедии “Мешади Ибад” — ул. Ленина.

29. Никам Вели, в 24 года был повешен на виселице казаками, племянник Абасмирзы (по отцу), дядин сын Насима и Кесира (по отцу) — 6 магал.

30. Казым бек Мамерза хан оглы, в 18-19 годах прошлого века был повешен на виселице казаками.

31. Гаджи Джуббай Алиакбер оглы. В 1918 году казаки повесили его на виселице возле родника Шейх Салех. К счастью, виселица не выдержала его. Гаджи Джуббай сел на своего осла и отправился к себе домой на 8 магал.

                                ВРАЧИ ДЕРБЕНТА АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ
                                                      НАЦИОНАЛЬНОСТИ
                                                        (XIX—XX—XXI вв.)

1. Доктор Мирза Магомед Казим — 7 магал.

2. Молла Гусейнкули —- 2 магал.

3. Сурея Гаджи гызы (умерла в Баку) — 7 магал.

4. Алиев Бахадур Кербалаи оглы, доктор медицинских наук — 6 магал. Живет в Москве.

5. Гусейнов Чингиз Салех оглы — магал. Доктор медицинских наук, живет в Москве.

6. Садыков Назим Мамедали оглы — магал. Кандидат медицинских наук, умер в Москве.

7. Велибеков Анвер Магомедмирза оглы — 7 магал. Военный врач, полковник. Похоронен в Баку.

8. Султанов Ниязи Баба оглы — магал. Военный врач, полковник.

9. Алиев Теюб Ахмед оглы — Чахар тепе. Военный врач, полковник. Умер в Баку. Начальник госпиталя.

10. Султанов Зейнэтдин Мешади Баба оглы — 5 магал. Терапевт. Умер в Баку.

11. Расулбекова Афаг Джемшид гызы —  8 магал. Доктор медицинских наук, живет в Баку.

12. Расулбекова Ает, военный врач, стоматолог, звание — майор. Супруга генерала Расулбекова. Баку.

13. Алекберова Зинфира Садулла гызы — 5 магал. Доктор медицинских наук, живет в Москве.

14. Алекберов Садулла Гаджибаба оглы, доктор медицинских наук. Махачкала.

15. Алекберова Фатима Гаджи гызы — 5 магал. Доктор мед. наук, декан факультета.

16. Алекберова Фатма Ахмед гызы, доктор мед. наук. Махачкала.

17. Алекберова Лейла Неби гызы, детский врач — ул. Тагизадэ.

18. Фигаров Исмет Гаджи Гусейн оглы — 4 магал. Хирург, доктор мед. наук. Живет в Баку.

19. Рзаев Рамис Алимамед оглы — 7 магал, терапевт.

20. Аскерова Бикеханум Мирзаага гызы — 6 магал. Окулист. Умерла в 1942 г. в Баку.

21. Гусейнов Рамис Абасмирза оглы, рентгенолог — ул. Коммунаров. Похоронен в Дербенте.

22. Гусейнов Рагиб Абасмирза оглы, рентгенолог, ул. Коммунаров.

23. Джавадова Сэбилэ Мирза Шэфи гызы, окулист — 2 магал.

24.  Джавадова Адилэ Мирза Шэфи гызы, ухо-горло-нос — 2 магал.

25. Мовтебер Али Гияс гызы, детский врач — Ген кюче. Выпускница Бакинского мединститута, заведующая детской клиникой Красно-Пресненского района г. Москвы. Умерла в столице.

26. Мовтебер Гаджимирза гызы, стоматолог — ул. Пушкина.

27. Рзаев Гаджи Рагим Гаджи Мирза оглы — ул. Пушкина.

28. Фигарова Щафига Алириза гызы, терапевт — 4 магал. Баку.

29. Сейидова Асия Абаскули гызы, терапевт. Умерла в Дербенте.

30. Исаева Сакина Исабала гызы, окулист — 2 магал.

31. Алиев Меджид, отец полковника Назима, жертва 1937 года — площадь Свободы.

32. Сейидова Роза Мирали Аскер гызы, женский врач.

33. Нэбиева Зинфира Джумшуд гызы, женский врач — ул. Пушкина. Живет в Баку.

34. Алиев Мирзагусейн, терапевт — ул. Ленина.

35. Насирова Наджима Гаджи гызы, детский врач — 2 магал.

36. Асланов Аскер Мешади Магомедмалех оглы, терапевт — 2 магал.

37. Асланова Умгюльсум Али гызы, детский врач — 2 магал.

38. Сейидова Наргиз Миралам гызы, терапевт — 6 магал.

39. Сейидова Шахзадэ Миралам гызы, стоматолог — 6 магал.

40. Сейидов Имамверди Натиг оглы, стоматолог — 6 магал.

41. Сейидов Гасан Натиг оглы, стоматолог — 6 магал.

42. Сейидов Сейидгудрет Сейидали оглы, стоматолог — 7 магал.

43. Джамал Махмуд оглы, хирург — 4 магал.

44. Алиев Ясер Сардар оглы, детский врач — 8 магал.

45. Гайдаров Аликрам Сэрдар оглы, стоматолог — 6 магал.

46. Гайдарова Индира Ганди — 6 магал.

47. Мирзабекова Сэвэр Мурсал бек гызы, детский врач — ул. Буйнакского.

48. Мирзабекова Шаргия Абдулла бек гызы, терапевт — 9 магал.

49. Мирзабекова Тугия Селим бек гызы, женский врач — Махачкала.

50. Мирзабеков Абдулла бек, хирург — 9 магал. Похоронен в Дербенте.

51. Садыков Мамедали Аликули оглы, терапевт — 2 магал.

52. Абдуллаева Деларем Эсэд гызы, психиатр — Баку.

53. Мамедов Рамис Теюб оглы, терапевт.

54. Исмаилов Нусрет Мирзагусейн оглы — ул. Канделаки. Сын — военный хирург, гвардии капитан, погиб в 1944 году.

55. Гуджаева Масума Бейтулла гызы, детский врач — 1 магал.

56. Назарова Лэтифэ Дадаш гызы, женский врач.

57. Исмаилова Рейхан Узден гызы, детский врач — 6 магал.

58. Керимова Гюльнара Гаджи Гасан гызы, детский врач — 7 магал.

59. Рустамова Шолэ Гамдул гызы, психиатр — 1 магал.

60. Асадова Маисе Бэдрэтдин гызы, детский врач — 7 магал.

61. Казымова Дженнет Мещади Мамедбагир гызы, военный врач, умерла в Баку.

62. Джафарова Наиля Фарадж гызы, стоматолог — 5 магал. Умерла в Махачкале.

63. Аскерова Фарида Дашдемир гызы, терапевт (детский врач).
64. Алиева Индира Гани гызы, детский врач — 4 магал.

65. Махмуд Джумшуд оглы, психиатр.

66. Мамедова Зарифа Махмуд гызы, хирург — ул. Пушкина.

67. Гусейнов Абдулали, зубной врач.

68. Набиева Шахла Джумшуд гызы, детский врач. Баку. Уроженка Дербента — ул. Пушкина (верхняя часть).

69. Мабиева Зинфира Джумшуд гызы, детский врач. Умерла в Баку.

70. Исмаилов Гусейн Айдын оглы, хирург, живет в Баку — 1 магал.

71. Гедирова Света Ислам гызы, детский врач — ул. Коммунаров.

72. Фатуллаева Солмаз Шых гызы, невропатолог — 5 магал.

73. Амирсеидов Этибар Шых оглы, лор-врач.

74. Гасанова Солмаз Шых гызы, невропатолог.

75. Рзаева Зинфира Зубаиловна, терапевт.

76. Марданов Алибала Мамедрасул оглы, терапевт.

                                 ВРАЧИ-ХИРУРГИ БЕЗ ОБРАЗОВАНИЯ
                                                        (XIX—XX вв.)
1. Эминханбаба оглы Аскер — отец Мамед Таги — 6 магал.

2. Нэбиюлла Самед оглы, брат Таджикули — 2 магал.
3. Абдулкерим — 7 магал

                             * * *
  В 1918 году казаками было убито около 80 невинных дербентцев.
  Один вооруженный казак врывается в дом жителя 6 магала и требует золотые изделия. Хозяин дома старик Мешади Абасмирза, отец Насима и Кесира, отвечает, что у них нет таких вещей. Разозленный казак направляет винтовку в грудь хозяина. И вдруг смелая и бесстрашная жена Абасмирзы резко толкает непрошенного гостя. Тот падает и роняет оружие. Не теряя самообладания, казак встает, берет свою винтовку, но не осмеливается стрелять в женщину, которая не испугалась его. После этого необычайного случая казак заходит в другой дом и со зла расстреливает троих жильцов.
  По рассказам очевидцев, Мешади Абасмирза и его жена были не из пугливого десятка. Их сын Кесир, первый телохранитель Мир Джафара Багирова, был высокого и крепкого телосложения.

                                                  * * *
  По сей день на 6 магале живут такие уважаемые люди, как Рустамов Гаджи муаллим, его сосед Казым муаллим со своей супругой Таварет Ахад гызы, Гаджи Гэдир Гулам оглы, Мирза Мехди Гасан оглы, Шейда ханум Зейнал гызы.
  I Алипанах бек — сын Магомедали Шам бека. Относятся к одному из племен, пришедших на Кавказ из Дамаска. Умер Алипанах бек в 1785-х годах. Его могила находится на кладбище Кирхляр рядом с мавзолеем Тути бике. Территория на 9 магале, где раньше они жили, называется Дэвэ дамы — Верблюжий хлев, сарай. Здесь отдыхали караванные верблюды из дальних стран. Здесь было несколько домов, потом члены семьи разошлись по магалам. А на той территории жили два сына I Алипанах бека: Алигасан бек и Каус бек. Шестеро из этих братьев покоятся на кладбище Кирхляр. Каус бек похоронен на возвышенности к югу от Нарынкалы рядом с дочкой Пери Туран ханум, которая умерла в 1821 году, Каус бек — 1832 г. На могилу Пери Туран ханум можно смотреть часами. Надгробный камень изготовлен известным в то время резчиком по камню Кэрбэ Джабаром.

  Нам известно, что кроме дочери у Каус бека был сын Ильяс бек. У сына Ильяс бека Фархад бека было два сына: Мешади Бекдадаш и Надир бек. Старший стал жертвой репрессий 1937 года, младший тоже сгнил в коммунистических лагерях.
  У Мешади Бекдадаша было три сына: Джамшид бек (30 лет сидел в тюрьме, вернулся на родину, оставшись без присмотра, умер), Хуршид бек, Мустафа бек. На сегодняшний день здравствует лишь сын Хуршид бека.
Дети I Алипанах бека:
1. Алигасан бек — умер в 1849 г.

2. Фархад бек — умер в 1848 г.

3. Мехраб бек — умер в 1851 г.
4. Алишан бек — умер в 1838 г.

5. Наги бек — умер в 1836 г.

6. Магомедали бек — умер в 1855 г.

7. Каус бек — умер в 1832 г.
 Старшая дочь I Алипанах бека Фатма ханум умерла приблизительно в 1830 году, младшая Мэрифзт ханум — в 1858 г. Фатма ханум была женой Касум бека, сына Алипанах бека из рода Пашабековых. Она же — родная мать Мирза Мехдикули бека, который вместе с дочерью Сэкинэ ханум покоится в могиле I Алипанах бека. Мирза Мехдикули бек умер в 1915 году, Сэкинэ ханум — в 1933-м.

  В ста метрах от могилы Каус бека (вниз) похоронена Ольга Нестерова, которую любил декабрист Бестужев - Марлинский, друг Каус бека. Ольга трагически погибла в 1835 году.
  Старший сын Каус бека Али бек умер в 1294 году по арабскому (лунному) календарю. Второй сын Ильяс бек покинул бренный мир через 20 лет после смерти отца.

  Старшая дочь Мешади Фархад бека вышла замуж в Баку за ахунда. Потомки живут там же. Вторая дочь жила в Дербенте. Супруга Мешади Фархад бека Гызбике — дочь жителя 9 магала Зейнал бека, старшая сестра Ханбике и Али бека. Мешади Бекдадаш (сын Фархад бека) в 1927 году покинул 9 магал и построил дом на Коммунаров (возле дербентской милиции) и жил там. В 1931 году коммунисты конфисковали это здание, а хозяина арестовали. Тот вскоре умер (1352- й год хиджры). В это время старшему сыну покойного было 6 лет, второму — 12 лет, третьему — всего несколько месяцев. Жену с 3 детьми коммунисты оставили на улице. Боясь преследований и притеснений, ни один родственник не взял их к себе. Только после 1937 года по ходатайству добрых людей их поселили в одной комнате жактовской квартиры в верхней части ул. Пушкина. Жена Мешади Бекдадаша Зазух ханум, терпеливая и порядочная женщина, — была дочерью Гасан бека, сына уроженца 9 магала Мирза бека. В их доме на улице Коммунаров жил бывший директор консервного комбината Семенов. Сейчас в этом доме живет Надир Тагирович Мурсалов, председатель Комитета по аграрной политике Народного Собрания РД.
                                            КОНДИТЕРЫ ДЕРБЕНТА
                                            (XIX—XX вв.)

1. Аслановы: Абусет, Рзакули, 3 магал. Кондитерами были их отцы.

2. Дети кондитера Кербелаи Гаджибала: Алигайдар, Алисафтар, Алиибран. Кербелаи Гаджибала — сын Гаджи Исмаила, Гаджи Исмаил — сын Гаджи Абдулсамеда, Гаджи Абдулсамед — сын Гаджи Абдулгамида, который умер в 1849 году.
                           ЮВЕЛИРЫ ДЕРБЕНТА (XIX—XX вв.)

1. Мешади Мурсал бек — сын Исмаил бека, внук Солтан бека, отец Ахмед бека — 6 магал.

2. Мешади Абдулсамед — сын Мешади Наметулла, внук Кербелаи Фетулла, отец Магомед Ага — 5 магал.

3. Алиахмед Гаджи Гасан оглы, ученик Мешади Абдулсамеда 5 магал.
4. Гасанбала — 5 магал. 

                                                                * * *

  В 1834 году аварский отряд Кази Молла напал на Дербент. Ряды защитников города возглавляли:
1. Отец Зейнал бека, дед Али бека. — 9 магал.
2. Отец Мамерза бека Ханбаба, сын второго Мамерза бека — 9 магал.

3. Гаджи Раджабали, отец Мешади Абдуллы и Гаджи Абуталыба — 9 магал.

4. Отец Яхья бека, сын Магомед бека База бек — 8 магал.

5. Гаджи Сейид Ахмед, отец Мешади Мирза Халила, сын Мир Сейидали — 9 магал.

6. Дед Кербелаи Рза, отец Кербелаи Абаскули Мовсум — 9 магал.

                               ИСТОРИЯ РОДА ХЫДЫРБЕКОВЫХ И
                 ДИНАСТИИ ГАДЖИ АЛИШАН-БЕКА, ЖИВШИХ
                       В XVIII в. В г. ДЕРБЕНТЕ, УРОЖЕНЦЕВ
                                              7-го МАГАЛА

  Род Хыдырбековых происходит из династии Гаджи - Хума-Бека, коренных жителей 7-го магала.
Гаджи-Хума-бек умер, примерно, в 1798 году. В этой династии было три Гусен-бека.

  Первый Гусейн-бек, сын Хума-бека, умер и 1832 году (по-арабски 1252 год). Жена его, Рейхан-ханум, была дочерью Алишан-бека. Умерла она в 1825 году (по-арабски 1270 год).
  У Хыдырбека, сына Гусейн-бека, был сын Агашбек. У Агашбека было два сына: старший — Гаджи-бек, а младший — Гусейн-бек. Младшего сына еще называли Агададаш-бек. Ага — означает господин, дадаш — тоже обращение к старшему. У Гаджи-бека был сын по имени Гаджи Мамед-бек, который служил в Царской армии в чине капитана. Имел много наград. В 1910 году он стал одним из членов городского управления. Среди народа он пользовался большим уважением. После революции 1917 года, боясь коммунистов, он скрывается бегством из страны в неизвестной направлении. В его честь была названа улица (от 6-го до 7-го магала). Эту улицу так и называли: “Гаджи Мамед тикдирян”.
  В 1926 году от ул. Крупской до стены Джума-мечети построили широкую улицу, после чего улица Гаджи Мамеда перестала существовать.
  Второй сын Агаш-бека, Гусейн-бек (Агададаш-бек), тоже служил в царской армии. Через некоторое время он оставляет службу в армии и переходит на городскую службу. Вскоре он завоевывает доверие и уважение горожан. У него было четыре сына и одна дочь, которая вышла замуж за коренного дербентца из 7-го магала, сына Мешади Вели-бека.
  Старший сын Агададаш-бека Хадырбеков Мурсал-бек окончил Дербентское реальное училище имени императора Александра II. После окончания училища Мурсал-бек поступает в Архитектурный институт в городе Краснодаре. По окончании, получив диплом с отличием, он устраивается на работу инженером-строителем. Принимает его на работу председатель горисполкома г. Дербента Мамадзарбеков Мехраб-бек, сын Магомед-Амина. Под его руководством в городе было строительство многих предприятий, школ. На 5- ом магале после революции надо было завершить строительство школы, начатое еще при царе. При помощи каменщиков во главе с Кербелаи Мехти, его брата Алибалы из 7-го магала, Али-Султана из 7-го магала, Наги и Абумуслима из 9-го магала удалось завершить строительство школы.

  Кроме этой школы, в городе были еще две школы: одна носила имя Низами, другая — имя В. И. Ленина.
  В конце 1910 года в Дербенте началось строительство еще одной школы. Строил ее миллионер Гаджи Шахмардан Аминов. Она располагалась недалеко от Джума-мечети. Состояла эта школа всего из трех классов. Она просуществовала до 1935 года. Учителями этой школы были Сейидов Мири, отец Мир-Якуба, офицер, погиб на фронте; Сейидов Сейид и его брат Сейидов Мирафсар. В 1936 году школу закрыли. В 1937 году школы и Джума-мечеть передали в распоряжение внутренних дел Дагестана.
  Однажды приехали из Махачкалы люди и хотели снять ценное зеркало из мечети и отвезти в Махачкалу, в музей. Но вдруг случилось невероятное: при входе внутрь мечети, прямо на пороге, скончался работник НКВД Дагестана. Эта весть быстро облетела весь город, не прошло и часа, как перед Джума-мечетью собралась огромная толпа из десяти тысяч человек. Руководителям города не удалось обмануть народ. Около шести часов вечера труп вывезли из города, школа, состоящая из трех классов, остается на территории мечети, и ее руководство заботится об улучшении благосостояния мечети.
  Здесь следует отметить, что учитель этой школы Сейидов Сейид-Фазил уехал в Баку, поступил в Аз.ГУ на филологический факультет. По окончании университета он становится писателем и работает в Академии наук Азербайджана.

  После того, как заканчивается строительство трех школ, инженер Хыдырбеков Мурсал бек начинает в 1928 году строительство торгового центра “Пассаж” по ул. Таги-Заде. В 1930 году — фабрику “Дагюн”. В этом же году — консервный комбинат. Строительство этого комбината он начинает вместе с Абдуллаевым Гаджимирзой из богатой семьи.
  Кроме всего этого, инженер Мурсал бек начинает строительство четырех больших домов для бездомных евреев.
1. дом — по ул. Ленина, возле швейной фабрики;

2. дом — напротив бывшего сельхозтехникума;

3. дом — возле хлебзавода по ул. III Интернационала;

4. дом — напротив бывшего маслозавода по ул. Гагарина (бывшая ул. Лобачевского).

  Мурсал бек был женат на дочери образованного человека — Мирзабекова Гамид-аги. Девушку звали Мензер ханум. Мать ее, Серия ханум, была сестрой бывшего главы города — Гамид бека Везирова. Мензер ханум подарила Мурсал беку двух дочерей. Старшая, Гюльназ, живет в Баку с детьми, вторая, Север ханум, врач. Ее муж — Мирзабеков Севин бек Гасанбекович — агроном.
  Второй сын Агададаш бека Агалар бек по характеру был очень добрым человеком. О его щедрости говорили все дербентцы, даже после смерти. Жизнь его оказалась короткой.
  Агалар-бек был женат на дочери Ибрагим Мирзы- ага, сына Мамед-хана. Дочь его звали Зейнаб-ханум.
  Третий сын Агададаш-бека Исмаил бек был агрономом. Женат был на дочери Агалар-бека, внучке Мирза-бека, правкучке Яхья бека, Звали ее Султанат. Она была учителем русского языка. Звали ее в школе Софа Агаларовна.
  Она Исмаил-беку подарила трех сыновой. Старшего звали Гусейн-бек. Он был третьим из династии Гаджи-Хума-бека. Служил в рядах Советской Армии, был офицером. Во времени Никиты Сергеевича Хрущева Гусейн-бек в числе других офицеров был уволен из рядов Советской Армии. После реабилитации молодой офицер, старшин лейтенант Гусейн-бек решил поступить в военную академию. Но дальнейшая жизнь у него не сложилась. После тяжелой болезни офицер Гусейн-бек скончался. Похоронили его на южном кладбище г. Дербента. Его сын и внуки в настоящее время живут в Дербенте.
                                 СУДЬБА БЕЗДОМНЫХ ЕВРЕЕВ В ДЕРБЕНТЕ

                                           И СТРОИТЕЛЬСТВО ДЛЯ НИХ ДОМОВ
                                                               (30— 32гг.)                                                                                                                                                                                                                  
  В ста пятидесяти метрах от Шуринских ворот, в низменности, в 1920 году проживали горские евреи. Это место называли “Еврейская слобода”. В 1917 году, боясь угрозы иноверцев: Колчака, Деникина и донских казаков, евреи переселились в нижнюю часть города (ниже площади). Здесь они строили себе небольшие дома и жили так до 1930—31 года. Когда построили четыре двухэтажных дома (строил их Хыдырбеков Мурсал-бек — см. выше), евреи переселились в эти дома. И разбили для них парк со сквером, где в настоящее время отдыхают инвалиды, пенсионеры.
  Однако слишком дорого обошлась Хыдырбекову Мурсал-беку его благотворительность. Его, коммуниста, как врага народа, отправляют в Сибирь. Там закончилась жизнь Хыдырбекова Мурсал-бека, сына Агададаш-бека. 
                          ИСТОРИЯ РОДНИКА АВАИН-БУЛАГ
  Родник Аваин находился примерно в полутора километрах от Гырхляр-капы. У этого источника была своя древняя история. Начало появления этого родника относится к седьмому веку, когда в Дербент пришли иранские сасаниды.

  Древние персы-сасаниды — этот источник называли “Аба эйм” (что по-русски означает “Глазовая вода”). Начало свое этот родник берет глубоко в скалах и протекает несколько тысяч километров. В этот родник впадало четыре канала. Их называли “чешме”. Вода из “чешме” впадала в бассейн, размеры которого равнялись полтора на два метра, а высота около метра. Пользовались этим бассейном, в основном, скот, огороды (для полива). Но как питьевая вода для населения она не годилась.
  Питьевую воду, как и любой другой товар, покупали на рынке. Торговцы водой прикрепляли бочки к подводам и развозили по улицам. Единственной надеждой для жителей города был родник Аваин.
  В VIII—IX веках с приходом арабов в Дербент, обнаружилось, что под скалой есть вода, надежда людей. Этот источник называли по-персидски “аби чегим” — глазовая вода. Арабы внесли изменение в название источника, поменяв одно слово “чегим” на “эйм”. Так родник стал называться Аби-эйн.
  Спустя некоторое время (через несколько лет) руководители колхоза им. Жданова вместе с колхозниками на своем правлении решили родник перенести на ферму колхоза. Так был стерт с лица земли оживительный источник, гордость дербентцев.

                       СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ ГОРОДА ДЕРБЕНТА
                                 ИСТОРИЯ ВОЗНИКНОВЕНИ

                 АЗЕРБАЙДЖАНСКОГО ТЕАТРА В г. ДЕРБЕНТЕ
  В 1910 году на сцене театрального клуба, расположенного по ул. III Интернационала (нынешнее здание ГУНО г. Дербента), состоялась постановка оперы “Лейли и Меджнун”. Автором этой оперы был известный азербайджинекий драматург Узеир-бек. Роль Меджнуна играли трое молодых людей по очереди. Первым был Дурек Абаскули из 5-го магала, вторым был Гусейн-гули, сын Аршада из 1-го магала, третьим был Фатулла, сын Гаджи-Селима, внук Гаджи-Керима из 7-го магала.

  В этом же году состоялась и другая постановка. На сцене театрального клуба была поставлена комедия “Мешади Ибад”. В главной роли был сам Мешади Ибад. Он был сыном купца Гаджи-Таги из 5-го магала. Роль Султан-бека играл Гусейнов Мигдар, сын Гаджи - аги. Он был выходцем из рода купца Гаджи-Таги, сына Гаджи-Казима.
  Кроме этих постановок в Дербенте во время арабского месяца Мухаррам было поставлено религиозное представление в Джума-мечети. В основу этого представления легли исторические события. В 681 году (7 век н.э.) началась трагедия в Кербела. Четыре тысячи воинов напали на род пророка Мухаммеда (их всего было 72 человека). Предводителем этих 72 человек был внук пророка Гусейн, сын Али Ибн Абуталиба. Пророк называл его Ахли-бейт, что означает “семья плюс дом пророка”.
  Во главе четырехтысячной армии стоял Езид, сын Муавия, внук Абусуфяна. Главной целью они ставили уничтожение рода Мухаммеда. В 681 году, с 9 на 10 число месяца Мухаррам, после утреннего намаза, 72 человека во главе с пятидесятитрехлетним Имамом Гусейном вступили в неравный бой. Сражение было закончено 10 числа в 12 часов дня. 70 человек вместе с Имамом Гусейном были убиты.
  Эти кровавые события и легли в основу драматического представлени. Его ставили на сцене 10 дней (с 1 по 10 число месяца Мухаррам). По-арабски это представление означало “Шабих”. Командующий армии Езида был Ибн-Зияд (т.е. сын Зияда).

В роли Езида выступали:
1. Бешир-ага, проживающий по ул. Емалы-куче (1 магал).
2. Гулам, он же Езид-Гулам из Хан-куче.
3. Алискер, житель 7-го магала.

  Образ Езида был настолько страшен, что им пугали матери детей, если они не спали.
  Роль Имама-Гусейна впервые исполнил Имам Муталлим, отец Мирза-бабы из 7-го магала. Умер он в 1875 году.
  Вторым исполнителем был Имам Кербелаи Мири, сын Мирафсера, умер в 1916 году. Он был из 7-го магала.
  Третьим был Миргамдулла. Их было 7 братьев. Проживали они на 7-ом магале.

                         ВЫДАЮЩИЕСЯ ЛИЧНОСТИ 6 МАГАЛА

  В Дербенте есть 9 магалов. В своем рассказе хочу рассказать об одном из них, о 6-ом магале. Потому что этот магал во многом отличается от других магалов. И не удивительно, что когда речь идет о жителях магалов, говорят: “Мы из торгового центра”, что означает: “Мы из 6-го магала”. На всех магалах на свадебном торжестве плов подавали в медных подносах. А в 6-ом магале плов подавали в фарфоровых блюдах. Всегда говорили, что этот магал купцов и беков. И это на самом деле было так.
  Ведь именно с этого магала вышли ряд выдающихся личностей. Одним из них являлся миллионер Эминов Хаджи Шахмардан Моллаэмин оглу. Такого человека, занимающегося благотворительностью, не было ни в одном магале. Среди жителей этого магала своей благотворительностью прославился Хаджи Алиахмед Хаджи Нифтулла оглу. Он на каждый святой месяц 10 дней раздавал милостыню.
  Житель этого магала Кярбалаи Хамза тоже был одной из влиятельных личностей. У него было 7 сыновей и одна дочь. И все они были образованные. Старшего сына Алигейдара все знали как прекрасного человека. Его в 1942 году арестовали как врага народа.
  Третий сын Абдулджэлил работал в государственном аппарате Азербайджана. В 1937 году его тоже расстреляли как врага народа.
  Четвертый сын Абдулазиз до последних дней своей жизни работал в Бакинском Государственном Университете. В Азербайджане он известен как патриарх минералогической науки. Он был доктором минералогических наук.
  Пятый сын Кярбялаи Хамзы мешади Абдулкадыр в Иране получил духовное образование. В 1944 году его тоже арестовали как врага народа. После освобождения он вернулся на Родину.
  Шестой сын, Магомед, был профессором, доктором исторических наук. Он умер и был похоронен в Баку.
  Последний сын, Абдуллятиф, был инженером и умер в Баку.
  Восьмым членом семьи была Сякина-ханым. Она работала учительницей. Житель шестого магала, известный математик Мирсамед Сейидов, был ее мужем. Оба они скончались в Баку.
  Одним из знаменитых жителей 6-го магала был Сейидов Сейид Гасан Мирмустафа оглу. Он работал в Азербайджанском Государственном Университете деканом. Аспирантуру он закончил в Москве. В 1944 году погиб на Великой Отечественной войне.
  Видный деятель Азербайджанской музыкальной культуры Асеф Зейналлы тоже выходец из 6-го магала. Он был выпускником Итальянской консерватории. Скончался на 22 году жизни в Баку.
  Его брат, Джафар Зейналлы, работал заместителем министра в Министерстве Внутренних дел, будучи подполковником. В 50-е годы умер и был похоронен в Баку.

  В настоящее время в Баку в старом городе именем Асеф Зейналлы названа улица и средняя музыкальная школа.
  Знаменитый скульптор Омар Эльдаров был сыном Гасанбалы, внуком Абдина и правнуком Эльдара. Отец Омара Эльдарова Гасанбала выучился в России в институте на агронома. После окончания Великой Отечественной войны он вернулся в Дербент. Работал в совхозе им. К. Маркса начальником участка. Омар Эльдаров был великим скульптором и депутатом Милли меджлиса (народного собрания). Он вложил большой труд в создание памятника Зарифы-ханым Алиевой.
  Одной из порядочных купеческих семей 6-го магала считалась семья Мешади Гасан Гафур оглу. Его старший сын Абдулхалыг и младший сын Зейнал были выпускниками реального училища. Внук Абдулхалыга Исмаил является профессором Азербайджанской Академии нефти и химии. Семью Мамедбековых знают все. Мирза Ахмед-бек Мамедбеков работал приставом в селах северного Табасарана. Его штаб находился в селении Ерси. Его дед Мамед-бек служил подполковником в царской армии.
  Сын Мирзы Ахмед-бека Керим Мамедбеков сочетал должность председателя Совета Министров Дагестана с другими руководящими должностями Правительственных органов.
  Младший брат Керима Хади работал в Москве в Министерстве пищевой промышленности.
  Двое их сестер тоже были образованными. Одна работала в Крыму, другая в Московском метрополитене главным инженером.
  Единственная дочь Мамед-бека Ханым вышла замуж за купца Хаджи Тагы, который являлся сыном Хаджи Казыма. Он был жителем 6-го магала. Хаджи Казым был единственным представителем города Дербента, которого сам император Александр II пригласил на коронацию. Хаджи Казым был сыном мешади Асадуллы.

  Одним из жителей 6-го магала был также Кярбалаи Магомед. У него было семеро детей, из них три дочери и четверо сыновей. Все они были образованными. Его второй сым Багадур в данное время живет в Москве и работает доктором медицинских наук, профессором в области онкологии.
  Сулейман Султанов (сын Мурсал-бека), который был вторым лицом Государственного аппарата Азербайджана, тоже был выходцем из 6-го магала. Он в 1937 году был депортирован как враг народа и через 20 лет вернулся в Государственный аппарат. Умер в Баку, был похоронен на Родине в Дербенте.
  Одним из выдающихся личностей 6-го магала является также правнук Султан-бека, внук Исмаил-бека, брат Ися-бека Султанов Сафтар мешади Алияр оглу. Закончив с отличием Политехнический институт в Новочеркасске, долгие годы работал в Дербенте инженером. Теперь Сафтар живет в Баку и давно уже на пенсии.
  Хочется рассказать еще об одной семье.
  Джафар хан вместе со своей семьей в начале века был сослан в Сибирь. Там он близко познакомился с революционерами и через 10 лет ссылки вернулся в Дербент. Он рассказал людям о том, что Коммуна — это будущее, на что люди, посмеявшись, подумали, что он потерял рассудок. Однажды Джафар хан повстречался с миллионером Сафтаром Ахундовым в нижней части города на нынешней улице Буйнакского. Он строил дом. Сафтар Ахундов спросил у Джафар хана:
— Как тебе мой новый дом?

На что Джафар хан ответил:
      — Неплохо, но жить тебе в нем не суждено.

  Сафтар Ахундов подумал, что Джафар хан помешался, вытащил из кармана золотую монету и отдал ее ему, но тот не взял. Вскоре произошла революция, и его предсказания сбылись.
Единственный внук Сафтара Ахундова Вагид Ахундов сейчас работает в Президентском аппарате Азербайджана.
  Сын Джафар хана Иса-бек до 40-х годов был жив. Он всегда носил на плече ружье. Был строгим и смуглым человеком.
  Его единственный сын Дашды-бек участвовал в Великой Отечественной войне и там же погиб.
  Сафтара Ахундова и Алимирзу Фигарова арестовали в Баку, привезли в Дербент, заключили в тюрьму в камеру №17. В то время тюрьма находилась на нынешней улице Ленина в здании фабрики “Динамо”.
  В 1937 году в число врагов народа были включены Агалар-бек Пашабеков и Мирза Урва Мамедрза оглу.
  В число семейств, живущих в 6-ом магале относились род Эбдаллар (Рзаевы) и Сюлсюллер. Им принадлежали дома, магазины, виноградники и многое другое. Эти семейства во времена правлений Надир-шаха были переселены с прибрежных районов реки Кюр в Дербент. Никаких потомков из рода Сюлсюлляр не осталось. Зато род Эбдалов живет и поныне. Один из представителей Сейфулла Рзаев живет сейчас в Москве.
  Одним из знаменитых жителей 6 магала является также генерал, доктор технических наук Тофик Сейидов, который является заведующим кафедрой в военой Академии. Его могила находится на почетном кладбище.
  Одним из покойных его дедов в Дербенте был Сейид Тагы, братьями Ахун Сейид Хамза, Мешади Мир Мехти, третий дед ага Мир Казым и четвертый Мир Али Эннагы. Согласно этой хронологии по арабскому календарю умер в 750 году.

                                ДИНАСТИЯ И РОД ГАЙДАРБЕКА

  У Гайдарбека было трое сыновей: Минатулла-бек, Неметулла-бек, генерал, и Гаджи-Гамдулла-бек. Минатулла-бек с семьей жил в местечке возле площади Свободы, где находится ныне кожвендиспансер. Неметулла же жил на 2-ом магале, книзу от углового трехэтажного дома по ул. Рзаева. Рядом с Неметуллой, в одном квартале, жил сын брата Мусабека. Родник Мекирли находился в этом же квартале. Неметулла, сын Гайдарбека, как это было указано ранее, являлся царским генералом. Умер он в 1910 году. Его похоронили к югу от Дербента. Но его могила разрушена, как и ряд других могил в Дербенте во время рытья окопов в 1943 году. У него не осталось наследников.
  У старшего сына Гайдарбека было трое сыновей: Мусабек, Исабек и Касумбек. У Мусабека был сын по имени Исмаил-бек. В 1918 году он являлся начальником полиции г. Дербента, когда его расстреляли вместе со своим дядей Касембеком. А дядя тогда занимал пост главы г. Дербента. Их расстреляли армянские бичараховцы из организации Дашнаксутун. В то время эти бичараховцы находились в Дербенте. Газета “Дагестан” №1 сообщала, что армяне, служащие бичараховцам, совершили самосуд над мусульманами г. Дербента, что они арестовали и расстреляли не только главу г. Дербента и начальника полиции, но расстреливают любого мусульманина. Газета “Дагестан” от 14 ноября 1918 г. писала о том, что виновность расстрелянных людей не указывается.
  Касумбек окончил университет в Санкт-Петербурге. Он владел несколькими иностранными языками.
  Исабек Гайдаров тоже был образованным человеком и в свое время был главой г. Дербента после Гамидбека Векилова, сына Худадат-бека. Исабек имел большие земли к северу от Дербента, а также много других хозяйств. У сына Минатуллы-бека Исабека было двое сыновей и одна дочь. Дочь свою он выдал замуж за образованного Мухаммед-бека, сына Алибеки и внука Магарамбека, которые жили по ул. Церковной (ныне ул. Коммунаров) напротив нынешнего здания суда. Старший сын Исабека Гайдарова был Омарбек. Он тоже был образованным человеком. Женился он на дочери Бейбалабека, сестре полковника Муртуз-Алибека и Али-Марданбека. Муртуз-Алибек в 1922 г. уехал в Турцию вместе с Гайдаровым.

  Сын Гайдарбека Ибрагимбек был всесторонне развитым человеком. Первый раз он женился на дочери князя, полковника Угумияева по имени Саядбике. Она являлась внучкой дочери генерал-лейтенанта Араблинского. От нее родился сын Ибрагимбек, который по настоящее время живет в Турции.
  Ибрагимбек Гайдаров окончил в Санкт-Петербурге институт железнодорожного транспорта.
  Когда Ибрагимбека избрали в третью думу, он оканчивал Петроградский институт путей сообщения. Это было в 1913 году. Он также принимал участие на съезде мусульман Кавказа в г. Баку в 1917 г. Там он впервые выступил с докладом против В.И. Ленина, так как он являлся первым противником коммунистического строя. С 1 января 1919 года Ибрагимбек Гайдаров стал министром иностранных дел Северо-Кавказской Республики Дагестан. Через некоторое время он эмигрировал во Францию со своим сыном и двумя дочерьми от второй жены по имени Нигар-ханум. Во Франции он находился до 1925 г. В 1925 году по приглашению старшего сына Минатуллы Ибрагимбек из Франции переехал в Турцию в город Анкара. В Турции он работал в Министерстве путей сообщения. Под его руководством в ряде городов Турции были проведены железные дороги. Умер он в возрасте 70 лет и похоронен на лучшем кладбище Анкары. Ибрагимбек родился в 1879 г., умер в 1949 г. У него были глубокие всесторонние знания. Его сын Минатулла тоже имел высшее образование и пользовался большим уважением и почетом в Турции.
  Ибрагимбек мечтал окончить несколько разных ВУЗов, войти в глубину мира науки, и потому, имея одно высшее образование, он был недоволен. Главной мечтой Ибрагимбека было воссоединение Дагестана с Азербайджаном, в особенности родного Дербента. С этими мечтами он и ушел из жизни.
  Я побеседовал с его покойной сестрой. Она мне напомнила про нашего Абдуллаева Гамдуллу. Сказала, что от брата им было два письма, которых они не видели. Только лишь в КГБ вызывали ее мужа, чтобы написать отказ от писем со стороны сестры. Я тогда много узнал о покойном роде Гайдарбека. Его сестра покоится на кладбище к югу от Дербента.
  У Касумбека, сына Минатуллы-бека, внука Гайдар-бека, до революции и в 70-х гг. было во владении около 6 га виноградников, которые находились у подножия гор, выше нынешнего армянского кладбища. За 6 га виноградников и зимой, и летом присматривал житель 9-го магала по имени Ахад. Ахад-бек был отцом покойного Мухтара, который в прошлом работал в милиции. Однажды во время сезона винограда в 1916 г. двое русских солдат потребовали у управляющего Ахад-бека виноград. Он же им ответил, что это не его собственность и что он тут только управляющий и без разрешения хозяина, против его воли, он не может дать им выделенное количество винограда. Несмотря на это, солдаты самовольно направились к виноградникам. Крайне злой, Ахад-бек берется за оружие и кричит им, прося убраться из виноградников. Но они продолжали наполнять свои сумки. Тут Ахад-бек не стал больше ждать и выстрелил так, что один упал замертво, другой же спасся бегством. Эта новость доходит до органов власти, и Ахад-бека арестовывают, наконец начинается суд. Касумбек тоже приходит туда, и видится со своим управляющим. Слово предоставляют заключенному Ахад-беку. Он берет себя и руки и говорит: “Я являюсь служащим на своей работе. И на каждого, кто посягнет нарушить мои границы, я вынужден и обязан открывать огонь”.

  Потом слово предоставили хозяину владения Касумбеку Гайдарову. Он, в свою очередь, поддержал своего управляющего, утверждая, что он выполнял свой долг.  В результате арестованного оправдали. Ахадбек вернулся на свою работу.
  Касумбек Гайдаров имел также двухэтажный дом по ул. Буйнакского, выше дома купца Гаджи-Шерифа, и около 2 га орошаемой земли около дома. Перед самой революцией этот двухэтажный дом с садом был продан жителю Дербента Магарамову Исмаилу, отцу Джалеля, ставшего позже вице-адмиралом.
  У Исмаила, в свою очередь, был брат Мешади Алияр. В настоящее время их поколение живет в г. Баку. Сын вице-адмирала Джалеля служит в космической авиации старшим офицером. Зовут его Гариб.

                                      ДВЕ ЗАПОМНИВШИЕСЯ СВАДЬБЫ,
                                        СОСТОЯВШИЕСЯ НА 6 МАГАЛЕ

  Первая из них состоялась в 1912 году на 6-ом магале. Сыграли скромную свадьбу того времени у Талыбова Алибалы, сына мешади Гаджи-бабы. На свадьбу был приглашен известный певец из Азербайджана Джаббар Гарягды-оглы, который в том же году приехал из Ирана на свадьбу Мамедали-шаха, сына Музаффарятдина-шаха из династии гаджаров.
  Джаббар Гарягды-оглы был знаменитым певцом из Северного Азербайджана.
  В то время свадьбы играли в больших дворах. Свадьба Алибалы прошла во дворе дома богатого человека Гаджи-Шахмардан муллы Эмин-оглы (Эминов). Гостей встречали трое сыновей Гаджи-Шахмардана: мешади Али-Экбер, Мухаммед-Садык и младший сын Мухаммед-Керим. Кроме них среди встречающих были сыновья другого знатного рода Абдуллаевых во главе с Фейзуллой, сыном мешади Гаджи-Абдуллы.

  Эта свадьба прошла очень весело, все гости остались довольны.
  На следующий день Джаббара благополучно провели до Баку, выразив благодарность и уважение за редкий талант.
  Эта свадьба надолго осталась в памяти жителей 6- го магала. Об этой свадьбе подробно рассказал житель 6-го магала (ныне покойный) Али-Ага Аскеров — сын мешади Гораша, и Гасанов Сейфулла — сын Фейзуллы-оглы из рода Памбуглар.
  Вторая такая свадьба состоялась в 1922 году у известного рода Алекберовых (Момлинляр). Свадьба была Мустафы-сына мешади Гаджи-бабы. У мешади Гаджи-бабы было четверо сыновей и одна дочь по имени Минаханум. Отцом мешади Гаджи-бабы был молла Гаджи-Ахмед. Дедом был Аликбер, прадедом мешади Фатали — основатель династии Момлинляр. Они жили на пересечении 5-го и 6-го магалов.
  Мустафа был старшим сыном мешади Гаджи-бабы. На свадьбу было приглашено пятьсот человек. Ворота особняка, где игралась свадьба, были распахнуты с двух сторон — с 5-го и 6-го магалов. Приглашенных встречали 25 человек из рода Алекберовых с двух ворот.
  Ханянде (певец) по имени Ислам был приглашен из Азербайджана (Гарабага). Его ждали очень долго, но не дождавшись, пошли встречать на вокзал. Но поезд из Баку опаздывал на 3 часа. Чтобы свадьба не расстроилась, был приглашен местный ханянде Дурег Абаскули, второй муж Мясмяханум из 5-го магала. А на станции Ислама из Гарабага встречали два фаэтона. Наконец поезд из Баку прибыл, и фаэтоны поспешили на свадьбу.

  Когда Ислам вошел во двор, он услышал ноющий голос местного певца (ханянде). Тот исполнял “Хей-раты”. Ему это не понравилось, и он сказал: “Если у вас был свой ханянде, то зачем нужно было приглашать меня?” Хозяин объяснил это тем, чтобы свадьба не сорвалось, из-за опоздания поезда.
  Войдя во двор, Ислам из Гарабага поздравил присутствующих. Послышались громкие аплодисменты, и полилась танцевальная музыка: “Узун-дере”, “Теркеме” и другие.
  Дурме (палка для приглашения на танец) передавалась из рук в руки.
  Так прошло около двух часов... Послышались громкие возгласы: это присутствующие просили Ислама из Гарабага спеть мугам-сегах Мирза Гусейни. На свадьбе были знатоки мугама. В это время присутствующие заметили слезы на глазах Имран-бека, сына Расул-бека, отца Джумшуд-бека. От искусства пения мугама Имран-бек не смог удержать слезы. На память приходят душезатрагивающие слова на азербайджанском языке.

   Дюн гедже ятмыш идим хеял илен
   Гэм бесдеринде идим, о назлы нигяр илэн,
   Сорушду мэндэн эй, бимари эшг,
   Неждэ кечди гюнюм, мэндэн сора о рузигар илэн?
   Дедим нютгюн мэсихием, нютгилэн инанмышлам.
   Зюлфюн сияхи сайэсинэ имди мэн далдаланмышлам.
   Аллах! мэни джэхэннэмэ салма!
   Мэн нары джэза гюню нари хюджрюдэ,
   Артых бу дюнъяда янмышам!
   Эй хамэтэ ислам, алэмэ солтан,
   Ким салды сэни, бу дэрдю бэлайэ?
   Олъсэм сэнэ бир вэсийэтим вар,
   Табутума япышмаха эджйары коймайын гэлсин!

   Эти строки принадлежат покойному Исламу из Гарабага.

                         МАЛЕНЬКОЕ ПОВЕСТВОВАНИЕ О ГОРОДЕ
                                                           ХЕРСОНЕ

  В городе Дербенте на 3-ем магале жил некий Мешади Али-Мирза. Он приехал из города Херсона. Большую часть своей жизни он провел на Украине, занимаясь там куплей-продажей (бизнесом). В самом городе Херсоне у него был собственный магазин с двумя входами. Он считался жителем Херсона. Жил он там в дружбе и в тесном взаимопонимании с херсонцами.
  Еще в молодые годы он приехал в Дербент, оставив свой магазин на попечении своего лучшего друга. В Дербенте он знакомится с девушкой по имени Абу-Ковсэр и вскоре женится на ней. После этого он возвращается в Херсон вместе со своей женой.
  Спустя немного времени в 1907 году у них рождается дочь по имени Эшрефханым. Спустя еще два года рождается вторая дочь по имени Симузер. Обе дочки родились и прожили всю свою жизнь в Херсоне.
  Магазин Мешади Али-Мирзы находился в центре города напротив городской церкви. В основном в нем продавался среднеазиатский кишмиш, цитрусовые и разные виды фруктов Дербента.
  В один прекрасный день приходится прощаться с Херсоном. В 1916 году революция подходит и к Херсону. Мешади Али-Мирзе пришлось вернуться в Дербент, доверив свое состояние своим близким друзьям.
  Впоследствии революционное движение все усиливалось. В Дербент вслед за Деникиным приходят казаки, на смену казаков приходят османские турки. Наконец коммунисты начинают грабить дома и имущество народа. Очевидцем этого, Мешади Али-Мирза в 1919 году навсегда покидает этот свет.
  Его старшая дочь Эшреф-ханым прожила до 80 лет. На всю жизнь она пронесла с собой память и любовь к русскому языку, народу, к своим подругам Поле, Ангелине, Тамаре.

                                                             ШИИТЫ
                                                (историческая справка)

  Шииты — одно из древних направлений ислама. Оно возникло после смерти пророка Мухаммеда. В минуту, когда душа пророка простилась с телом, окружающие стали думать о том, кто же будет халифом после пророка. В доме остались Али и самые близкие родственники.
  До смерти, в 10-й год ислама, во время месяца мухаррам, пророк перед паломниками в местечке Бейтул эл Хумме произнес, что этот год будет назван годом прощения и что после его смерти на престол взойдет его двоюродный брат Али, сын Абу-Талиба. Все стали поздравлять Али и первым был Абу-Бекир, сын ибн Абу-Гиляфе. За ним поздравил Омар ибн Хаттаб. С этого и возникло течение шиизм. Асадулла ибн Саба сказал, что после Мусы стал его брат Гарун, после Иисуса — апостол Петр. А после Мухаммеда должен быть сын Абу-Талиба Али.
  Некоторые недальновидные историки происхождение шиизма относят к временам правления Шах Исмаила. На самом деле это не так. Автор книги-очерка “История Ирана” Смирнов в своей книге (1952 г.) пишет о том, как в XVI веке всего за двое суток Иран принял шиизм. Как же это возможно? Дело в том, что шиизм в Иране существовал задолго до этого, однако он был под властью шафиизма и не могло раскрыться в полной своей власти...
  На южном кладбище Дербента очень много могильных плит, где отмечены даты смерти.
  Например, Кербелаи Ахмед ибн Абу-Талиб умер в 137 году по григорианскому календарю. Ага Мир-Мехти умер в 1385 году (по арабскому хыджер). Эти даты не совпадают с правлением шаха Исмаила.
  В “Истории Ирана” (1952 г.) Смирнов говорит, что до XVI века население Ирана находилось во власти такого религиозного, течения, как шафиизм. А в XVI веке государство с полутора миллионным населением приняло шиизм. За шиизм агитировали и почетные муфтии Ирана.

  В Дербенте шиизм появился после смерти пророка Мухаммеда. Как только тело посланника божьего предали земле, среди халифов началось что-то непонятное. Они требовали провести голосование с целью избрания Абу-Бекира, сына Абу-Гиляфа. Кто же был инициатором этого голосования, сказать трудно. Но уже дербентцы приняли шиизм, хотя он был притеснен шафиизмом.
  В X веке пророк посетил Мекку. И здесь он завещал, что после него первым халифом будет Али, сын Абу-Талиба. Сорокатысячная толпа поздравляла Али и Абу-Бакара.
  Уходя, пророк поручил народу две вещи: книгу божью (Коран) и Ахлял Бейит (свое семейство).
  В мире из династии Бани-Хашим вышли 3 генерала: один — глава государства, второй — Малик Хасан и третий — король Иордании Али Хусейн. Один из них в военной академии в Англии, а второй в Каире окончил военную академию. Третий генерал, Тофик Сейидов, относится к роду пророка Магомеда.
  В этой статье мы упомянули жителей только одного магала. Из остальных магалов тоже вышли сотни знаменитых людей.

                                     ПОТОМКИ СЕЙИДОВ-АГАМИРОВ,
                                     ПРОЖИВАЮЩИЕ В г. ДЕРБЕНТЕ

1. Гаджи Ахунд Агамир Ахмед, сын Ага-Мирза Халила, который умер в 1975 году. Их было три брата. Второй брат Мещади Мир-ага умер в 1920 году. Третий брат — Мир-Гамдулла — 1980 г. Мирзахали, Мирсалех, Кербелаи Мир-Фатулла — сыновья Гаджи Сейид Ахмеда, который умер в 1888 году. Его брат — Кербелаи. Сеид Мухаммед умер и 1848 году. Они были сыновьями Мир-Сейид-Али, который умер в 1795 году. Мир-Сейид-Али был сыном Сейид-Амир-али. Умер в 1750 году. Его отец — Сейид Молла-Наги; Умер в 1695 году. Похоронены они на южном кладбище, в местечке Дуль-дуль али.

2. Поколение Кербелаи Мир-Садыка. Умер в 1740 году. Его потомки: Мир-Баба, Мир-Салех, Мир-Тофиг, Мир-Рафиг и Мир-Садык. Все они жители 9-го магала.

3. Поколение Мир-Мустафы и его брата Мир-Таги. Мир-Мустафа — отец покойного Мир-Багира. Он похоронен на южном кладбище.

4. Поколение Мир-Исмаила и его брата Сейид-Захида. Мир-Исмаил — отец плотника Мираллама. Они жили на 8-ом магале.

5. Поколение Мир-Гамида, отца покойного Мир-Наги, Сейид-Гасана и Сейид-Азима из 7-го магала.

6. Поколение Мир-Гаджи-Баба и его брата, отца Сейид-Валида из 7-го магала.

7. Поколение братьев Агамир-Гусейна, Мир-Джафара, Мир-Гамдуллы, Сейид-Муртаза, Мир-Ага. Все они из 7-го магала.

8. Поколение сыновей Сейид-Гашима и Мири, Сейид-Камила, Сейид-Джавада. Все они из 7-го магала.

9. Поколение Мир-Таиба, Сейид-Маммеда и его сыновей Сейид-Мустафы и Гаджи-Сейида-Ахмеда из 7-го магала.

10. Поколения Мешади Мир-Гадира, отец Сейид-Рзы, отец Мир-Зейнала-Абидина, дед Гаджи-Мир-Гаяса, дед Мешади Мир-Гадира и отец Мешади Мир-Мустафы, прадед Сейид-Гасана и Мир-Ахмеда из 7-го магала.

11. Поколение Мир-Мазана, отца Мир-Аббаса, дед Мир-Габилл.

12. Поколение Удаман Сейида, отец покойного Сейид Фазиля и Мир-Афара.

13. Поколение Мир-Исмаила, брат Сейид-Султана, отец покойного Мир-Тавагуля и Мир-Керима.

14. Поколение Агамир-Мехти. Умер в 750 году. К этому же роду принадлежат: учитель Ага-Мир-Ахмед и Мирали Экнам, покойный Сейидов Тофик — генерал, доктор военно-технических наук, профессор, заведующий кафедрой в Академии наук в Москве. Умер он в 1960 году.

15. Поколение Мир-Имама Верди и Мир-Самеда из 6-го магала.

16. Поколение Мир-Магомеда-Али, сын Ага-Мир-Казима. Их история переплетается с родом генерала Сейидова Тофика. Второй сын Мир-Магомеда-Али Мирказим, отец профессора Сейидова Фархада. Все они из 6-го магала.

17. Поколение Мешади Мир-Казима и его брата Сейид-Гусейна. Старший сын Мешади Мир-Казима был Агалар. Он из 5-го магала.

18. Поколение Сейид-Абузара, Сейид-Мехти, Сейид Музаффар ханенде из 5-го магала.

19. Поколение Ага-Мир-Гусейна и его брата, отца Сейид-Гашима, Агамир-Гусейна, сыновья: старший — Кербелаи Ага-Мир-Багыр, младший — Ага-Мир-Кемали. Ага-Мир-Кемали был отцом Мир-Гусейна и Сейид-Захида. Все они жили на 5-ом магале.

20. Поколение Шейх-Бабы, Сейид-Рзы и Абулфеза из 5-го магала.

21. Поколение Ага-Мир-Аббаса, Мир-Дайи и его сына, второго Ага-Мир-Аббаса (покойного) из 5-го магала.

22. Поколение Мир-Джафара, который умер на руках Рамис-Камы во время пожара гостиницы. Его сын Ага-Мир-Таиб погиб на фронте. Жили они на 6-ом магале.

23. Поколение Ших-Бабы (он из 2-го магала), отец Ших-Ислама.

24. Мир-Сейид-Али и его сыновья. На сегодняшний день они проживают на 2-ом магале. Выходцы из 7-го магала.

25. Сейид-Гамза, двоюродный брат Ага-Мир-Сейида-Али из 2-го магала.

26. Поколение покойного Мири, отец Мир-Али-Экбера из 1-го магала. В 1937 году он был репрессирован.

27. Шикест Мирилер, отец покойного Мир-Ислама, они из 1-го магала.

28. Поколение Гаджи-Мири, отец Мирали Аскера и отец Мир-Аббаса. 2-ой магал.

29. Поколение Мир-Кафара, отец покойного Мир-Аббаса из Гуруга.

30. Поколение Мир-Ага, отец Сейид-Ага, дед второго Мир-Ага. Они из 6-го магала.

31. Деды, прадеды Мир-Мазана. Проживали они в Чахар-тепе (1 магал).

32. Мир-Ага, отец Сейид-Ислама. Они из Чахар-тепе (1 магал).

33. Отец Сейид-Агы и Мир-Асадуллы. Они жили в Чахар-тепе (1 магал).

34. Мир-Тагы из 5-го магала.

35. Поколение Мир-Фаттаха из 5-го магала.

36. Поколение Говуш Мир-Садыка, отец Мир-Аллама, дед Мир-Садыга. Они из 5-го магала.

37. Поколение Мир-Али-Экбера. Он отец Сейид-Мухтара и Сейид Суры из 6-го магала.

38. Поколение Мир-Абдуллы. Он дед учителя Мир-Абдуллы. Проживали они на ул. Коммунаров.

39. Поколение Мир-Абдул-Вахаба из 7-го магала.

40. Поколение Мир-Гадира из 7-го магала.

41. Поколение Сейид-Аслана. У него было три брата. Внук Сейид-Аслана Сейид-Сабир. Он сын Мир-Багира из 5-го магала.

42. Поколение Мир-Зейнал-Абитдина, сын покойного Ших-Ислама. Отцом Мир-Зейнал-Абитдина был Мир-Али-Аскер. Они — коренные жители 7-го магала.

43. Сейид-Гамза из 7-го магала. Потом они жили по ул. Ленина.

44. Поколение Сейид Мухтара (мясник). Он отец Мир-Аббаса (покойного). 5-ый магал.

45. Поколение Сейид-Мухтара, Ага-Сейида. Они родом из 7-го магала. В настоящее время они живут в Ташкенте.

46. Поколение Мешади Сейид-Гасана из 5-го магала.

  Выше отмеченные продолжатели рода Сейидов — это только старшее поколение. А если точно — на сегодняшний день в Дербенте проживают около ста семей Сейидов.
  История Сейидов и Ага-Миров переносит нас в далекое историческое прошлое.
  На Южном кладбище города Дербента на могильных плитах по-арабски написаны даты, имена покойных. Эти надписи относятся к 700-800 годам. На кладбище, на могиле генерал-майора Сейидова Тофика надпись 750 года. Здесь же находится могила Ага-Мир-Мехти. Согласно арабскому летоисчислению Ага-Мир-Мехти является потомком двадцатого поколения пророка Мухаммеда. Сейиды берут свое начало от брака дочери пророка Фатимы с сыном Абуталиба Али, Проживание Сейидов в Дербенте относится к VIII веку нашей эры. Но на сегодняшний день многие исторические памятники стерты с лица земли.

                            ИСТОРИЯ ИЗГНАНИЯ СЕЙИДОВ ПОСЛЕ
                             ТРАГИЧЕСКИХ СОБЫТИЙ (СРАЖЕНИЕ
                             ПОКОЛЕНИЯ ПРОРОКА МУХАММЕДА С
                                                  АРМИЕЙ ЕЗИДА)

  После трагедии в Кербела все Сейиды, объединившись, объявили траур по убиенным и прокляли Омейядского императора Езида, сына Муавия и внука Абусуфьяна за жестокое уничтожение поколения пророка.

  Траур длился долго. В Кербела было неспокойно. Чтобы обезопасить себя, император Омейядской империи Езид отдает приказ во что бы то ни стало изгнать Сейидов из Ирака, особенно из Кербела. Жестокий Хаджаж, следуя приказу, начал гнать Сейидов со священных земель. Он даже пытался уничтожить могилы погибших. Но это ему не удалось.
  Сейиды, опасаясь за жизни близких, решили оставить Ирак и бежать на территорию другого государства — Ирана. Но это не было их конечной остановкой. Через некоторое время они стали продвигаться дальше: в Северный Азербайджан, Дагестан. В Дагестане основная масса остановилась в Дербенте. Лишь немногие (всего несколько семей) поднялись в горы на постоянное жительство. В книге капитана Руновского о жизни Имама Шамиля отмечается, что в Имамате Авария жили пятнадцать семей Сейидов. По посланию пророка Мухаммеда все эти семьи получали денежные пособия из казны Бейтул-Малека. Эти вопросы также нашли отражение в другой книге (книга начала восьмого века). Автор Джахиз (это его псевдоним), что означает “пучеглазый”. О себе автор пишет, что был очень некрасивый, и приводит такой эпизод из своей жизни: однажды он сидел на базаре в Ираке. Вдруг увидел, что к нему подходит незнакомая женщина в чадре, берет его за руку и ведет за собою. Долго шли они по базару, пока не дошли до ювелирной мастерской. Ему не терпелось узнать, в чем дело. Ювелир начинает ему объяснять причину их визита. Оказывается, что эта женщина захотела заказать фигурку шайтана из драгоценного камня. Но ювелир ответил, что он никогда не видел шайтана и естественно изобразить то, что не видел, он не может. Тогда женщина объявила, что она найдет и приведет шайтана. Вот она и привела тебя.
  Такова история происшедшая с автором книги. И вот этот Джахиз тоже рассказывает о Сейидах.

  Муавия враждовал с Али (сын Абу-Талиба). Однако, хотя они и были врагами, после смерти Али Муавия помогал семье Али, ежемесячно выделяя им денежную сумму. Муавия считал себя халифом, хотя это не так. Он только исполнял заветы Мухаммеда. Заветов было два: писание Аллаха (Коран) и Ихли-бейт — семейство пророка: сам пророк Мухаммед, Али, внуки пророка, Гасан, Гусейн и Фатима.
  Вообще, вопрос о возникновении (происхождении) Сейидов — очень сложный, противоречивый вопрос.
  Известный ученый Дагестана Мирза-Гасан-Эффенди Мемнун пишет ответ на письмо, полученное из Дербента. Автором письма был некий офицер по имени Мирза-Гаджи Алкадарский. В этом письме Алкадарский доказывает истинность происхождения Сейидов от пророка Мухаммеда.
  В другой книге, которая написана на кумыкском языке, говорится о смерти дочери пророка Мухаммеда. Перед смертью она поручает мужу восьмилетнего Гасана и семи летнего Гусейна. Ночью, когда младенцы находились в сладком сне, мать прощалась с двумя падишахами мира.
  Тесть Шамиля — Имам шейх, Джамалетдин, тоже принадлежал к Сейидам. По нации он был казикумухцем и жил в поместьях Аслан-хана, сына Шахмардан-бека, отца Нуцан-хана. Шейх Шамиль сам тоже относился к роду Сейидов. В детстве его имя было Шейх-Али. Но после перенесенной тяжелой болезни его называют Шамилем.
  Пятнадцать семей, которые обжжились в горах Дагестана, свои ветви пустили по нескольким линиям: Авария, казикумухцы и кумыки. В небольшой книжке о Дагестане говорится, что среди кумыков есть шииты. На самом деле это были Сейиды.

                                        ИСТОРИЯ РОДА СЕЙИДОВ

  Сейиды и Агамиры — коренные жители города Дербента. Братья Агамир — Таиб, отец Сейид-Мамеда и Ага-Мир-Гусейна, отец мешади Сейид-Гасана из 7-го и 5-го магалов.
  В г. Дербенте проживают около девяноста семей Сейидов и Агамиров. Только некоторые из них уехали в Баку. Среди них следует указать несколько поколений покойного Мирисмаила во главе со старшим сыном Мирралламом из 6-го магала; сыновья Миримамверди и его брат Мирсамед, проживающий на 6-ом магале.
  Семьи Агамир-Гусейна, Агамир-Багира и его брата Миркямала из 5-го магала.
  Известный в поколениях Сейидов-Агамиров род генерал-майора, доктора военно-технических наук профессора Сейидова Тофика из 6-го магала, проживающего на ул. Хан-куче.
  Наследники Кербелаи Мир-Садыка на сегодня продолжателями его рода являются сыновья: Мир-Садык из семьи Агамир-Аббаса, Сейид-Яхья и Мирдайи, проживающие на 1-ом и 3-ем магалах.
  Продолжатели рода Сейид Гаджи-Ахмеда, отца Агамир-Халила, деда Ага-Гаджи Мирахмеда-ахуна, жителя 9-го магала.
  Семья Шикяс-Мири, отец Мирисмаила, 1 магал.

                                   ВОЗНИКНОВЕНИЕ СЕЙИДОВ, АГАМИРОВ
                                                                В АРАВИИ

  Первое упоминание о возникновении относится ко времени после смерти пророка Мухаммеда. Сейиды — прямые потомки пророка от дочери Фатимы и двоюродного брата Мухаммеда, сына Абу-Талиба Али.


  После трагедии в г. Кербела Сейидов изгнали с их родины. Это относится к 681 году (7 в.н.э.)
  После смерти сына Абусуфьяна Муавия-Езида императором стал сын Муавия Убейдаллах Езид. По его приказу наместник Ирана Хаджаж прибег к жестокостям и насильственно изгнал Сейидов из Ирака. Скрываясь от жестоких наказаний, Сейиды вынуждены были бежать в Иран, Северный Азербайджан и Дагестан.
 В Дагестане, кроме Дербента, Сейиды нашли себе убежище в горах Аварии, в Казикумухе. Беженцы стали изучать местные языки, роднились, женили детей.
  Даже в дневнике Имама Шамиля, по преданию, отмечается, что в Аварии жило 15 семей Сейидов. Они относились к аварцам, казикумухцам и кумыкам.
  Тесть Шамиля, Шейх Джамалутдин, относился к роду Сейидов.
  Однажды шейх Джамалутдин, серьезно поспорил с сыном Шахмардан-бека Асланханом о силе и могуществе Сейидов. После этого спора с Асланханом случился сильный обморок. После этого случая уже никто не сомневался в силе и могуществе Сейидов и стали с ними все считаться.
  В своем дневнике личный адъютант Шамиля Руновский тоже пишет о том, что в имамате Авария жило 15 семей Сейидов. По преданию, от пророка Мухаммада было послание, согласно которому эти семьи Сейидов получали из казны ежемесячные оклады.
  В жилах самого Имама Шамиля текла кровь рода Сейидов. Первоначальное имя Имама было Али, но после перенесенного тяжелого недуга он свое имя поменял на имя Шамиль.
Асланхан был сыном Шахмардана. А сыном Аслан-хана был Нутельхан. Он потом стал владельцем всего Курахского района.

  Границы его владений простирались от Касумкента вплоть до трассы Ростов-Баку. Жителем этих районов называли “нутельхан эвлады”. Сыном Нутельхана был Юсуф-хан, а сыном Юсуф-хана был Шахмардан-бек II.
  Старшая дочь Шахмардан-бека была замужем за Бейбала-беком, отцом Селим-бека из села Аркит Табасаранского района. Вторая дочь Мовжинат-бике вышла замуж за сына миллионера Аминова Гаджи Шахмардана, Магомед Садыка из Дербента. Молодые жили в Баку в особняке миллионера Абдуллаева по адресу: ул. Димитрова. В годы второй мировой войны они здесь же умерли.
  Третья дочь Шахмардан-бека была замужем за жителя г. Дербента — Юсуфова Фережуллы, брата Юсуфова Асадуллы. Юсуфов Асадулла после революции работал директором Огнинского стеклозавода.

                                  ПАМЯТНЫЕ СТРАНИЦЫ ДЕРБЕНТА

  В г. Дербенте в XIX веке жил известный поэт и писатель Ближнего и Среднего Востока Мухаммед-Таги, сын Ибрагима. Псевдоним себе он взял название редкой птицы гумры. Только немногие знали его как Мухаммед-Таги, сына Ибрагима. У него (Гумры) было пятеро сыновей и один внук, Тайуб, который жил в Баку и был очень образован. Женился он на дочери богача, известного миллионера Ашурбекова Мирза-Али-Абасса, Мухаммед-Таги, после женитьбы внука переместился к ним.
  Госпожа Ашурбекова подарила своему любимому мужу Тайубу двоих сыновей. Мальчики были в возрасте 2-3 лет, когда умерла мать.
  Тайубу было очень тяжело. За детьми нужен был уход и материнская ласка. Единственный выход был — жениться.
  Друзья, знакомые предлагали ему много женщин. Тайуб свой выбор остановил на сестре известного профессора, живщего в Баку, Мухаммед Давуда Кажлаева. Они были выходцами из кази-кумухов, которые были в родстве с Аслан-ханом.
  Тайуб с женой стали жить дружно, и Кажлаева относилась к детям как родная мать. Так прошло некоторое время. Умер Тайуб. Госпоже Кажлаевой было очень тяжело. Но это не повлияло на ее отношение к детям. Она по-матерински беспокоилась о них.
  После того, как мальчики подросли, ушла из жизни госпожа Кажлаева. Мальчики перебрались жить в Абшерон. Старший женился на учительнице.
  После присоединения к царской России Дербент нашел себе покой и процветание. Живущее тяжелым трудом население нашло широкий путь к городам царской России. Многие горожане занимались торговлей мануфактурой и товарами первой необходимости. В то время первыми открыли связь с Петербургом сыновья Гаджи-Мамед Расула Гаджи-Джафары. Житель 9-го магала Агамирза, отец Гаджи Султана, открыл средний цех на 6-ом магале для выпуска ситца. Этому делу научили дербентцев русские братья. В то время в Азербайджане, особенно в Баку, не производили ситец. Тагиев начал производить после дербентцев. Этих людей в народе называли “читкарляр”, в переводе “обрабатывающие ситец”. Род, впервые занимающийся мануфактурой в Дербенте, называли “парчачылар”, парча — мануфактура. Это были братья Мешади-Мамед Казым и Мешади Мамед-Наги из 7-го магала.
  Сын Мухаммеда-Али, Гаджи Казым в 1848 году начал строить баню по европейскому стилю на 2-ом магале.
  Миллионер Абдуллаев в 1870 году построил в Дербенте лесную пристань. Эта пристань просуществовала до 1928 года. Сейчас на этом месте стоит консервный комбинат.

  Все это было построено с помощью русских предпринимателей.
  Через некоторое время жители Дербента отступили от своего занятия мареноводством. Это занятие уже не было востребовано временем. Вместо этого дербентцы начали создавать виноградарство. Созревал виноград, и через четыре года дербентцы начали отправлять столовые сорта винограда “Агадаи” на реализацию в города царской России. Тогда каждый житель Дербента имел своих близких и кунаков в городах России.
  После перехода Дербента в состав России дербентцы каждый год ездили на ярмарку в Нижний Новгород, занимались торговлей. Некоторые бедняки уезжали в Нижний Новгород и брали с собой корзины с товаром — продовольствием, полученным в своем хозяйстве. Они передвигались по берегам Волги и реализовывали свой товар. Их поход продолжался три-четыре месяца.
  В Нижнем Новгороде дербентцы зарабатывали хорошие деньги для содержания своих семей. Таких продавцов называли в Дербенте “зенбилчиляр” — сумочники.
  В 1834 году по указу императора в Дербенте было создано реальное училище, чтобы дербентцы были образованными. В этом училище многие из молодежи Дербента получили образование.
  После 1900 года был издан второй указ императора об открытии и строительстве в Дербенте еще одного реального училища. Это училище начали строить в верхней части города на 5-ом магале. Стройка поднялась выше метра и остановилась в виду того, что подул ветер коммунистической революции. Позже, после революции, на этом фундаменте построили среднюю школу имени революционера Мазагира Рзаева (ныне школа №4).
  Многие, окончившие реальное училище, продолжали учебу в ВУЗах в разных городах. Некоторые беки и князья поступили в офицерское училище и стали видными офицерами.

  Представители молодежи города Дербента учились в Донском инженерно-архитектурном институте имени атамана Блатова. Некоторые учились на агрономов.
  При царе некоторые офицеры-дербентцы занимали пост пристава; некоторые преданно служили в царской армии, показывая свою преданность. Например, Мамедбек из 6-го магала служил подполковником. Его старший сын Мирза Ахмед-бек был приставом Табасарана в селе Ерси. Потом он был начальником тюрьмы Дербента.
  Наги-бек — первый пристав Дербента. Он умер в 1876 году. Его сын заменил отца на должности пристава до 1880 года. Они были из 7-го магала.
  Пристав Ахмедбек и его сын Агабек из 9-го магала. Ахмедбек умер в 1917 году; пристав Мусабек, сын Нухбека из 8-го магала; бесстрашный полковник Садыков Ибрагимбек из 7-го магала.
  Яхьябек был окружной начальник к югу от Дербента. Его штаб-квартира находилась в Касумкенте. Он имел большой чин.
  Окружной начальник Муртузали-бек, носящий чин полковника, был начальником к северу от Дербента, в Маджалисе.
  История и династия сына Мухаммеда Али Шам бека Альпанах бега, который жил на 9-ом магале в местечке Деве дамы — “приют верблюда”. У него было восемь сыновей и одна дочка. Среди них в семье старшим был Алигасан-бек, отец Алипанах-бека второго. Они родом из Шама-Сирии и являлись жителями местечка подназванием Бедияти-ашшам вблизи Дамаска. Они являлись переселенцами огузами-тюрками на Кавказ в начале XVI века. Из этого потока племена направились кто на земли Азербайджана, кто на Северный Кавказ. Они поселялись среди различных народов. Вначале изучали их разговорную речь, в дальнейшем создавались родственные отношения с ними. У них не изменилась лишь этнический принадлежность — тюрки-огузы и титул бека. К этому потоку относится в том числе и род Мухаммед Али IIIам-бека. Дербентские Огузы-беки сначала жили в Табасаране, потом в селениях вблизи Дербента. В дальнейшем уже распространились по Дербенту.

  Внук Шам-бека Мухаммед Али является сыном Али Панах-бека, первого из восьми сыновей Али Гасан - бека.
  У сына Али Панах-бека второго было три сына и две дочери. Жена Али Панах-бека второго была дочерью Мирзы Мехди-гулу-бека, внучка Гасум-бека из рода Пашабековых из 6-го магала, на улице Хан-куче. Старший сын у них был Осман-бек, носящий чин полковника. Второй сын был Алигасан-бек, носящий имя деда. Третьим был Хабаил-бек. Жена Осман-бека была дочкой знаменитого Нух-бека, сестра приставов Мусабека и Теймурбека, внучка Гайдарбека, правнучка Алимардан-бека.
  Старший сын Алигасан-бека во время революции уехал в Турцию, спасая себя от коммунистов. Он был царским офицером.
  Хабаил-бек в 1924 году утонул в реке Самур с конем.
Али Панах-бек носил чин полковника. Ему в свое время поручили крепость Нарын-Кала от имени императора.
  Старшая дочь Али Панах-бека по имени Биче-ханум была засватана за генерал-лейтенанта Бала киши-бека, сына Али-бек киши, известного как Араблинский.
  Младшая дочь Али Панах-бека, Хадидже-ханум, умерла в 1887 году. Ее тело покоится на кладбище к северу от Дербента под названием Кырхляр.
  Биче-ханум подарила генералу одного сына по имени Джахангир-бек и трех дочерей. Старшая дочь, Сона-ханум — супруга миллионера Тагиева, вторая, по имени Хуррия-ханум, была женой князя-полковника Абдулжалила Уцмиева. Третья, Нурджихан бике была замужем за Исмаилом.

  Джахангир-бек женился на дочери Тагир-бека, сестре Азиз-бека из 6-го магала по имени Джи-бике. Она подарила Джангир-беку одну дочку по имени Минаханум и двоих сыновей, Мухтар-бека и Аскендер-бека. Второй сын Джахангир-бека жил в Саратове и работал главным бухгалтером военного завода. Жена у него была русской, имеются наследники.
  Теперь мы вспомним единственную дочь Джан-хангир-бека, Миниханум. От матери Чиче-бике, дочки Тагир-бека. Минаханум была замужем за образованного человека по имени Ханбек. Они жили в городе Махачкала. Ханбеку жена подарила четырех дочерей. Старшая была Тамара-ханум, родилась она в 1926 году. Вторая — Наида-ханум, третья — Сара-ханум и четвертая.
  В начале 1941 года умерла мать Минаханум-бике, Чиче-бике. Ее похоронили в Махачкале. Девушки после 1945 года уехали в город Баку к родственникам по матери. Они с тех пор до сегодняшнего дня живут в Баку.
  Теперь мы вспомним о дочерях Биче-ханум и генерала Араблинского. У них было их трое. Старшая была Соня-ханум. Ее отдали замуж за известного миллионера в городе Баку Гаджизейнал Абидин Тагиева. Вторая дочь была замужем за князем-полковником Абдул Джалилем Уцмиевым. Третья за Исмаилом, сыном Тагиева от первой жены по имени Нурджахан-бике. Она окончила институт в Москве. Она умерла в 1922 году. Тело ее покоится на кладбище к северу от Дербента, Кырхляр, вместе с отцом и матерью. Ее сыновья живут в Турции.
  Бракосочетание Сони-ханум произвели в Джума-мечети города Дербента по религиозным обрядам Ахунда Гаджи Ага Мирахмеда в начале 1885 года. Тело Ахунда Гаджи Ага Мирахмеда покоится на кладбище к югу от Дербента под названием Дуль-дуль-али.

  Бракосочетание второй дочки по имени Хуррия-ханум, которую выдали замуж за Уцмиева, тоже произвели в Джума-мечети в 1889 году под руководством Ахунда Гаджи пиш Намаз молла-Агабала.
  Теперь мы вспомним третью дочку Хуррия-бике и ее четырех дочерей от мужа князя-полковника Абдул Джамиля Уцмиева. У князя-полковника был брат по имени Абдул Меджид Уцмиев. Он носил чин полковника. После смерти генерал-майора Амирчабан-хана Абдул Меджид Уцмиев женился на его жене по имени Джижей-бике и уехал жить в Турцию. С Амирчабан-ханом они были двоюродные братья.
  Старшая дочь Абдул Джамиля Уцмиева была Саяд-ханум, ее отдали замуж за Ибрагим-бека, сына Исабека, внука Минатуллы-бека, правнука Гайдар-бека. Они жили в районе площади в городе Дербенте, в особняке, в котором сегодня находится кожвендиспансер. В 1922 году, оставив все имущество, спасаясь от угрозы коммунистов, весь род Гайдарбековых уехал в Турцию. В данное время наследники этого рода живут в Стамбуле.
  Вторую дочь князя отдали замуж за сына известного помещика и скотовода Хан-Магомеда, сына Гаджи Гутдая, ее звали Хадидже-бике.
  Третью дочь, Суват-ханум, выдали за миллионера из города Дербента Абдуллаева Абдуллу Гаджи оглы.
  Четвертую, Шерифе-ханум, выдали за Абдуллу-бека, сына Солтан-бека. Она была матерью Паша-бега из села Дарваг.
  Теперь мы вспомним Али Шам-бека, сына Али Панах-бека. У Али Шам-бека была единственная дочь по имени Махуджахан ханум, что в переводе означает “луна мира”. Ее выдали замуж за сына Хума-бека из 7-го магала по имени Гусейн-бек. Она умерла в 1270 году арабской хиджри. Она была матерью знаменитого Хыдыр-бека, сына Гусейн-бека, а также бабушкой знаменитого Агасы-бека. Она была прабабушкой славного офицера Агададаш-бека, прапрабабушкой Агалар бека, прапрабабушкой Мурсал-бека, который был первым архитектором города Дербента в начале 30-х годов XX века, окончившего инженерноархитектурный институт имени атамана Блатова в Ростове-на-Дону, прапрабабушкой агронома Исмаил-бека. Она была похоронена к югу от Дербента на дороге переходящей к детской больнице, справа от кладбища. Она покоится рядом с мужем.
  Алишан-бек покоится на северном кладбище Кырхляр со своим отцом, шестью братьями и одной сестрой. Седьмой брат Алишан-бека, сын Али Панах-бека первого, по имени Каус-бек, покоится к югу от Дербента на возвышенностях города. Кроме Каус-бека, там покоится и его дочь по имени Сертуран-бике, которая умерла в 1878 году. Каус-бек умер в 1835 году. Он был неразлучным другом декабриста Александра Бестужева-Марлинского.

                                        НАСЛЕДНИКИ КАУС-БЕКА,
                                 СЫНА АЛИ ПАНАХ-БЕКА ПЕРВОГО

  Единственным сыном Каус-бека был Ильяс-бек. У Ильяс-бека был единственный сын по имени Фархад-бек. У Фархад-бека было двое сыновей. Старшего звали Бегдадаш, младшего Надир-бек. Младшего в 1934 году арестовали. Он не был женат. Умер он в тюремных лагерях. У Бегдадаша было трое сыновей. Старшего звали Джимилут-бек. Он был 1923 года рождения. Его арестовали в 1940 году. Отсидел он 35 лет в тюремных лагерях. Приехал он из тюрьмы в пожилом возрасте и через пять лет скончался. Второй сын Бегдадаша по имени Хуршут-бек умер в пенсионном возрасте в 1992 году. Третий сын Бегдадаша умер в возрасте около пятидесяти лет. Жена Бегдадаша была по имени Зазух-ханум, дочь Гасан-бека, внучка Мирзабека с 9-го магала. Дом Бегдадаш-бека был на улице Коммунаров, напротив бывшего горотдела милиции со стороны паспортного отдела. Этот дом сегодня принадлежит Мурсалову Надиру Тагировичу.

  В 1937 году арестовали Бегдадаша. Его жена с тремя маленькими сыновьями оказались на улице. После этого ее родственники боялись им помочь с жилищной проблемой. Она с тремя детьми стала жить в подвалах в нижней части города. В 1943 году им выделили две комнаты в жэковском дворе по улице Пушкина.
  Мать Бегдадаша была Гыз-бике, дочь Зейнал-бека, сестра Али-бека из 9-го магала.
  По сегодняшний день из династии Каус-бека остался единственный сын Хуршуд-бека по имени Бегдадаш второй, носящий имя деда.
  Вот история династии Каус-бека, сына Али Панах - бека первого.
  Теперь мы вспомним Нагибека. Из восьми сыновей Алипанах-бека первым был сын Нагибек. Наследники Нагибека жили на 4-ом магале. Его единственный сын был по имени Мешади Бегбала-бек. У него было трое сыновей. Старшего звали Омар-бек, среднего Али-бек, младшего Мирза-бек. Старший сын Мешади Бегбалы-бека Омар-бек окончил сельскохозяйственный институт. Он работал вначале в Азербайджане, в районах Карабаха. Через год он женился на дочери Карабахского бека, носящего фамилию Зохраббекова. Прошел год. Карабахская княгиня подарила Омар-беку сына. Этому младенцу они дали имя Идрис-бек. Прошло два года. Княгиня умерла. После ее смерти маленький Идрис-бек остался без матери. Со стороны родственников умершей княгини все думали, что ребенка будет воспитывать какая-то мачеха. Тогда родители покойной решили отдать за Омар-бека младшую из дочерей по имени Хумай-ханум, чтобы та воспитала маленького Идрис-бека. Хумай-ханум была неповторимой красавицей-княгиней: стройного телосложения, длинные плетеные волосы достигали ног. Она была делегатом первого всесоюзного съезда комсомола от Азербайджана в столице Советского Союза. Мать Омар-бека Рейханат-ханум была очень довольна Карабахской красавицей. Хумай-ханум подарила мужу пятерых сыновей. Старшего звали Сурхай-бек, второго Абас-Алибек, третий Тофик-бей, четвертый Зильгадар-бек. Один из сыновей Хумай-ханум утонул в бассейне бывшей электростанции по улице Пушкина.

 Второй сын Бегбалы-бека Али-бек жил на 4-ом магале. По специальности он был портной, имел двух сыновей и двух дочек.
  Сыновья Омар-бека живут в Азербайджане и все четверо образованные. Только сын Идрис, носящий имя Омар-бека, живет в дедовском доме в Дербенте по улице Буйнакского напротив помещения завода “Электросигнал”.
  Третий сын Бегбалы-бека был по имени Мирзабек. Он имел высшее образование, жил в городе Баку. В последнее время работал директором Бакинского завода холодильников, имел одну-единственную дочь. Ей он тоже дал высшее образование. Его жена была русской национальности. Омар-бек и Али-бек, оба брата, покоятся на кладбище к северу от Дербента Кырхляр, вместе со своими династиями Алипанах-бека, сына Мухаммед Али Шам-бека.
  Мы закончили описание династий Нагибека.
  Теперь вспомним история Мехраб-бека, сына Алипанах-бека первого. У Мехраб-бека был сын Мухаммед-Амин-бек. У Мухаммед Амин-бека был сын, носящий имя покойного деда, Мехраб-бека. Жена Мухаммед Амин-бека была дочерью знаменитого Абдурагим-бека, сестрой Гаджимирза-бека и Гаджи Шейдабека из 4-го магала. Она подарила мужу сына и четырех дочерей. Старшая дочь Мухаммед Амин-бека были замужем за Ахмед-беком, сыном Мирза-бека из 9-го магала. Вторая дочь была замужем за младшим братом Ахмед-бека, Гусейн-беком, сыном Мирза-бека. Третья дочь — за Мешади Али-беком из 6-го магала. Четвертая дочь Мухаммед Амин-бека была замужем за Гаджинаги-беком из 6-го магала, сыном Гаджибаба-бека. Они были родом из Азербайджана, из города Кубы.

 Жена Мехраб-бека была дочкой Гаджимирзы-бека по имени Султанат-ханум. Они были двоюродные брат и сестра.
  Мехраб-бек был первым председателем горисполкома города Дербента. В 1937 году Мехраб-бека осудили как врага народа. Во времена Н.С. Хрущева многие невинные люди были освобождены от ссылки, в том числе и Мехраб-бек, сын Мухаммед Амин-бека. Он умер в Дербенте. У Мехраб-бека было двое сыновей. Старшего звали Салахятдин-бек, 1930 года рождения. Младший — Магомед-Амин. Они по сей день живут в Волгограде. С ними жила мать Солтанат-ханум. Она умерла четыре года тому назад в Волгограде. Похоронили ее в городе Баку.
  Мы отметили историю и династию покойного Мехраб-бека, сына Алипанах-бека первого.
  Сыновьями Алипанах-бека первого и внуками Али Шам-бека были:
1. Али Шам-бек, умер в 1215 году по арабской хиджри.

2. Абдул Али-бек, умер в 1245 году, хиджри.

3. Фархад-бек, умер в 1220 году, хиджри.

4. Нагибек, умер в 1258 году, хиджри.

5. Али Гасан-бек, умер в 1267 году, хиджри.

6. Мухаммед Али-бек, умер в 1252 году, хиджри.

7. Мехраббек, умер в 1257 году, хиджри.

8. Каус-бек, умер в 1257 году, хиджри.

9. Единственная дочь Алипанах-бека первого была по имени Саяд-бике. Она умерла в 1252 году, хиджри.

Из восьми сыновей Алипанах-бека, Абдул Али-бека и Фархад-бека, не нашлись наследники.

                                              МАРЕНОВОД ИЗ ДЕРБЕНТА

  Эта история Кербелаи Гаджи Гусейна — коренного жителя г. Дербента, выходца из 6-го магала. С 1834 по 1843 гг. Кербелаи Гаджи Гусейн жил во Франции в г. Авиньоне. Спустя некоторое время, уже живя во Франции, Гаджи Гусейн совершил паломничество в Ирак, посетив святые места. В городе Авиньон стоит памятник Кербелаи Гаджи Гусейну за заслуги в области мареноводства. Он первый во Франции внедрил метод выработки пяти видов краски из восьмилетних корней марены. Благодаря этому методу успешно развилась мануфактурная промышленность Франции.
  Город Авиньон расположен на юге Франции, примерно в ста восьмидесяти километрах от Марселя, на берегу реки Рено. Чтобы попасть в этот город, Кербелаи Гаджи Гусейну пришлось на корабле через Одессу поплыть к берегам Турции, а оттуда во Францию.
  Его другом и помощником был некий француз по имени Альтен. В первое время Кербелаи Гаджи Гусейну было тяжело, потому что он не знал ни страны, ни языка.
  Прошли месяцы, годы, и Кербелаи Гаджи Гусейн с помощью Альтена в течение восьми лет в совершенстве овладел французским языком, а Альтен прекрасно говорил на азербайджанском языке.
  За это время успешно развивалось мареноводство во Франции. После истечения срока договора Кербелаи Гаджи Гусейна с большой благодарностью и уважением сопровождали из Авиньона в Дербент.

  За большой вклад в развитии промышленности Франции Кербелаи Гаджи Гусейну заплатили сумму в размере сорока тысяч золотыми монетами.
  Отдохнув после долгой поездки, Кербелаи Гаджи Гусейн решил обустроить свой родной город Дербент: возводить новые жилые кварталы на смену старым. Его труд оказался бесценным для дербентцев.
  Через некоторое время Кербелаи Гаджи Гусейн совершил паломничество в Саудовскую Аравию в г. Мекку. Спустя год после этого паломничества, он часто вспоминал Ирак, г. Кербела и решил посетить этот город, взяв с собой некого каменщика Джабара, который строил его дом, и двух подсобных рабочих. После приезда, через неделю, Кербелаи Гаджи Гусейн умер на этой священной земле. Его похоронили там, и Кербелаи Джабар с рабочими вернулся в Дербент.
  После себя он оставил богатое наследство своим четырем сыновьям и единственной дочери Гаджи-Бике.
  Известный ученый, историк Козубский в своей книге, посвященной истории Дербента, которую писал в течение тридцати лет, описывает жизнь Кербелаи Гаджи Гусейна, указывая на то, что он был купцом из Тавриза.
  Кербелаи Гаджи Гусейн умер в 1877 году.
  Его дочь Гаджи-Бике была женой среднего купца Гаджи Али-Ахмеда, сына Нифтуллы, жителя 6-го магала.
  Старший сын Агарагим умер в 1915 году. Второй сын Рза-Гулы умер в 1886 г. Третий сын Мешади Мехти-Гулы умер в 1928 году. Четвертый сын Гаджибала умер в 1912 году. Дочь Гаджи-Бике умерла в 1914 году.
  Его жена Сейид Умджаган — уроженка 7-го магала, дочь Мешади Мир-Гадира, сестра Гаджи Сейид Рзы, умерла в 1910 году. В памяти остался небольшой эпизод из жизни семьи Кербелаи Гаджи Гусейна, который произошел и 1834 году.

  У Кербелаи Гаджи Гусейна был скакун серого цвета, на котором ездил его второй сын Рза-Гулы. Скакун в летнее время находился у близкого друго Рза-Гулы, Агададаш бека из 7-го магала, сына Агаси бека. Однажды неизвестный человек увел из хырмана Агададаш бека скакуна в неизвестном направлении. Несколько дней искали скакуна, но не могли найти. Об этом узнал Кербелаи Гаджи Гусейн. Он тогда вызвал жителя 7-го магала Джури-Магомеда, отца Алибалы и Гаджибалы, и поручил ему найти скакуна. Через три месяца Джури-Магомед нашел скакуна у одного человека и привел его к Кербелаи Гаджи Гусейну, сообщив ему о том, кем был угнан скакун в Черкесск.
  Чтобы жители города узнали о нахождении скакуна, Кербелаи Гаджи Гусейн попросил Джури-Магомеда пройтись по Дербенту на скакуне.
  В благодарность Джури-Магомеду Кербелаи Гаджи Гусейн подарил ему скакуна и сказал, что его сын Рза-Гулы больше не сядет на него.
  Вора наказали, высекли ремнем. После всего этого щедрый Кербелаи Гаджи Гусейн дал ему тридцать золотых монет и сказал, чтобы он не занимался воровством, а начал честно торговать и обеспечивать свою семью.
  Такова история Кербелаи Гаджи Гусейна — уроженца г. Дербента, 6-го магала.

                                              ИСТОРИЯ РОДА НАГИ-БЕКА,
                                                УРОЖЕНЦА г. ДЕРБЕНТА
                                                      ИЗ 7-го МАГАЛА

  Наги-бек служил в Царской армии. Его сын Мирзабек в 1882 году в Дербенте служил приставом. У него было три сына. Старший сын Гаджи-ага-бек. У него был сын Исабек. Жил в Баку. Занимался литературоведением. Умер в возрасте 85 лет.

  Второй сын Мирза-бека Юсуф бек тоже жил в Баку со своим сыном Ал-Эскендер-беком.
  Младший сын Мирза-бека Ахмед-бек. Имел двух дочерей. Шахзада-ханум, старшая дочь, была замужем за известным драматургом и поэтом по имени Абдулла Шаиге Талыб-заде. У них был сын Талыб-заде, известный академик.
   Вторая дочь, Хавер-ханум, была женой выдающегося поэта Азербайджана — Самеда Вургуна. Хавер-ханум подарила любимому мужу двоих сыновей и дочь Айбениз. Старшего сына звали Везиров Юсуф, младшего — Вагиф сани. Во время революции сыновья Мирза-бека уехали в Баку, их потомки и по сей день живут там. Род Наги-бека издавна считался образованным и знатным.
                                     ИЗ ИСТОРИИ ДЕРБЕНТСКОГО РОДА
                                                        МЕШАДИ АРЫХА

  Отец Мешади Арыха переселился из Курахского района в г. Дербент в 1850 году. В первое время он поселился в селе Моллакент. Это село расположено вблизи села Белиджи и работал на рыбных промыслах миллионера Абдуллаева. В середине 90-х годов XIX века род Мешади Арыха переселился в г. Дербент на магал Баят-капы. Мешади Арых совершил паломничество в Хорасан (Иран) и получил титул “мешади”. Супругой Мешади Арыха была смелая женщина из Кураха по имени Фатима. Она могла верхом на коне ночью прискакать из Моллакента в г. Дербент. Фатима-хатун подарила Мешади Арыху двух сыновей. Обоих сыновей они женили на дербентских азербайджанках. Жена старшего сына Бабы была из рода “читкарлар” (мануфактурщика), внучкой Гаджи Солтана, дочерью Магомед-Замана, сестрой Гаджи-Геяса — Гея-ханум. Вторая невестка, Секина-ханум, была родом из 9-го магала, правнучкой Агамагомеда, внучкой Назарали, дочерью Абульгасыма, сестрой Мирзы Фаддаха. Они были воспитаны на гуманизме, благородными людьми.

  В 20-х годах XX века род Мешади Арыха переселился из Баят-капы в верхнюю часть ул. Ленина. Ими был закуплен дом Муртуза. По сей день наследники Мешади Арыха живут там, а именно по ул. Ленина, 99.
  Первыми переселенцами из Табасарана в Дербент были следующие семьи, которые в дальнейшем постоянно там и проживали. Следующий состав семей:
1. Самая первая приехала из села Аркита в 70-х годах XIX века. Гаджи Теймур отец Мирза Магомед Гусейн, Гаджи Абдурагим и Мирза-ага. Семья эта скромная, гостеприимная и образованная. Они поселились на 7-ом магале и там же построили дву-трех этажный дом.

2. Вторая семья приехала в начале четвертой четверти XIX века. Это отец Искендера, дед Ахада. Семья тоже славится гостеприимством и уважительностью. Они поселились на 8-ом магале.

3. Третья семья приехала из села Ружник. Это отец Бахмана Магомед. Поселились на 9-ом магале. Приехала семья в Дербент в начале четвертой четверти XIX века.

4. Семья четвертая приехала из села Рушяла вблизи Аркита в начале четвертой четверти XIX века и поселилась на 9-ом магале у местечка Деве Дамы. Это отец Халыга и отец Гая Казим. Семья славилась работоспособностью и добротой.

5. Следующая семья приехала из села Чулат в начале четвертой четверти XIX века. Это дед и отец покойного Ислама. Они поселились на магале Чахар-тепе.

6. Семья шестая приехала из села Чулат в начале четвертой четверги XIX века. Это отец сапожника Мешяди Дашдемира. Жили они в местечке Чахар-тепе.

7. Семья седьмая приехала тоже из села Чулат в начале четвертой четверти XIX века. Это отец, известного актера бывшего драмтеатра города Дербента Абумуслима. В Дербенте жили они на магале Чахар-тепе.

  Это были семьи, переселившиеся в Дербент первыми из Табасарана.
  А теперь известим о первых семьях, первыми переселившимися в Дербент из Лезгистана.
  Самая первая приехала из Кураха в начале четвертой четверти XIX века. Это Аслан, отец Аскера и Муслима. Они поселились на 8-ом магале.
  Семья вторая приехала из села Мискинджа. Это отец Казанфара, дед Захраба. Поселилась она на 9-ом магале.
  Семья третья тоже из села Мискинджа. Это сыновья Молла Мазана, Кербялаи Расул и Кербялаи Абас.
  Семья четвертая приехала из села Штул. Это род Магомед-Рафи: отец Али-Овсата, дед покойного Джамалутдина. У них скромная, добрая родословная. Сначала они жили на 5-ом магале, а после 30-х годов переехали на улицу Буйнакского.
  Семья пятая приехала из села Курах. Это известный поэт Шуайи и Мирза-Джабраил. Жили они на 8-ом магале.
  Семья шестая приехала из села Штул. Это отец Гасана покойного Микаила. Они приехали в начале XX века. Жили на 8-ом магале.
  Следующая семья, приехавшая из села Мискинжи: отец Магомед-Рагима и Чабана по имени Касум, дед Касумова Садыка. Приехали они в начале четвертой четверти XIX века и жили на 9-ом магале ниже крепости Нарын-Кала. Они содержали там крупный рогатый скот. Потом Магомед-Рагим переехал на 5-ый магал, а Садык на верхнюю часть улицы Таги-Заде.

  Из села Мискинджи переехали отец Гусейн-Мирзы. Он был Ахундом и покоится он на кладбище Кырхляр. Жил он на 2-ом магале, на Емами-кюче.
  Семья отца “джанавар” Ахада. Они переехали из Табасарана и жили на 3-ем магале. Приехали они в Дербент в начале XX века.
  Семья сына Ханмагомеда Дадашбала, отец знаменитого композитора Гаджи-Ханмагомеда Дадашбала. Вначале они поселились на 2-ом магале, после они переехали и живут по сей день по улице Канделаки. Дадашбала умер в 1950 году. Семья его славилась уважительностью и интеллигентностью.
  После переселения в Дербент все вышеуказанные семьи из Табасарана и Лезгистана смешались с азербайджанскими семьями, что потом способствовало родственным отношениям. К примеру, семья Курабековых переехала в Дербент в начале четвертой четверти XIX века из села Корчаг. Жили они на 3-ем магале в хорошем доме, который строили сами. У Курабека был сын по имени Амрах, у него, в свою очередь, было двое сыновей: старший — Шахрияр, младший — Джафар; а также двое дочерей. Младшую дочь выдали замуж за сына купца Гаджи-Таги по имени Кербелаи Гасан, жившего на 3-ем магале.
  Сестру Али-Овсета, внучку Магомед-Рафи, выдали замуж за азербайджанца, жившего на магале Чахар-тепе. Она являлась матерью покойного Хейруллы. А дочь Али-Овсета выдали за сына купца Гаджи-Шарифа. Ее звали Хунча-ханум.
  Вот примеры воссоединения семей из Табасарана и Лезгистана с дербентскими азербайджанцами. Их было значительно больше.
  Теперь продолжим рассказ о тех, кто переселился в г. Дербент в XIX XX веках из Табасарана и Лезгистана.
  В начале 70-х годов в Дербент приехал Касум с семьей. Он родом из Докузпаринского района, из села Мискинджи. Жил он с семьей на 9-ом магале. Из села, они пригнали в Дербент и свой скот. Для проживания они строили жилище сами, ограждая его забором из лесных палок. У Касума было две дочки и два сына. Старший сын был некий Гаджи, которого прозвали чабаном-пастухом. У него, в свою очередь, было два сына: старший Садык, младший Гаджи-Багир. А дочерей Касума звали Саяд и Гаджи-Дурат. После смерти своего брата Гаджи сестры жили у купца Исмаилова Мамеднаги, сына Кербелаи Абдуллы, по ул. Таги-Заде, рядом с бывшим районным судом.

  Второй сын Касума был по имени Мамед-Рагим. Проживал он на 5-ом магале. Он был в свое время хорошим специалистом по шитью шуб из шкур баранов. У Мамед-Рагима было двое сыновей и дочь. Его сын Гая-Кули был работником связи. Другого его сына звали Габиб. Его дочь Гая-бике-ханум была невесткой рода Яшкялер, жившего на 7-ом магале.
  У Касума, как уже было указано, было двое дочерей. Старшая его дочь была замужем и жила по улице Чахар-тепе. Она была матерью покойного Сейид-Ислама.
  Другая семья, приехавшая в Дербент в 1895 году, была из Табасарана, из села Гасыг. Это семья Кербелаи Раджаба. Кербелаи было восемь лет, когда он приехал в Дербент. Он уехал из родного села потому, что не мог больше терпеть мучения мачехи. Он встретился в Дербенте с Мир-Тейибом, жившим тогда на 6-ом магале. И после этого Кербелаи сдружился с ним. Когда Мир-Тейиб собрался на паломничество в Ирак, то последовал за ним. Кербелаи Раджаб был сыном Магомед-Расула, который был незаменимым плотником и честным мусульманином. Работал он на лесной пристани Абдуллаева в г. Дербенте. В то время этой пристанью управлял старший сын Мешади Гаджи-бабы Аскер из рода Абдуллаевых.

  Теперь расскажем о следующей семье.
  Семья эта тоже приехала из Табасарана. Это отец Ахада, Магомедхан. Поселился он на 8-ом магале и вскоре женился на дочери Гаджи-Али-Аскера, сестре Баба-даи из 8-го магала. У Магомедхана было три сына. Ахад был старшим. Он женился на дочери крупного купца Гаджи-Шерифа, сына Кербелаи Абаса, который жил по ул. Буйнакского (в народе двор Абасовы). У Гаджи-Шерифа был большой дом и двор с глубокими колодцами. Дом состоял из 14 комнат и 7 широких веранд. Рядом находился сад с виноградом в 3 га.
  Житель магала “гурух” (так называют в народе поселения в районе фабрики “Дагюн”) Аскендер Курбан-оглы был отцом Гаджи-Хабаила, дядей по матери Ахадова Мухтара. Они родом из села Корчаг Сулейман-Стальского района. Переехали в 1890 г. в Дербент и ассимилировали среди азербайджанцев.
  Жители 3-го магала по родовому названию “чыхайлар” были родом из села Ерси Табасаранского района. Самый старший из них Гаджи переселился в г. Дербент в 1860 году.
  Житель 2-го магала Эюб, отец Эмираслана и Гафлана, является выходцем из Табасарана, переселившимся в г. Дербент в 1890 году. Первая жена Эюба была из рода Мекрли, дочкой Самеда, сестрой Гаджи-гулы и Абусалама. Вторая жена по имени Мама была кумычкой, родом из села Аксай.

                                   НЕОЖИДАННОЕ ПРОИСШЕСТВИЕ В
                          ДЕРБЕНТСКОЙ ДЖУМА-МЕЧЕТИ В 1937 ГОДУ

  После ареста религиозных деятелей города Дербента из Махачкалы приехало трое работников комитета госбезопасности. Они вели расследование в Джума-мечети. Однако Джума-мечеть с того дня была закрыта, а ключ находился у некоего святого человека по имени Мирдаи из 7-го магала. Мирдаи был красивым мужчиной низкого роста. Был он из рода сейидов и было ему 65 лет. Наконец, Мирдаи передал ключ работникам КГБ. Они открыли и зашли во внутрь мечети. В самом центре мечети стояло высокое ценное зеркало — подарок мечети от известной богатой госпожи по имени Фатима-ханум из рода Мирзабека и Гаджи-Шайдабека из 4-го магала. Работники КГБ хотели переместить зеркало в другое место. Вдруг трое работников упали замертво. Все это видел Мирдаи. Выйдя из мечети, он рассказал это первому встречному.

  К 11 часам дня возле мечети собралось уже несколько тысяч людей разных национальностей. Был конец апреля. С каждой минутой народу прибавлялось, и никто не уходил.
  К вечеру, наконец, открылись ворота мечети. Местная милиция стала разгонять толпу народа. Вдруг возле мечети появилась грузовая машина, нагруженная мусором. Втайне от собравшейся толпы, милиционеры уложили трупы работников КГБ на грузовую машину и сверху насыпали мусор. Это была работа представителей коммунистической власти.

                                            КЯЗЫМ АЛЕКПЕРЛИ

  Одним из известных философов XX века был покойный ныне философ и литератор Алекперли Кязым Алекпер оглы. Он родился в 1905 году на 5-ом магале в г. Дербенте. Начальное образование он получил религиозное у одного из грамотных для того времени людей — моллы Алиахмеда. Молла Алиахмед был младшим братом Мешади Абдул Али и сыном Гаджи Ахада, внуком Эму Алиджана. Они жили на 5- ом магале.

  После окончания института красной профессуры обучался в Бакинском педагогическом институте. Затем преподавал в Дербенте и Гяндже. Впоследствии работал ректором Азербайджанского госуниверситета и преподавал философию.
 До 1937 года был на должности первого секретаря союза писателей Азербайджана. Был главным редактором литературной газеты Азербайджана. В 1927 году принимал участие на литературном съезде в Москве и выступал впервые от Азербайджанской республики на русском языке. Все были восхищены его выступлением не только в Азербайджане, но и в Москве. Тогда ему было 22 года. Он является автором краткой истории г. Дербента, философских брошюр. В 1936 году еженедельно он печатал в литературной газете свои стихи.
  Черные тучи смерти надвигались над его головой. 12 октярбя 1937 года его привлекли к следствию. В тот день с утра началась расправа над пятью учеными. В 18 часов очередь дошла до молодого философа. Разбирательство его дела длилось 6 минут. Через 6 минут его приговорили к смерти. В течение 18 часов около 40 ученых Азербайджана было уничтожено.
  32-летний Алекперли Кязым не был женат. В Дербенте у него была любимая. С мыслями о ней он ушел из жизни.
  У него было 4 брата. Самый старший был Кязым, второй был Сулейман, работал агрономом, третий был Мамед Касир Алекпери, четвертый Мамед Вели получил высшее образование. Он погиб на фронтах Великой Отечественной войны 1941 —1945 гг. Мамед Кясир после окончания Азербайджанского университета поступает в аспирантуру в Москве и с отличием ее завершает. Затем преподает в киевских ВУЗах на Украине. Через несколько лет возвращается в Дагестан, преподает в Дагестанском государственном университете, руководит кафедрой всеобщей истории ДГУ, является доктором исторических наук, профессором. Он скончался в г. Махачкале и похоронен па южном кладбище г. Дербента.
                                   УВАЖАЕМЫЙ АБДУЛСАЛАМ

  Одним из известных и уважаемых жителей Дербентского магала был сын даргинского народа, мастер часовщик Абдулсалам. Он проживал на магале со своей семьей около шестидесяти лет. После чего в преклонном возрасте вместе со своей супругой уехал в родное селение, где проживал до конца своих дней. Не было такого мероприятия на магале, где бы не присутствовал всеми уважаемый Абдулсалам. До сих пор мы общаемся с его родными, с его семьей. Этот прекрасный специалист своего дела, добрейшей души человек до сих пор жив в памяти и сердцах людей. У Абдулсалама — старший сын был покойный Мухаммед Шафи, старшая дочка — Джума и Хамис.

                          СУЛТАНОВ ГАДЖИ ГАДИР ГУЛАМ ОГЛЫ

  Одним из уважаемых людей магала является Султанов Гаджи Гадир Гулам Оглы. В 14 лет он остался без отца. Его мать, Минаханум, была очень трудолюбивой женщиной. Гаджи Гадир был опорой матери и младшего брата. Он был участником Великой Отечественной войны, вместе с советскими войсками воевал как бесстрашный воин до Германии. После окончания Великой Отечественной войны в 1945 году он демобилизовался и приехал в родной город Дербент, имея воинские заслуги. И с самого дня трудится, не покладая рук, на благо своего города. Недавно он совершил паломничество в священный город Мекку, получил титул хаджи. Он всегда с уважением относится к жителям города Дербента.

                                        ДРЕВНИЕ УЛИЦЫ г. ДЕРБЕНТА

                                                  Джарчи-капы, 9 магал

  В старые времена возле ворот Джарчы-капы глашатай созывал (по тюркси —”чар”" — созывать) жителей к роднику Хан-булаг для получения важных сообщений.

                                                           Магал Боят-капы

  Боят-капы — это врата древних тюрков по направлению к Багдаду. До VIII века древние тюрки жили в старом Багдаде (мадаин). У них была там известная улица.
  В 750 году, когда был основан сам город Багдада, бояты-тюрки восстановили города Киркук и Мосул. По сегодняшний день бояты-тюрки под названием “туркмен” там проживают.
  Второе значение Боят-капы — это врата в древние земли.
  Южнее города Дербента до станции Араблинская были пахотные земли, принадлежащие жителям города.
  Во внутренней части Боят-капы до 7-го магала находится улица Шахпур-куче. Это название дано персидскими шахами.

                                                                       Хан-куче

  С 1760 по 1789 гг. в Дербенте правил кубинский хан Фатали-хан. Эта улица была так названа в его период. Фатали-хан выезжал на своем фаэтоне из крепости Нарын-кала на Шахпур-куче, проезжая мимо Джума-мечети через Хан-куче и приезжал на самый известный для того времени Дербентский базар и по Хан-куче возвращался в крепость. Поэтому эту улицу назвали Хан-куче.

                                                                   Чухур-куче
  Эта улица берет начало с верхней части 5 го магала. В ней много колдобин, ям. Она тянется до площадки Боят-капы. Чухур в переводе значит “яма”.

                                                           Чахар-тепе кучеси

  Эта улица берет свое начало с башмачного базара и протянута до Чахар-тепе (что означает “четыре холма”). Со временем эти холмы выровнялись, и на них строились дома.

                                                             Емаме-куче

  Эту улицу в народе называют Маме-куче. В конце VIII века для защиты от набегов хазар с севера арабский полководец из области Емаме (Ирак) переселил сюда несколько сот семей. С того времени эта улица получила название Емаме-кучеси. Жители Емаме являлись выходцами из г. Куфа (Ирак). Там широко было развито земледелие. Земли к северу от Дербента были благодатны для земледелия.
  Улица Емаме тянется к востоку к Ширван-бурну и до Шуринских ворот.

                                                                      Кен-куче

  Кен-куче была открыта в 1834 году (ныне улица Рзаева).

                                                               Мекирлер-куче

  Начинается эта улица с Боят-капы (3 магала) до Молла-даты (1 магал).
  Мекирляр — это жители приграничных районов Ирана с Османской Турцией, в поселке Союк-булаг. Сами они являлись тюркским племенем Ирана.

  В XVI веке за якобы невыносимые черты характера они были выселены из Ирана племенами Ак-коюнлу и Гара-коюнлу. И были расселены в одном из уголков Дербента. Оттуда и берет свое название Мекирляр-кучеси.

                                    Баскаллар-аралыгы

  Одной из самых узких и неровных улочек старой части Дербента является Баскаллар-аралыгы. Баскаллар (так называли жителей) являлись родом из нынешнего района Азербайджана, из поселения Баскал. В свое время Баскал был городом. По сей день там сохранились подземные бани. Жители этого поселения изготовляли шелковые национальные платки “келаги”. Они изготовлялись путем придавливания шелковых нитей. Басмак по-тюркски “давить, придавливать”. Поэтому их назвали баскал.
  Сефевидским иранским шахом Абасом в конце XVI века жители Баскал были расселены в г. Дербент.

                                    Казак-аралыгы

  Эта улочка расположена на 4 магале. Так ее назвали из-за того, что мужчины здесь долго оставались неженатыми. В народе, показывая на них, поговаривали о том, что они до сих пор не женаты, поэтому остались “казаками”. Это слово происходит от известного нам русского “казак”. Поскольку в одно время здесь жил один из ахундов города Дербента, улочку эту называли и “ахунд-аралыгы”.

                                    Набиляр-аралыгы

  На 2-ом магале, за единственной в советское время аптекой располагается улочка, которая названа по имени родоначальника одной из известных семей г. Дербента Наби. Род Наби был очень большим. Представители этого рода жили на семи магалах.

  На вышеназванной улочке жило много семей. В народе ее называют “ит набиляр аралыгы" (“улочка собаки Наби”). Это потому, что представители рода Наби постоянно разжигали ссору и конфликты с людьми.
  В последние годы XIX века они затевали здесь часто конфликты, ссоры. Эти “бытовые войны” начинались в обеденное время и продолжались до полуночи.
  В народе говорили, что в одном из случаев женщины из рода Наби держали лампады своим мужьям, чтобы те по точнее наносили удары кинжалом своим врагам. Второй большой конфликт рода Наби был с родом миллионера Фигарова. В этом противостоянии тяжелое ножевое ранение получил сын Фигарова Алмерана Алимирза.
  Основателем рода Наби был Магомед-Наби. Затем этот род разделился на две линии.
  Многие из рода Набиевых затем переехали в г. Баку, получили высшее образование, и поныне их потомки там проживают.
  Другая линия — это род Хандадашевых. Кербелаи Хандадаш был внуком Мохаммед-Наби. Старший сын Кербелаи Хандадаша — Мешади Гаджи, второй сын — Фередж. Их было 4 брата. После 1945 года все они умерли. Однако впоследствии представитель рода Набиевых Набиев Бахрам женился на представительнице рода Фигаровых, дочери Фигарова Алимирзы. Оба они получили высшее образование и жили в г. Баку.
Конец всякой войне — мир!
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Абдуллаев Шахлар Мешади Мирзабекович.
Кандидат филологических наук. Умер в 1966 году в г. Баку
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Аят ханым, дочка Гаджи Фатуллы, внучка Гаджи Абдуллы 
замужем за Мешади Мирзабека, своего двоюродного брата. 
Умерла в 1947 году в г. Баку.
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                               Ахундов Джафар Мейти Оглы

                                              Фото снято в 1909 г.

[image: image6.jpg]



                                       Ах ундов Сафтар Мейти Оглы.
Фото снято в 1909 г.
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                                                 Мешади Мирза-Халил
родился в 1870 году.
                                              Отец Гаджи Ага Мирахмед
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                                  Ага Миркязым Мир Мухаммед Али оглы
      из 6-го магала
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Абдуллаевы Гамдулла (сидит) расстрелян в 1937 году, является зятем генерала Араблинского и Асад — зять миллионера Тагиева
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Абдуллаев Гамдулла с сыновьями Адильгереем и Амирасланом в 1926 году перед отправкой их на учебу в Германию
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 Документ конторы Лесной пристани 
Дербентского купца Гаджи Мирзы Абдуллаева (Ныне территория Дербентского консервного комбината)
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Фото снято в 1912 году к 300-летию династии Романовых

Сидящие слева-направо:

1) Губернатор Дагестана; 2)  Телохранитель губернатора; 3)  Глава города Иса-бек Гайдаров Минатулла Бекович

Стоящие слева-направо:

1) Гамид-бек Векилов; 2)  Кербелаи Гамза-бек Ждаведбеков; 3)  Гаджи Шахмардан Аминов; 4)  Кербелаи Яхья Гаджи Абасалы-оглы
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День Ашура в Дербентской Джума-мечети 10-го мухаррама (по-арабскому календарю в 1954 году в августе месяце. Ахунд: Гаджи Ага Мир-Ахмед

                                    Давуд Алибала оглы Талыбов
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